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（１）調査（アンケート）の目的 

 今年度（令和元年度）は、平成２７年度に策定した「こども・子育て支援事業計画」から

５年が経過します。新たに今後５年間にわたる「子ども・子育て支援事業計画」を策定する

ことから、子育て支援施策及び教育・保育事業の利用量を見込むにあたり、子育て中の保護

者の意見・意向を伺うために市民調査を実施しました。 

 

（２）ニーズ調査対象者 

 ・就学前児童保護者 ０歳から５歳児対象 １，２００人（各年２００人抽出） 

 ・小学校児童保護者 ６歳から９歳児対象   ８００人（各年２００人抽出） 

 

（３）抽出方法 

 住民基本台帳により就学前の児童を無作為に１，２００人抽出し、小学生（１年生～４年

生）の児童を無作為に８００人抽出しました。 

 

（４）調査方法と実施期間 

 ・就学前児童分 ３月１２日から２５日 保育・幼稚園を通じて配布・回収を実施しまし

た。 

 ・小学生児童分 ３月４日から１８日 小学校を通じて配布・回収を実施しました。 

 

（５）回収率 

・就学前児童保護者 ０歳から５歳児対象 １，２００人に対し、８７６人回収 

   回収率７３％ 

 ・小学校児童保護者 ６歳から９歳児対象   ８００人に対し、５９７人回収 

   回収率７４．６％ 
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第１章 就学前児童保護者調査の結果 

問１ お住まいの地区を教えてください。（１つに○） 

 住まいの地区について、「山鹿地区」が 30.6％で最も高く、次いで「来民地区」が 12.0％、

「大道地区」が 9.8％と続いています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.5

1.3

2.5

3.1

1.8

3.0

12.0

2.6

3.2

1.7

1.7

2.1

1.6

9.8

5.8

1.1

1.6

7.2

0.9

3.9

30.6

0.0 5.0 10.0 15.0 20.0 25.0 30.0 35.0

未回答

山内地区

米野岳地区

千田地区

中富地区

稲田地区

来民地区

城北地区

六郷地区

内田地区

広見地区

岩野地区

岳間地区

大道地区

三玉地区

三岳地区

平小地区

八幡地区

川辺地区

米田地区

山鹿地区

全体

（N＝876）
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問２お子さんの生年月をご記入ください。 

【お子さんの年齢】 

 子どもの年齢については、「２歳」が 17.5％で最も高く、次いで「１歳」が 16.8％、「５

歳が 16.7％と続いています。 

 

【兄弟姉妹数】 

兄弟姉妹の数について、「２人」が 39.4％で最も高く、次いで「３人」が 26.5％と続いて

います。 

 

 

【末子の満年齢】 

末子の満年齢について、「０歳」が 22.9％で最も高く、次いで「１歳」が 21.8％、「2 歳」が

19.5％と続いています。 

 

 

16.2 16.8 17.5 16.3 16.6 16.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

（N＝876）

0歳 1歳 2歳 3歳 4歳 5歳

23.1 39.4 26.5 6.4

1.4

3.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

（N＝876）

１人 ２人 ３人 ４人 ５人以上 未回答

22.9 21.8 19.5 11.2 7.8 7.5 9.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

（N＝876）

0歳 1歳 2歳 3歳 4歳 5歳 未回答
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問４ ご回答いただく方はお子さんからみてどなたですか（１つに○） 

 回答されている方について、「母親」が 92.2％で最も高く、次いで「父親」が 7.3％と続

いています。 

 

 

問５ ご回答いただいている方に配偶者はいらっしゃいますか。（１つに○） 

 「配偶者はいる」が、92.6％、「配偶者がいない」が 7.2％、「未回答」が 0.2％となってい

ます。 

 

 

問６ お子さんの子育て（教育を含む）を主にしているのは、お子さんからみてどなたです

か。（１つに○） 

 こどもの子育てを主にしている方について、「父母ともに」が 59.1％で最も高く、次いで

「主に母親」が 39.3％と続いています。 

 

 

 

  

92.2 7.3

0.2

0.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

（N＝876）

母親 父親 その他 未回答

92.6 7.2

0.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

（N＝876）

いる いない 未回答

59.1 39.3

0.3

0.7

0.2

0.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

（N＝876）

父母ともに 主に母親 主に父親 主に祖父母 その他 未回答
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子どもの育てをめぐる環境について伺います。 

問７ 日頃、お子さんをみてもらえる親族・知人はいますか（あてはまるものすべてに○） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問７で「ア」から「エ」に○をした方に伺います。 

問７－１ お子さんをみてもらっている状況について伺います。（１つに○） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5.0

5.8

1.9

52.7

34.6

0.0 20.0 40.0 60.0

オ．いずれもいない

エ．緊急時もしくは用事の際には子どもをみても

らえる友人・知人がいる

ウ．日常的に子どもをみてもらえる友人・知人が

いる

イ．緊急時もしくは用事の際には祖父母等の親族

にみてもらえる

ア．日常的に祖父母等の親族にみてもらえる

全体

（N＝1,026）

7.9

2.1

11.9

12.0

66.2

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0

未回答

エ．その他

ウ．自分たち保護者の立場として、負担をかけて

いることが心苦しい

イ．みてもらっている人の負担が大きく心配であ

る

ア．安心して子どもをみてもらえる

全体

（N＝876）
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問８ お子さんの子育て（教育を含む）に関して、気軽に相談できる先は、誰（どこ）です

か。（あてはまるものすべてに○） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0.3

0.5

2.1

2.6

0.6

11.3

0.4

2.2

4.9

1.7

22.3

24.8

26.2

0.0 10.0 20.0 30.0

ス．いない/ない

シ．その他

サ．インターネット・SNS

コ．かかりつけの医師

ケ．民生委員・児童委員・主任児童委員

ク．保育士・幼稚園教諭

キ．子ども相談窓口

カ．保健師

オ．子育て支援施設…

エ．近所の人

ウ．友人・知人

イ．その他の家族・親族

ア．配偶者

全体

（N＝2,695）
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お子さんの保護者の就労状況について 

問９ お子さんの保護者の就労状況（自営業、家族従事者含む）を伺います。 

【母親の就労状況】 

 母親の就労状況について、「フルタイムで働いている」が 33.4％で最も高く、次いで「パ

ート・アルバイト等で働いている」が 28.4％と続いています。 

 

 

 

【母親の就労日数】 

母親の就労日数について、「５日」が 64.3％で最も高く、次いで「６日」が 16.1％、「４

日」が 8.8％と続いています。 

 

 

 

 

33.4 13.1 28.4 6.2 16.4

0.3

2.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝871）

フルタイムで働いている

フルタイムで就労しているが、産休・育休・介護休業中である

パート・アルバイト等で働いている

パート・アルバイト等で就労しているが、産休・育休・介護休業中である

現在は仕事をしていない

これまで就労したことがない

未回答

0.1

2.5

8.8 64.3 16.1

0.6

7.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

（N＝725）

２日 ３日 ４日 ５日 ６日 ７日 未回答
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【母親の平均就労時間（残業を含む）】 

 母親の就労時間について、「8 時間」が 37.8％で最も高く、次いで「6 時間以下」が 30.3％、

「7 時間」が 13.0％と続いています。 

 

 

【母親の平均的な家を出る時刻】 

 母親の家を出る時刻は、「8 時台」が 50.3％で最も高く、次いで「7 時台」が 18.6％と続

いています。 

 

 

【母親の平均的な帰宅する時刻】 

 母親が帰宅する時刻は、「18 時台」が 34.3％で最も高く、次いで「17 時台」が 22.2％と

続いています。 

 

 

30.3 13.0 37.8 4.6 4.0

0.7

1.0

8.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

（N＝725）

６時間以下 ７時間 ８時間 ９時間 １０時間 １１時間 １２時間以上 未回答

0.3

1.1

18.6 50.3 16.1 4.8 8.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

（N＝725）

5時台まで 6時台 ７時台 8時台 9時台 10時以降 未回答

6.6 11.2 22.2 34.3 12.4 4.1 9.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

（N＝725）

15時台まで 16時台 1７時台 18時台 19時台 20時以降 未回答
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【父親の就労状況】 

 父親の就労状況について、「フルタイムで働いている」が 93.8％で圧倒的に高く、その他

は、かなり低くなっています。 

 

 

 

【父親の就労日数】 

父親の就労日数について、「５日」が 49.9％で最も高く、次いで「６日」が 34.6％と続い

ています。 

 

 

 

 

 

 

93.8

0.4

0.4

0.5

5.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝822）

フルタイムで働いている

フルタイムで就労しているが、産休・育休・介護休業中である

パート・アルバイト等で働いている

パート・アルバイト等で就労しているが、産休・育休・介護休業中である

現在は仕事をしていない

これまで就労したことがない

未回答

2.4

49.9 34.6

4.2

8.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

（N＝818）

４日以内 ５日 ６日 ７日 未回答
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【父親の平均就労時間（残業を含む）】 

 父親の就労時間について、「8 時間」が 36.8％で最も高く、次いで「10 時間以下」が 17.0％、

「9 時間」が 14.1％と続いています。 

 

 

【父親の平均的な家を出る時刻】 

 父親の家を出る時刻は、「7 時台」が 37.4％で最も高く、次いで「8 時台」が 30.2％と続

いています。 

 

 

【父親の平均的な帰宅する時刻】 

 父親が帰宅する時刻は、「18 時台」が 26.0％で最も高く、次いで「19 時台」が 20.7％と

続いています。 

 

 

0.5

1.2

36.8 14.1 17.0

4.9

13.3 12.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

（N＝818）

６時間以下 ７時間 ８時間 ９時間 １０時間 １１時間 １２時間以上 未回答

2.3

11.2 37.4 30.2

3.4

3.4

12.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

（N＝818）

5時台まで 6時台 ７時台 8時台 9時台 10時以降 未回答

1.2

4.2 26.0 20.7 15.2 20.0 12.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

（N＝818）

16時台まで 17時台 18時台 19時台 20時台 21時以降 未回答
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問１０ フルタイムの転換希望はありますか 

【母親のフルタイムへの転換希望（現在パート等で就労）】 

 母親のフルタイムへの希望について、「パート・アルバイト等を継続希望」が 55.4％で最

も高く、次いで「フルタイム希望だが実現見込みはない」が 20.1％と続いています。 

 

問１０－１ 今後の就労希望はありますか 

【母親の今後の就労意向（現在無職）】 

 母親（現在無職）の今後の就労意欲について、「１年より先、一番下の子が□になったこ

ろに就労したい」が 42.3％で最も高く、次いで「すぐにでみ、もしくは１年以内に就労した

い」が 37.6％と続いています。 

 

 

 

 

 

15.4 20.1 55.4

0.7

8.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝298）

フルタイムへの転換希望があり、

実現できる見込みがある

フルタイムへの転換希望はあるが、

実現できる見込みがない

パート・アルバイト等の

就労を続けることを希望

パート・アルバイト等をやめて

子育てや家事に専念したい

未回答

13.4 42.3 37.6 6.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝149）

子育てや家事などに

専念したい（就労の予定はない）

１年より先、一番下の子が

□歳になったころに就職したい

すぐにでも、もしくは

１年以内に就労したい

未回答
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【母親が就労を考える子どもの年齢】 

 就労を考えるこどもの年齢について「１歳ごろ」が 29.2％で最も高く、次いで「3 歳ごろ」

が 24.6％と続いています。 

 

問１０－２ 就労希望の形態はどのようなものですか 

【母親の希望する就労形態（現在無職）】 

母親（現在無職）の希望する就労形態について、「パート・アルバイト等」が 74.2％で「フ

ルタイム」は 17.7％です。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

29.2 15.4 24.6 13.8 16.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝818）

1歳ごろ ２歳ごろ ３歳ごろ 4歳以上 未回答

17.7 74.2 8.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝124）

フルタイム

（週5日程度・1日8時間程度の就労）

パート・アルバイト等 未回答
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【母親のパートの希望日数】 

母親の希望就業日数について「5 日」が 53.7％で最も高く、次いで「4 日」が 32.6％と続

いています。 

 

 

【母親のパートの希望就業時間】 

 母親の希望就業時間について、「5 時間」が 45.3％で最も高く、次いで「6 時間」が 22.1％

と続いています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

9.5

32.6 53.7 4.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

（N＝95）

３日 ４日 ５日 未回答

15.8 45.3 22.1 7.4 5.3 4.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

（N＝95）

４時間 ５時間 ６時間 ７時間 ８時間以上 未回答
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問１０－３ 就労希望がありながら、現在働いていない理由は何ですか 

【母親が働いてない理由】 

 母親が就労希望がありながら、現在働いていない理由は、「その他」が 47.8％で最も高く、

次いで、「子育てしながら働ける適当な仕事がない」と続いています。 

 

 

 

お子さんの平日の定期的な幼稚園、保育園等の利用状況について 

問１１ お子さんは、現在、「定期的に幼稚園、保育園等」を利用していますか。 

 こどもの定期的な教育・保育事業の利用状況について「利用している」が 72.4％、「利用

していない」が 26.6％となっています。 

 

 

 

 

 

 

8.8 25.0 3.7 5.1 47.8 9.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

（N＝136）

就労したいが、

利用できる保育サービスがない

子育てしながら働ける

適当な仕事がない

自分の知識、

能力にあう仕事がない

家庭の考え方等、

就労する環境が整っていない

その他 未回答

72.4 26.6 1.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝876）

利用している 利用していない 未回答
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0.2

0.2

1.1

0

1.9

0.6

0 50 100

未回答

その他

ファミ…

居宅訪問型…

認可外の保…

事業所内保…

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問１１で「利用している」に○をつけた方にうかがいます。 

問１１－１お子さんは、平日に幼稚園、保育園を利用していますか。年間を通じて「定期的

に」利用しているものをお答えください。当てはまる記号すべてに○をつけてください。 

 定期的に平日利用している教育・保育事業について「認可保育所」が 85.1％で最も高く

なっています。 

 こどもの年齢別にみると 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（％） ｎ 

問 11 教育保育事業利用状況 

利用している 利用していない 無回答 

子どもの

年齢 

0 歳 142 8.5 90.8 0.7 

1 歳 147 64.6 35.4 0.0 

2 歳 153 81.7 17.6 0.7 

3 歳 143 82.5 16.1 1.4 

4 歳 145 98.6 0.7 0.7 

5 歳 146 96.6 0.7 2.7 

0.5

1.1

3.6

85.1

0.6

5.3

0 50 100

家庭的保育

小規模な保…

認定こども園

認可保育所

幼稚園の預…

幼稚園

全体

（N＝643）
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【現在の利用日数】 

 教育・保育事業の利用日数について、「５日」が 78.9％で最も高く、次いで「６日」が 18.6％

と続いています。 

 

 

【現在の利用時間】 

 教育・保育事業の現在の利用時間について、「９～１１時間未満」が 47.3％で最も高く、

次いで、「７～９時間未満」が 41.8％と続いています。 

 

 

【現在の利用開始時間】 

 教育・保育事業の現在の利用時間について「８時」が 31.4％で最も高く、次いで「８時３

０分」が 28.2％、「９時」が 26.4％と続いています。 

 

0.2

0.3 0.3

0.3

78.9 18.6

0.0

1.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

（N＝644）

１日 ２日 ３日 ４日 ５日 ６日 ７日 未回答

0.2

4.3 41.8 47.3 5.5

0.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝634）

５時間未満 ５～７時間未満 ７～９時間未満 ９～１１時間 １１時間以上 未回答

1.1 11.5 31.4 28.2 26.4

0.9

0.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

（N＝641）

７時以前 7時30分 ８時 8時30分 9時 9時30分～ 未回答
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【現在の利用終了時間】 

 教育・保育事業の現在の利用終了時間について、「17 時」が 48.3％で最も高く、次いで

「18 時」が 17.7％、「17 時 30 分」が 17.3％と続いています。 

【希望する利用日数】 

 教育・保育事業の希望する利用日数について、「５日」が 69.4％で最も高く、次いで「６

日」が 29.8％と続いています。 

 

 

【希望する利用時間】 

 教育・保育事業の希望する利用時間について、「９～１１時間未満」が 54.8％で最も高く、

次いで、「７～９時間未満」が 34.2％と続いています。 

 

 

0.3

0.5

69.4 29.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝366）

２日 ４日 ５日 ６日

0.3

0.8 34.2 54.8 9.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝363）

５時間未満 ５～７時間未満 ７～９時間未満 ９～１１時間 １１時間以上

0.9

2.86.3 48.3 17.3 17.7 5.2

0.9

0.2

0.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

（N＝640）

14時まで 15時まで 16時まで 17時まで 17時30分まで

18時まで 18時30まで 19時まで 19時から 未回答
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【希望する利用開始時間】 

 教育・保育事業の希望利用時間について「８時」が 36.2％で最も高く、次いで「８時３０

分」が 28.3％、「９時」が 26.4％と続いています。 

 

【希望する利用終了時間】 

 教育・保育事業の希望する利用終了時間について、「17 時まで」が 38.9％で最も高く、次

いで「18 時まで」が 23.8％、「17 時 30 分」が 20.3％と続いています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.6 11.7 36.2 28.3 26.4

0.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

（N＝367）

７時以前 7時30分 ８時 8時30分 9時 9時30～

1.4

3.8 38.9 20.3 23.8 6.3

4.4
1.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝365）

15時まで 16時まで 17時まで 17時30分まで

18時まで 18時30まで 19時まで 19時～
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問１１－２ 問１１で「２利用していない」につけた方にうかがいます。利用していない理

由はなんですか（あてはまるものすべてに○） 

 こどもが定期的な教育・保育事業を利用していない主な理由について、「お子さんがまだ

小さいから（□歳くらいになったら利用しようと考えている）」が 42.6％で最も高く、次い

で「（保護者が見ているなどの理由で）必要がないから」が 23.5％となっています。 

 

【利用したいと考えるこどもの年齢】 

 利用したいと考えるこどもの年齢について、「1 歳」が 54.2％ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.0

9.2

2.0

3.6

23.5

0.0 50.0 100.0

利用したいが、経済的な理由で

サービス等を利用できない

利用したいが、幼稚園、

保育園等に空きがない

近所の人や父母の友人がみてい

る

子どもの祖父母や親戚がみてい

る

（保護者が就労していないなど

の理由で）…

全体

（N＝251）

16.7

42.6

0

0.4

0 50 100

その他

子どもがまだ小さいため

（□歳くらいになったら利用

しようと考えている）

利用したいが、サービス等の

質や場所など、納得できる

サービス等がない

利用したいが、延長・夜間・

休日等

の時間帯の条件が合わない

10.3

1.9

27.1

6.5

54.2

0.0 50.0 100.0

未回答

４歳

３歳

２歳

１歳

全体

（N＝107）
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1.0

5.0

2.5

1.0

5.0

0.0 50.0 100.0

その他

ファミリー・サ

ポート・センター

居宅訪問型保育

認可外の保育施設

事業所内保育施設

問１２ 現在、利用している、利用していないにかかわらず、お子さんの平日の幼稚園、保

育園等について「定期的に」利用したいと考えるサービス等をお答えください。当てはまる

記号すべてに○をつけてください。なお、これらのサービス等の利用には、一定の利用者負

担が必要です。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問１２－１ 問１２で「ア、幼稚園」「イ、幼稚園の預かり保育」に○をした方におうかが

いします。特に幼稚園（幼稚園の預かり保育をあわせて利用する場合を含む）の利用を強く

希望しますか 

 幼稚園を定期的に利用したいと回答された方で、特に幼稚園（幼稚園の預かり保育をあわ

せて利用する場合を含む）の利用を「強く希望する」と回答された方は、53.4％となってい

ます。 

 

 

 

 

 

53.4 37.3 9.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝193）

はい いいえ 未回答

2.0

3.7

16.2

45.3

6.9

11.4

0.0 50.0 100.0

家庭的保育

小規模な保育施設

認定こども園

認可保育所

幼稚園の預かり…

幼稚園

全体

（N＝1,471）
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問１３幼児教育・保育が無償化となった場合、平日の幼稚園、保育園等について、「定期的

に」利用したいと考えるサービス等をお答えください。 

 幼児教育・保育が無償化となった場合、「定期的に」利用したいと考えるサービスについ

て、「認可保育所」が 52.5％と最も高く、次いで、「認定こども園」が 16.2％と続いていま

す。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問１４ お子さんは、現在、「子育て支援センター」、「つどいの広場（おさか童夢）」を利用

していますか 

子育て支援センター、つどいの広場については、「利用していない」が 75.3％となってお

り、「子育て支援センター、つどいの広場を利用している」は 21.2％となっている。 

 

 

21.2 1.9 75.3 1.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝876）

子育て支援センター、つどいの広場を利用してい

る
その他山鹿市で実施している類似サービス等

利用していない

未回答

0.2

1.9

1.9

4.1

16.2

52.5

9.7

13.5

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

その他

認可外の保育施設

家庭的保育

小規模な保育施設

認定こども園

認可保育所

幼稚園の預かり保育

幼稚園

全体

（N＝1,471）
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【１ヶ月あたりの利用回数】 

 子育て支援センター、つどいの広場、その他山鹿市で実施している類似サービス等の１ヶ

月あたりの利用回数は、「1 回」が 40.0％と最も高く、次いで「2 回」が 19.5％と続いてい

ます。 

 

 

問１５ 問１４の「子育て支援センター」、「つどいの広場（おさか童夢）」について現在は

利用していないができれば今後利用したい、あるいは利用頻度を増やしたいとおもいます

か。（１つに○） 

「新たに利用したり、利用時間を増やしたいとは思わない」が 58.1％となっており、「利

用していないが、今後利用したい」は 23.7％となっている。「すでに利用しているが、今後

利用頻度をふやしたい」が 13.8％となっている。 

 

 

 

 

 

 

40.0 19.5 4.4 13.7 9.3 6.8

2.9

3.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

（N＝205）

１回 ２回 ３回 ４、５回 ６回～１０回 １１回～１５回 １６回以上 未回答

23.7 13.8 58.1 4.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝876）

利用していないが、今後利用したい

すでに利用しているが、今後利用頻度をふやした

い
新たに利用したり、利用日数を増やしたりしたい

とは思わない
未回答
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【１ヶ月あたりの利用回数】 

 子育て支援センター、つどいの広場、その他山鹿市で実施している類似サービス等を利用

したい、あるいは、利用日数を増やしたい１ヶ月あたり回数は、「1 回」が 26.6％と最も高

く、次いで「4,5 回」が 21.1％と続いています。 

 

 

問１６ ①～⑬のサービスを知っていたり、これまでに利用したことはありますか。また、

今後利用したいと思いますか。 

①ファミリー・サポート・センター 

A 知っている 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

26.6 14.2 9.9 21.1 11.1 1.5

1.2

14.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝324）

１回 ２回 ３回 ４, ５回 ６回～１０回 １１回～１５回 １６回以上 未回答

51.6 42.7 5.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝876）

はい いいえ 未回答
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B 利用したことがある 

 

C 今後、利用したい 

 

 

 

②放課後児童クラブ 

A 知っている 

 

 

 

 

3.1 79.9 17.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝876）

はい いいえ 未回答

22.8 59.1 18.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝876）

はい いいえ 未回答

86.1 7.6 6.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝876）

はい いいえ 未回答
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B 利用したことがある 

 

C 今後、利用したい 

 

 

 

③病児・病後児保育（あすなろ・さくらんぼ） 

A 知っている 

 

 

 

 

14.3 71.0 14.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝876）

はい いいえ 未回答

57.1 27.7 15.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝876）

はい いいえ 未回答

82.0 11.5 6.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝876）

はい いいえ 未回答
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B 利用したことがある 

 

C 今後、利用したい 

 

 

 

④一時保育 

A 知っている 

 

 

 

 

11.3 73.1 15.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝876）

はい いいえ 未回答

47.3 37.1 15.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝876）

はい いいえ 未回答

78.1 16.3 5.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝876）

はい いいえ 未回答



27 

 

B 利用したことがある 

 

C 今後、利用したい 

 

 

⑤子育て支援センター・つどいの広場（おさか童夢） 

A 知っている 

 

 

 

 

 

17.6 67.2 15.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝876）

はい いいえ 未回答

33.6 49.5 16.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝876）

はい いいえ 未回答

82.3 9.9 7.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝876）

はい いいえ 未回答
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B 利用したことがある 

 

C 今後、利用したい 

 

 

⑥児童館 

A 知っている 

 

 

 

 

 

47.7 40.6 11.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝876）

はい いいえ 未回答

46.1 36.8 17.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝876）

はい いいえ 未回答

63.2 30.0 6.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝876）

はい いいえ 未回答
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B 利用したことがある 

 

C 今後、利用したい 

 

 

⑦延長保育事業 

A 知っている 

 

 

 

 

 

16.1 68.8 15.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝876）

はい いいえ 未回答

39.6 43.3 17.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝876）

はい いいえ 未回答

65.6 28.2 6.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝876）

はい いいえ 未回答
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B 利用したことがある 

 

C 今後、利用したい 

 

 

⑧子ども総合相談窓口 

A 知っている 

 

 

 

 

 

20.0 65.0 15.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝876）

はい いいえ 未回答

44.5 39.4 16.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝876）

はい いいえ 未回答

65.6 28.2 6.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝876）

はい いいえ 未回答
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B 利用したことがある 

 

C 今後、利用したい 

 

 

⑨利用者支援事業 

A 知っている 

 

 

 

 

 

3.3 80.4 16.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝876）

はい いいえ 未回答

36.5 46.0 17.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝876）

はい いいえ 未回答

12.1 82.5 5.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝876）

はい いいえ 未回答
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B 利用したことがある 

 

C 今後、利用したい 

 

 

⑩子育て短期支援（ショートステイ・トワイライト） 

A 知っている 

 

 

 

 

 

0.8 82.0 17.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝876）

はい いいえ 未回答

16.3 65.3 18.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝876）

はい いいえ 未回答

16.7 77.9 5.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝876）

はい いいえ 未回答
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B 利用したことがある 

 

C 今後、利用したい 

 

 

⑪産褥期
さんじょくき

ヘルパー事業（たんぽぽクラブ） 

A 知っている 

 

 

 

 

 

0.8 81.8 17.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝876）

はい いいえ 未回答

11.3 70.3 18.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝876）

はい いいえ 未回答

13.7 80.8 5.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝876）

はい いいえ 未回答
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B 利用したことがある 

 

C 今後、利用したい 

 

 

⑫子育て街道ブック（子育て支援情報誌） 

A 知っている 

 

 

 

 

 

0.8 81.5 17.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝876）

はい いいえ 未回答

12.2 68.9 18.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝876）

はい いいえ 未回答

49.5 45.3 5.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝876）

はい いいえ 未回答
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B 利用したことがある 

 

C 今後、利用したい 

 

 

⑬子育て応援の店（赤ちゃんの駅、子どもの駅） 

A 知っている 

 

 

 

 

 

20.3 63.0 16.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝876）

はい いいえ 未回答

38.2 43.6 18.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝876）

はい いいえ 未回答

49.5 45.3 5.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝876）

はい いいえ 未回答
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B 利用したことがある 

 

C 今後、利用したい 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

11.6 71.6 16.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝876）

はい いいえ 未回答

40.4 41.6 18.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝876）

はい いいえ 未回答
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お子さんの土曜・休日や長期休暇中の「定期的」な幼稚園、保育園等の利用希望についてう

かがいます。 

問１７ あて名のお子さんについて、土曜日と日曜日・祝日に、定期的な幼稚園、保育園の

利用希望はありますか 

 土曜日の定期的な教育・保育事業の利用希望について「利用する必要はない」が 45.0％

と最も高く、次いで「月１、２回利用したい」が 37.6％と続いています。 

 

【土曜日の定期的な教育・保育事業の希望開始時間】 

 教育・保育事業の希望利用時間について「９時」が 43.4％で最も高く、次いで「８時」が

38.8％と続いています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

45.0 16.7 37.6 0.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝876）

利用する必要はない ほぼ毎週利用したい 月１、２回利用したい 未回答

13.5 38.8 43.4

1.7

2.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

（N＝475）

７時以前 7時30分 ８時 9時 ９時以降 未回答
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【土曜日の定期的な教育・保育事業の希望終了時間】 

 教育・保育事業の希望する利用終了時間について、「17 時まで」が 37.3％で最も高く、次

いで「15 時まで」が 20.0％、「18 時まで」が 14.5％と続いています。 

 

 

【日曜日の定期的な教育・保育事業の希望開始時間】 

 教育・保育事業の希望利用時間について「９時」が 40.9％で最も高く、次いで「８時」が

35.5％と続いています。 

【日曜日の定期的な教育・保育事業の希望終了時間】 

 教育・保育事業の希望する利用終了時間について、「17 時まで」が 32.5％で最も高く、次

いで「18 時まで」が 26.1％、「17 時 30 分まで」が 14.8％と続いています。 

 

20.0 13.3 37.3 8.2 14.5

2.3

1.1

0.6

2.7
0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝475）

15時まで 16時まで 17時まで
17時30分まで 18時まで 18時30まで
19時まで 19時～ 未回答

16.3 35.5 40.9

2.5

4.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

（N＝203）

７時以前 7時30分 ８時 9時 ９時以降 未回答

8.9 5.4 32.5 14.8 26.1

3.4

2.5

1.5

4.9
0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝203）

15時まで 16時まで 17時まで
17時30分まで 18時まで 18時30まで
19時まで 19時～ 未回答
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問１７（１）もしくは、（２）で「ウ．月 1～2 回利用したい」に○をつけた方に伺います。 

問１７－１ 毎週ではなく、たまに利用したい理由はなんですか 

毎週でなく、たまに利用した理由について、「月に数回仕事が入るため」が 77.5％で最も

高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7.5

12.8

2.3

77.5

0.0 50.0 100.0

未回答

その他

親族の介護や手

伝いが必要なた

め

月に数回仕事が

入るため

全体

（N＝400）
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現在、幼稚園を利用している方に伺います。 

問１８ お子さんについて、夏休み・冬休みなど長期の休暇期間中の幼稚園、保育園等の利

用を希望しますか。 

 長期の休暇期間中の教育・保育の利用希望について、「休みの期間中、週に数日利用した

い」が 34.2％で最も高く、次いで「利用する必要はない」が 23.7％と続いています。 

 

 

問１８で「ウ．休みの期間中、週に数日利用したい」に○をつけた方に伺います。 

問１８－１ 毎日ではなく、たまに利用したい理由はなんですか 

毎日でなく、たまに利用した理由について、「その他」が 53.8％で高く、次いで「週に数

日仕事が入るため」が 46.2％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

23.7 21.1 34.2 21.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝38）

利用する必要はない 休みの期間中、ほぼ毎日利用したい
休みの期間中、週に数日利用したい 未回答

0.0

53.8

0

46.2

0.0 50.0 100.0

未回答

その他

親族の介護や手

伝いが必要なた

め

週に数回仕事が

入るため

全体

（N＝13）
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平日、定期的に幼稚園保育園を利用している方（問１１で「ア．利用している）に○をつけ

た方）にうかがいます。 

問１９ この１年間に、あて名のお子さんが病気やケガで通常のサービス等が利用できな

かったことはありますか 

 病気やケガで通常のサービス等が利用できなかったことが、「あった」が 70.6％と高かっ

た。 

 

 

 

問１９で「ア．あった」に○をした方に伺います。 

問１９－１ あて名のお子さんが病気やけがで普段利用している幼稚園、保育園等が利用

できなかった場合に、この１年間に行った対処方法 

 

 

70.6 24.4 5.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝574）

あった なかった 未回答

1.5

0.1

4.6

5.0

27.2

47.7

13.8

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

その他

ベビーシッターを利用した

病児・病後児の保育を利用した

父親又は母親のうち就労して

いない方が子どもをみた

親族・知人に子どもをみてもらった

母親が休んだ

父親が休んだ

全体

（N＝842）
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問１９－１で「ア．父親が休んだ」または「イ．母親が休んだ」に○をした方に伺います。 

問１９－２ その際、「できれば病児・病後児保育事業を利用したい」と思われましたか 

「利用したいと思わない」が 57.7％と高く、「できれば病児・病後児保育サービスを利用し

たい」が 39.7％となっています。 

 

 

問２０ お子さんについて、私用、保護者の通院、就労等の目的で臨時的に利用しているサ

ービス等はありますか 

 私用、保護者の通院、就労等の目的で臨時的に利用しているサービス等について、「利用

していない」が最も高く 93.2％で、次いで、「一時預かり」が 2.1％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

39.7 57.7 2.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝38）

できれば病児・病後児保育サービス等を利用したい 利用したいとは思わない 未回答

2.7

93.2

0.1

0.3

0.0

0.7

0.9

2.1

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

未回答

利用していない

その他

ベビーシッターを利用した

トワイライトステイ

ファミリー・サポート・センター

幼稚園の預かり保育

一時預かり

全体

（N＝878）



43 

 

問２１ お子さんについて、私用、保護者の通院、就労等の目的で、年間何日くらい上記の

ようなサービス等を利用したいですか。 

 私用、保護者の通院、就労等の目的で、上記のようなサービス等を「利用する必要はない」

が 61.8％と高く、利用したいは、34.9％となっている。 

 

 

 

【利用したい】理由 

 私用、保護者の通院、就労等の目的で、上記のようなサービス等を利用したい理由は、「冠

婚葬祭、学校行事、子どもや保護者の通院」が 38.8％と最も高く、次いで「私用、リフレッ

シュ目的」が 36.3％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

34.9 61.8 3.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝876）

利用したい 利用する必要はない 未回答

2.3

1.0

21.6

38.8

36.3

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

未回答

その他

臨時的な就労

冠婚葬祭、学校行事、

子どもや保護者の通院など

私用、リフレッシュ目的

全体

（N＝878）
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問２２ この１年間に、保護者の用事（冠婚葬祭、保護者・家族の病気など）により、お子

さんを泊まりがけで家族以外にみてもらわなければならないことはありましたか。 

 この１年間に、保護者の用事（冠婚葬祭、保護者・家族の病気など）により、泊まりがけ

で家族以外にみてもらわなければならないことは、「なかった」が 78.8％と高く、「あった」

は、18.9％となっています。 

 

 

 

【あった】場合、その対処方法は、 

「親戚・知人にみてもらったが」78.3％と最も高く、次いで「仕方なく子どもを同行させた」

が 13.6％となっている。 

 

 

 

 

18.9 78.8 2.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝876）

あった なかった 未回答

1.6

0.5

0.5

13.6

2.2

3.3

78.3

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

未回答

その他

仕方なく子どもだけで留守番させた

仕方なく子どもを同行させた

ショートステイ以外の保育サービス等

を利用した

ショートステイを利用した

親族・知人にみてもらった

全体

（N＝878）
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お子さんが平成２６年４月１日以前に生まれた方に、小学校就学後の放課後の過ごし方に

ついてうかがいます。 

問２３ お子さんについて、小学校低学年（１～３年生）のうちは、放課後（平日の小学校

終了後）の時間をどのような場所ですごさせたいと思いますか。 

小学校低学年（１～３年生）のうち放課後の時間の過ごさせ方は、「放課後児童クラブ」が

最も高く 33.0％で、次いで自宅が 22.0％となっています。 

 

問２４ お子さんについて、小学校高学年（４～６年生）になったら、放課後（平日の小学

校終了後）の時間をどのような場所ですごさせたいと思いますか。 

小学校低学年（４～６年生）のうち放課後の時間の過ごさせ方は、「自宅」が最も高く 34.8％

で、次いで習い事が 21.3％となっています。 

17.7

2.4

0.5

33.0

2.4

12.9

9.1

22.0

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

未回答

その他

ファミリー・サポート・センター

放課後児童クラブ

児童館

習い事

祖父母宅や友人・知人宅

自宅

全体

（N＝200）

17.8

0.0

0.0

12.2

2.2

21.3

11.7

34.8

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

未回答

その他

ファミリー・サポート・センター

放課後児童クラブ

児童館

習い事

祖父母宅や友人・知人宅

自宅

全体

（N＝230）
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問２３または問２４で「オ．放課後児童クラブ」に○をした方に伺います。 

問２５ あて名のお子さんについて、土曜日、日曜日・祝日、夏休み・冬休みなど長期の休

暇期間中に放課後児童クラブを利用したいですか 

【土曜日】 

「低学年（１～３年生）の間は利用したい」が 23.9％と最も高く、次いで「利用する必要は

ない」が 22.5％となっています。 

 

 

【日曜日】 

「利用する必要はない」が 52.9％と最も高く、次いで「低学年（１～３年生）の間は利用し

たい」が 7.1％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

22.5 23.9 21.1 32.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝71）

利用する必要はない 低学年（１～３年生）の間は利用したい

高学年（ 年生）

まで利用したい

未回答

52.9 7.1 5.7 34.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝71）

利用する必要はない 低学年（１～３年生）の間は利用したい

高学年（ 年生）

まで利用したい

未回答
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【夏休み・冬休みなど長期の休暇期間中】 

「低学年（１～３年生）の間は利用したい」が 32.9％と最も高く、次いで「高学年（□年

生）まで利用したい」が 31.4％となっています。 

 

 

 

【希望したい利用時間帯】 

希望したい利用時間帯の利用開始時間は「８時」が最も高く 34.1％。 

希望したい利用時間帯の利用終了時間は「18 時まで」が最も高く 36.0％となっています。 

 

 

 

 

1.4 32.9 31.4 34.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝70）

利用する必要はない 低学年（１～３年生）の間は利用したい 高学年（□年生）

まで利用したい

未回答

31.7 34.1 30.5

0.0

3.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

（N＝82）

７時以前 7時30分 ８時 9時 ９時以降 未回答

3.53.5 23.3 8.1 36.0 17.4

5.8

2.3

0.0
0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝86）

15時まで 16時まで 17時まで
17時30分まで 18時まで 18時30まで
19時まで 19時～ 未回答
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【高学年の□年生まで利用したい】 

高学年の□年生まで利用したいかは、「６年生」が 61.0％と最も高く、次いで「５年生」が

24.4％となっています。 

 

 

 

育児休業について伺います。 

問２６ お子さんが生まれた時、育児休業を取得しましたか。 

【母親】 

育児休業について、「取得した」が 45.4％で最も高く、次いで「働いていなかった」が 29.4％

となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

14.6 24.4 61.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝41）

４年生 ５年生 ６年生

29.4 45.4 21.1 4.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝873）

働いていなかった 取得した 取得していない 未回答
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【父親】 

育児休業について、「取得していない」が 80.8％で最も高くなっています。 

 

 

このうち、父子家庭が、２世帯であるが、いずれも「取得していない」、「祖父母等の親族に

みてもらえるなど、制度を利用する必要がなかった」と回答されています。 

また、父母以外の保護者の世帯も２世帯でいずれも「取得していない」と回答されています。 

 

問２６で「イ．取得した（取得中である）」に○をした方に伺います。 

問２６－１育児休業後、職場に復帰しましたか 

【母親】 

育児休業取得後、職場に復帰したが 68.2％と最も高く、次いで現在も休業中が 24.5％とな

っています。 

 

 

 

 

 

 

 

1.1

2.2

80.8 15.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝816）

働いていなかった 取得した 取得していない 未回答

68.2 24.5 3.34.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝396）

育児休業取得後、職場に復帰した 現在も休業中である

育児休業中に退職した 未回答



50 

 

【父親】 

育児休業取得後、職場に復帰したが 44.4％と高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

44.4 5.6 50.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝396）

育児休業取得後、職場に復帰した 現在も休業中である

育児休業中に退職した 未回答
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子育て全般についてうかがいます。 

問２７ 子育てをどのように感じていますか 

「楽しいことが多い」と答えた方が 73.4％と最も高く、次いで「とても楽しい」が 17.9％

となっています。 

 

 

問２８ 子育てに関する気がかりや悩みはありますか 

子育てに関する気がかりや悩みについて、「子どもの遊ばせ方やしつけについて」と答えら

れた方は、456 名と最も多く、次いで「子どもの食事や栄養について」と答えられた方が３

９７名、次いで「子どもの健康や発達について」と答えられた方が 381 名となっています。 

 

 

17.9 73.4 7.1

0.1

1.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝396）

とても楽しい 楽しいことが多い 辛いと感じるときが多い とても辛い 未回答

18

20

122

30

31

204

47

47

23

163

184

370

456

397

381

0 100 200 300 400 500

未回答

その他

悩んでいることは特にない

保育情報や地域の子育て支援情報が…

子育て家庭の協力がない

自分のしたいことが十分にできない

子育てで配偶者と意見が合わない

子育てが精神的負担になっている

話し相手や相談相手がいない

子育てに関する経済的負担が大きい

子どもとの時間が十分にとれない

子どもの教育について

子どもの遊ばせ方やしつけについて

子どもの食事や栄養について

子どもの健康や発達について
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問２９ 安心して子育てをするために、どのような取組が必要だと思いますか。 

 

 

11

21

23

464

176

513

122

209

448

389

139

222

374

278

442

623

126

252

0 350 700

未回答

特にない

その他

子どもを事故や犯罪の被害

から守るための対策の推進

道路や施設などのバリア

フリー化の推進

仕事と子育ての両立をしやすい

職場づくりについての企業への啓発

非行防止などの青少年健全

育成対策の推進

子どもの「生きる力」を

育むための教育の推進

地域で子どもたちが遊んだり、

スポーツしたりする場や機会の充実

子どもの放課後対策を充実し、

子どもの居場所を増やす

子育てボランティアなど地域で

子育てを支える活動の推進

ひとり親家庭などそれぞれの家庭

のあり方の応じた子育て支援の充実

いろいろなニーズにあった

保育サービスの充実

虐待防止など、子どもの

人権を守る取組を進める

妊娠から出産に及ぶ母子保健サー

ビスや小児救急医療体制の充実

保育サービスの費用負担軽減や児童

手当など、子育てのための経済的支援

子育ての意義・大切さなどの啓発

子育てに関する相談や保護者

同士が交流できる場の充実
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問３０山鹿市の子育て環境、子育て支援施策についてどの程度満足しているかおたずねし

ます。 

１．子育て環境（自然、地域とのつながり等）について 

（自然） 

「満足」が 48.7％と高くなっています。 

 

（地域とのつながり） 

「やや満足」が 61.5％と高くなっています。 

 

（子どもや親子の遊び場） 

「やや満足」が 41.6％と高くなっています。 

 

48.7 45.9 3.7

0.7

1.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝876）

満足 やや満足 やや不満 不満 未回答

22.5 61.5 13.5

1.0

1.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝876）

満足 やや満足 やや不満 不満 未回答

11.8 41.6 33.9

11.8

1.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝876）

満足 やや満足 やや不満 不満 未回答
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２．子育て支援施策（保育園・幼稚園、相談体制、子ども医療、情報提供等）について 

（幼稚園・保育園等） 

「やや満足」が 44.5％と高くなっています。 

 

（相談体制） 

「やや満足」が 55.8％と高くなっています。 

 

（子ども医療） 

「満足」が 47.4％と高くなっています。 

 

 

 

41.3 44.5 10.5

1.4

2.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝876）

満足 やや満足 やや不満 不満 未回答

26.7 55.8 12.9

0.9

3.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝876）

満足 やや満足 やや不満 不満 未回答

47.4 24.1 15.6

10.3

2.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝876）

満足 やや満足 やや不満 不満 未回答
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（情報提供） 

「やや満足」が 51.9％と高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

21.9 51.9 18.7

2.9

4.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝876）

満足 やや満足 やや不満 不満 未回答
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第２章 小学生児童保護者調査の結果 

問１ お住まいの地区を教えてください。（１つに○） 

 住まいの地区について、「山鹿地区」が 32.0％で最も高く、次いで「来民地区」が 9.5％

と続いています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.0

1.5

3.5

2.3

2.7

3.5

9.5

1.8

4.4

1.7

1.5

2.0

0.7

7.7

8.2

2.3

1.3

7

0.7

3.5

32.0

0.0 5.0 10.0 15.0 20.0 25.0 30.0 35.0

未回答

山内地区

米野岳地区

千田地区

中富地区

稲田地区

来民地区

城北地区

六郷地区

内田地区

広見地区

岩野地区

岳間地区

大道地区

三玉地区

三岳地区

平小地区

八幡地区

川辺地区

米田地区

山鹿地区

全体

（N＝597）
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問２お子さんの生年月をご記入ください。 

【お子さんの年齢】 

 子どもの年齢については、「９歳」が 28.3％で最も高く、次いで「７歳」が 26.0％と続い

ています。 

 

【兄弟姉妹数】 

兄弟姉妹の数について、「３人」が 37.0％で最も高く、次いで「２人」が 36.3％と続いて

います。 

 

 

【末子の満年齢】 

末子の満年齢について、「６歳」が 14.9％で最も高く、次いで「７歳」が 13.2％、「9 歳」が

12.2％と続いています。 

 

 

21.4 26.0 24.3 28.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

（N＝597）

6歳 7歳 8歳 9歳

11.9 36.3 37.0 11.9

2.0

0.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

（N＝597）

１人 ２人 ３人 ４人 ５人以上 未回答

3.2 5.2 6.0 9.5 7.7 8.7 14.9 13.2 11.9 12.2 7.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

（N＝597）

0歳 1歳 2歳 3歳 4歳 5歳 6歳 7歳 8歳 9歳 未回答
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問４ ご回答いただく方はお子さんからみてどなたですか（１つに○） 

 回答されている方について、「母親」が 92.3％で最も高く、次いで「父親」が 7.2％と続

いています。 

 

 

問５ ご回答いただいている方に配偶者はいらっしゃいますか。（１つに○） 

 「配偶者はいる」が、83.2％、「配偶者がいない」が 16.8％となっています。 

 

 

問６ お子さんの子育て（教育を含む）を主にしているのは、お子さんからみてどなたです

か。（１つに○） 

 こどもの子育てを主にしている方について、「父母ともに」が 58.5％で最も高く、次いで

「主に母親」が 38.0％と続いています。 

 

 

 

 

  

92.3 7.2

0.5

0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

（N＝597）

母親 父親 その他 未回答

83.2 16.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

（N＝597）

いる いない

58.5 38.0

1.3

0.8

0.3

1.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

（N＝876）

父母ともに 主に母親 主に父親 主に祖父母 その他 未回答
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子どもの育てをめぐる環境について伺います。 

問７日頃、お子さんをみてもらえる親族・知人はいますか（あてはまるものすべてに○） 

「緊急時もしくは用事の際には祖父母等の親族にみてもらえる」が 47.6％と高くなってい

る。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問７で「ア」から「エ」に○をした方に伺います。 

問７－１ お子さんをみてもらっている状況について伺います。（１つに○） 

「安心して子どもをみてもらえる」が 71.2％と最も高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.6

8.7

1.7

47.6

38.5

0.0 50.0 100.0

オ．いずれもいない

エ．緊急時もしくは用事の際には子どもをみて

もらえる友人・知人がいる

ウ．日常的に子どもをみてもらえる友人・知人

がいる

イ．緊急時もしくは用事の際には祖父母等の親

族にみてもらえる

ア．日常的に祖父母等の親族にみてもらえる

全体

（N＝1,026）

3.0

2.1

13.4

10.4

71.2

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0

未回答

エ．その他

ウ．自分たち保護者の立場として、負担をかけて

いることが心苦しい

イ．みてもらっている人の負担が大きく心配であ

る

ア．安心して子どもをみてもらえる

全体

（N＝576）
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お子さんの保護者の就労状況について 

問８ お子さんの保護者の就労状況（自営業、家族従事者含む）を伺います。 

【母親の就労状況】 

 母親の就労状況について、「フルタイムで働いている」が 46.6％で最も高く、次いで「パ

ート・アルバイト等で働いている」が 37.5％と続いています。 

 

 

 

【母親の就労日数】 

母親の就労日数について、「５日」が 66.3％で最も高く、次いで「６日」が 15.4％と続い

ています。 

 

 

 

 

46.6 2.2 37.5 1.2 8.6

0.0

3.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝590）

フルタイムで働いている

フルタイムで就労しているが、産休・育休・介護休業中である

パート・アルバイト等で働いている

パート・アルバイト等で就労しているが、産休・育休・介護休業中である

現在は仕事をしていない

これまで就労したことがない

未回答

0.4

2.3

8.6 66.3 15.4

1.4

5.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

（N＝513）

２日 ３日 ４日 ５日 ６日 ７日 未回答
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【母親の平均就労時間（残業を含む）】 

 母親の就労時間について、「8 時間」が 39.8％で最も高く、次いで「6 時間以下」が 33.1％

と続いています。 

 

 

【母親の平均的な家を出る時刻】 

 母親の家を出る時刻は、「8 時台」が 53.2％で最も高く、次いで「9 時台」が 20.2％と続

いています。 

 

 

【母親の平均的な帰宅する時刻】 

 母親が帰宅する時刻は、「18 時台」が 34.0％で最も高く、次いで「17 時台」が 22.2％と

続いています。 

 

 

33.1 10.8 39.8 3.93.7

1.4

0.6

6.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

（N＝725）

６時間以下 ７時間 ８時間 ９時間 １０時間 １１時間 １２時間以上 未回答

0.2

0.4

14.9 53.2 20.2 4.5 6.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

（N＝509）

5時台まで 6時台 ７時台 8時台 9時台 10時以降 未回答

13.8 10.8 22.2 34.0 9.4 2.9 6.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

（N＝725）

15時台まで 16時台 1７時台 18時台 19時台 20時以降 未回答
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【父親の就労状況】 

 父親の就労状況について、「フルタイムで働いている」が 93.8％で圧倒的に高く、その他

は、かなり低くなっています。 

 

 

 

【父親の就労日数】 

父親の就労日数について、「５日」が 47.9％で最も高く、次いで「６日」が 35.4％と続い

ています。 

 

 

 

 

 

 

93.8

0.0

0.4

0.4

5.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝504）

フルタイムで働いている

フルタイムで就労しているが、産休・育休・介護休業中である

パート・アルバイト等で働いている

パート・アルバイト等で就労しているが、産休・育休・介護休業中である

現在は仕事をしていない

これまで就労したことがない

未回答

2.1

47.9 35.4

6.1

8.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

（N＝472）

４日以内 ５日 ６日 ７日 未回答
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【父親の平均就労時間（残業を含む）】 

 父親の就労時間について、「8 時間」が 34.4％で最も高く、次いで「10 時間以下が 17.9％、

「12 時間以上」が 15.6％と続いています。 

 

 

【父親の平均的な家を出る時刻】 

 父親の家を出る時刻は、「7 時台」が 38.5％で最も高く、次いで「8 時台」が 29.4％と続

いています。 

 

 

【父親の平均的な帰宅する時刻】 

 父親が帰宅する時刻は、「20 時以降」が 35.2％で最も高く、次いで「19 時台」が 22.8％

と続いています。 

 

 

0.9

1.1

34.4 13.9 17.9

5.1

15.6 11.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

（N＝468）

６時間以下 ７時間 ８時間 ９時間 １０時間 １１時間 １２時間以上 未回答

2.8

9.1 38.5 29.4

6.2

4.3

9.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

（N＝470）

5時台まで 6時台 ７時台 8時台 9時台 10時以降 未回答

4.3

4.3 21.7 22.8 35.2 11.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

（N＝469）

16時台まで 17時台 18時台 19時台 20時以降 未回答
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問９ フルタイムの転換希望はありますか 

【母親のフルタイムへの転換希望（現在パート等で就労）】 

 母親のフルタイムへの希望について、「パート・アルバイト等を継続希望」が 58.0％で最

も高く、次いで「フルタイム希望だが実現見込みはない」が 23.8％と続いています。 

 

 

問９－１ 今後の就労希望はありますか 

【母親の今後の就労意向（現在無職）】 

 母親（現在無職）の今後の就労意欲について、「１年より先、一番下の子が□になったこ

ろに就労したい」が 40.0％で最も高く、次いで「すぐにでみ、もしくは１年以内に就労した

い」が 32.7％と続いています。 

 

 

9.1 23.8 58.0

2.2

6.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝231）

フルタイムへの転換希望があり、

実現できる見込みがある

フルタイムへの転換希望はあるが、

実現できる見込みがない

パート・アルバイト等の

就労を続けることを希望

パート・アルバイト等をやめて

子育てや家事に専念したい

未回答

21.8 40.0 32.7 5.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝55）

子育てや家事などに

専念したい（就労の予定はない）

１年より先、一番下の子が

□歳になったころに就職したい

すぐにでも、もしくは

１年以内に就労したい

未回答
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【母親が就労を考える子どもの年齢】 

 就労を考えるこどもの年齢について「４歳ごろ」が 55.6％で最も高く、次いで「1 歳ごろ」

が 22.2％と続いています。 

 

 

問９－２ 就労希望の形態はどのようなものですか 

【母親の希望する就労形態（現在無職）】 

母親（現在無職）の希望する就労形態について、「パート・アルバイト等」が 63.6％で「フ

ルタイム」は 13.6％です。 

 

 

 

 

22.2 16.7 5.6 55.6 0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝18）

1歳ごろ ２歳ごろ ３歳ごろ 4歳以上 未回答

13.6 63.6 22.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝44）

フルタイム

（週5日程度・1日8時間程度の就労）

パート・アルバイト等 未回答
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問９－３ 就労希望がありながら、現在働いていない理由は何ですか 

【母親が働いてない理由】 

 母親が就労希望がありながら、現在働いていない理由は、「その他」が 38.5％で最も高く、

次いで、「子育てしながら働ける適当な仕事がない」が 28.8％と続いています。 

 

 

 

 

お子さんの小学校の放課後の過ごし方について 

問１０ お子さんは、現在、放課後（平日の小学校終了後）の時間をどのような場所で過ご

していますか。 

放課後の時間の過ごさせ方は、「自宅」が最も高く 40.6％で、次いで放課後児童クラブが

25.9％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5.8 28.8 7.7 19.2 38.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

（N＝52）

就労したいが、

利用できる保育サービスがない

子育てしながら働ける

適当な仕事がない

自分の知識、

能力にあう仕事がない

家庭の考え方等、

就労する環境が整っていない

その他

1.6

2.3

1.2

25.9

0.9

17.3

10.1

40.6

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

未回答

その他

ファミリー・サポート・センター

放課後児童クラブ

児童館

習い事

祖父母宅や友人・知人宅

自宅

全体

（N＝854）
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問１１ お子さんについて、今後、平日、土曜日、日曜日・祝日、夏休み・冬休みなど長期

の休暇期間中に放課後児童クラブを利用したいですか 

【平日】 

「利用する必要はない」が 54.9％と最も高く、次いで「低学年（１～３年生）の間は利用し

たい」が 25.0％となっています。 

 

 

【土曜日】 

「利用する必要はない」が 78.9％と最も高く、次いで「低学年（１～３年生）の間は利用し

たい」が 10.6％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

54.9 25.0 16.8 3.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝597）

利用する必要はない 低学年（１～３年生）の間は利用したい

高学年（□年生）

まで利用したい

未回答

78.9 10.6 6.0 4.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝59７）

利用する必要はない 低学年（１～３年生）の間は利用したい

高学年（□年生）

まで利用したい

未回答
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【日曜日】 

「利用する必要はない」が 88.3％と最も高く、次いで「低学年（１～３年生）の間は利用し

たい」が 4.0％となっています。 

 

 

【夏休み・冬休みなど長期の休暇期間中】 

「利用する必要はない」が 42.4％と最も高く、次いで「低学年（１～３年生）の間は利用し

たい」が 28.8％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

88.3 4.03.44.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝597）

利用する必要はない 低学年（１～３年生）の間は利用したい

高学年（□年生）

まで利用したい

未回答

42.4 28.8 25.8 3.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝597）

利用する必要はない 低学年（１～３年生）の間は利用したい

高学年（□年生）

まで利用したい

未回答
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問１１－１ 放課後児童クラブに対してどのようなことを希望しますか 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

お子さんが病気の際の対応についてうかがいます。 

問１２ この１年間に、お子さんが病気やケガで学校をやすまなければならなかったこと

はありますか 

 病気やケガで通常のサービス等が利用できなかったことが、「あった」が 67.2％と高かっ

た。 

 

 

 

 

 

 

 

67.2 30.5 2.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝597）

あった なかった 未回答

23.8

13.7

3.5

19.5

14.3

10.3

14.9

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

現在のままでいい

その他

おやつの充実

学習・生活習慣づくりの充実

施設・設備の改善

日曜日・祝日の保育

利用時間の延長

全体

（N＝819）
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問１２で「ア．あった」に○をした方に伺います。 

問１２－１ お子さんが病気やけがで学校を休んまなければなかった場合に、この１年間

に行った対処方法 

「母親が休んだ」が 49.7％で最も高く、次いで「親族・知人に子どもをみてもらった」が

27.0％で続いています。 

 

 

問１２－１で「ア．父親が休んだ」または「イ．母親が休んだ」に○をした方に伺います。 

問１２－２ その際、「できれば病児・病後児保育事業を利用したい」と思われましたか 

「利用したいと思わない」が 76.6％と高く、「できれば病児・病後児保育サービスを利用し

たい」が 13.1％となっています。 

 

13.1 76.6 10.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝359）

できれば病児・病後児保育サービス等を利用したい 利用したいとは思わない 未回答

6.1

0.0

2.2

7.6

27.0

49.7

7.4

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

その他

ベビーシッターを利用した

病児・病後児の保育を利用した

父親又は母親のうち就労して

いない方が子どもをみた

親族・知人に子どもをみてもらった

母親が休んだ

父親が休んだ

全体

（N＝842）
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問１３ お子さんについて、私用、保護者の通院、就労等の目的で臨時的に利用しているサ

ービス等はありますか 

 私用、保護者の通院、就労等の目的で臨時的に利用しているサービス等について、「利用

していない」が最も高く 95.8％でとなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問１４ お子さんについて、私用、保護者の通院、就労等の目的で、年間何日くらい上記の

ようなサービス等を利用したいですか。 

 私用、保護者の通院、就労等の目的で、上記のようなサービス等を「利用する必要はない」

が 75.7％と高く、利用したいは、20.4％となっています。 

 

 

 

20.4 75.7 3.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝597）

利用したい 利用する必要はない 未回答

2.0

95.8

1.5

0.0

0.0

0.7

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

未回答

利用していない

その他

ベビーシッターを利用した

トワイライトステイ

ファミリー・サポート・センター

全体

（N＝594）
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【利用したい】理由 

 私用、保護者の通院、就労等の目的で、上記のようなサービス等を利用したい理由は、「冠

婚葬祭、学校行事、子どもや保護者の通院」が 40.5％と最も高く、次いで「私用、リフレッ

シュ目的」が 31.6％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問１５ この１年間に、保護者の用事（冠婚葬祭、保護者・家族の病気など）により、お子

さんを泊まりがけで家族以外にみてもらわなければならないことはありましたか。 

 この１年間に、保護者の用事（冠婚葬祭、保護者・家族の病気など）により、泊まりがけ

で家族以外にみてもらわなければならないことは、「なかった」が 81.2％と高く、「あった」

は、17.1％となっています。 

 

 

17.1 81.2 1.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝597）

あった なかった 未回答

3.2

24.7

40.5

31.6

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

その他

臨時的な就労

冠婚葬祭、学校行事、

子どもや保護者の通院など

私用、リフレッシュ目的

全体

（N＝190）



 

 

73 

 

【あった】場合、その対処方法は、 

「親戚・知人にみてもらったが」79.3％と最も高く、次いで「仕方なく子どもを同行させた」

が 15.3％となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0.0

1.8

2.7

15.3

0.0

0.9

79.3

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

未回答

その他

仕方なく子どもだけで留守番させた

仕方なく子どもを同行させた

ショートステイ以外の保育サービス等

を利用した

ショートステイを利用した

親族・知人にみてもらった

全体

（N＝111）
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問１６ ①～⑬のサービスを知っていたり、これまでに利用したことはありますか。また、

今後利用したいと思いますか。 

①ファミリー・サポート・センター 

A 知っている 

 

 

B 利用したことがある 

 

 

C 今後、利用したい 

 

 

56.3 37.4 6.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝597）

はい いいえ 未回答

3.9 75.7 20.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝597）

はい いいえ 未回答

13.9 64.0 22.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝597）

はい いいえ 未回答



 

 

75 

 

②放課後児童クラブ 

A 知っている 

 

 

B 利用したことがある 

 

 

C 今後、利用したい 

 

 

 

 

88.3 1.7 10.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝597）

はい いいえ 未回答

51.1 37.0 11.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝597）

はい いいえ 未回答

45.4 35.7 18.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝597）

はい いいえ 未回答
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③病児・病後児保育（あすなろ・さくらんぼ） 

A 知っている 

 

 

B 利用したことがある 

 

 

C 今後、利用したい 

 

 

 

 

80.4 13.6 6.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝597）

はい いいえ 未回答

16.8 66.0 17.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝597）

はい いいえ 未回答

26.0 55.3 18.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝597）

はい いいえ 未回答
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④一時保育 

A 知っている 

 

 

B 利用したことがある 

 

 

C 今後、利用したい 

 

 

 

 

70.9 20.6 8.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝597）

はい いいえ 未回答

17.8 64.2 18.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝597）

はい いいえ 未回答

13.4 65.7 20.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝597）

はい いいえ 未回答
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⑤子育て支援センター・つどいの広場（おさか童夢） 

A 知っている 

 

 

B 利用したことがある 

 

 

C 今後、利用したい 

 

 

 

 

73.2 17.9 8.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝597）

はい いいえ 未回答

39.7 44.9 15.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝597）

はい いいえ 未回答

23.5 55.8 20.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝597）

はい いいえ 未回答
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⑥児童館 

A 知っている 

 

 

B 利用したことがある 

 

 

C 今後、利用したい 

 

 

 

 

64.5 27.5 8.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝597）

はい いいえ 未回答

20.8 62.3 16.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝597）

はい いいえ 未回答

25.6 54.8 19.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝597）

はい いいえ 未回答
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⑦延長保育事業 

A 知っている 

 

 

B 利用したことがある 

 

 

C 今後、利用したい 

 

 

 

 

61.0 30.5 8.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝597）

はい いいえ 未回答

26.0 57.0 17.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝597）

はい いいえ 未回答

23.8 55.8 20.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝597）

はい いいえ 未回答
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⑧子ども総合相談窓口 

A 知っている 

 

 

B 利用したことがある 

 

 

C 今後、利用したい 

 

 

 

 

52.3 41.2 6.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝597）

はい いいえ 未回答

4.5 76.7 18.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝597）

はい いいえ 未回答

23.8 55.6 20.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝597）

はい いいえ 未回答
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⑨利用者支援事業 

A 知っている 

 

 

B 利用したことがある 

 

 

C 今後、利用したい 

 

 

 

 

13.6 79.9 6.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝597）

はい いいえ 未回答

2.0 78.6 19.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝597）

はい いいえ 未回答

12.1 66.2 21.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝597）

はい いいえ 未回答
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⑩子育て短期支援（ショートステイ・トワイライト） 

A 知っている 

 

 

B 利用したことがある 

 

 

C 今後、利用したい 

 

 

 

 

18.6 75.0 6.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝597）

はい いいえ 未回答

1.7 78.9 19.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝597）

はい いいえ 未回答

7.2 71.9 20.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝597）

はい いいえ 未回答
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⑪産褥期ヘルパー事業（たんぽぽクラブ） 

A 知っている 

 

 

B 利用したことがある 

 

 

C 今後、利用したい 

 

 

 

 

12.1 81.6 6.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝597）

はい いいえ 未回答

0.0 80.2 19.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝597）

はい いいえ 未回答

3.0 76.9 20.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝597）

はい いいえ 未回答
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⑫子育て街道ブック（子育て支援情報誌） 

A 知っている 

 

 

B 利用したことがある 

 

 

C 今後、利用したい 

 

 

 

 

50.9 42.7 6.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝597）

はい いいえ 未回答

20.1 61.0 18.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝597）

はい いいえ 未回答

24.3 54.8 20.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝597）

はい いいえ 未回答



 

 

86 

 

⑬子育て応援の店（赤ちゃんの駅、子どもの駅） 

A 知っている 

 

 

B 利用したことがある 

 

 

C 今後、利用したい 

 

 

 

 

34.7 58.3 7.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝597）

はい いいえ 未回答

10.2 70.4 19.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝597）

はい いいえ 未回答

24.0 54.8 21.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝597）

はい いいえ 未回答
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子育ての相談についてうかがいます。 

問１７ お子さんの子育て（教育を含む）に関して、気軽に相談できる先は、誰（どこ）で

すか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8

21

43

55

463

462

448

0 250 500

子ども相談窓口

保健師

子育て支援センター、

つどいの広場、児童…

近所の人

友人・知人

その他の家族・親族

配偶者

11

18

37

58

8

171

0 250 500

いない

その他

インターネット・

SNS

かかりつけの医師

民生委員・児童委

員、主任児童委員

小学校教諭



 

 

88 

 

子育て全般についてうかがいます。 

問１８ 子育てをどのように感じていますか 

「楽しいことが多い」と答えた方が 74.0％と最も高く、次いで「とても楽しい」が 16.2％

となっています。 

 

 

問１９ 子育てに関する気がかりや悩みはありますか 

子育てに関する気がかりや悩みについて、「子どもの遊ばせ方やしつけについて」と答えら

れた方は、277 名と最も多く、次いで「子どもの教育について」と答えられた方が 263 名、

次いで「子どもの健康や発達について」と答えられた方が 241 名となっています。 

 

 

16.2 74.0 6.2

0.3

3.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝597）

とても楽しい 楽しいことが多い 辛いと感じるときが多い とても辛い 未回答

10

15

82

27

23

87

34

25

10

144

145

263

277

159

241

0 100 200 300

未回答

その他

悩んでいることは特にない

保育情報や地域の子育て支援情報が…

子育て家庭の協力がない

自分のしたいことが十分にできない

子育てで配偶者と意見が合わない

子育てが精神的負担になっている

話し相手や相談相手がいない

子育てに関する経済的負担が大きい

子どもとの時間が十分にとれない

子どもの教育について

子どもの遊ばせ方やしつけについて

子どもの食事や栄養について

子どもの健康や発達について



 

 

89 

 

問２０ 安心して子育てをするために、どのような取組が必要だと思いますか。 

 

 

 

12

14

17

313

80

319

90

161

356

279

74

145

185

184

232

337

73

146

0 100 200 300 400

未回答

特にない

その他

子どもを事故や犯罪の被害から

守るための対策の推進

道路や施設などのバリアフリー化の推進

仕事と子育ての両立をしやすい

職場づくりについての企業への啓発

非行防止などの青少年健全

育成対策の推進

子どもの「生きる力」を育む

ための教育の推進

地域で子どもたちが遊んだり、

スポーツしたりする場や機会の充実

子どもの放課後対策を充実し、

子どもの居場所を増やす

子育てボランティアなど地域で

子育てを支える活動の推進

ひとり親家庭などそれぞれの家庭

のあり方の応じた子育て支援の充実

いろいろなニーズにあった

保育サービスの充実

虐待防止など、子どもの人権

を守る取組を進める

妊娠から出産に及ぶ母子保健サー

ビスや小児救急医療体制の充実

保育サービスの費用負担軽減や児童

手当など、子育てのための経済的支援

子育ての意義・大切さなどの啓発

子育てに関する相談や保護者

同士が交流できる場の充実



 

 

90 

 

問２１山鹿市の子育て環境、子育て支援施策についてどの程度満足しているかおたずねし

ます。 

１．子育て環境（自然、地域とのつながり等）について 

（自然） 

「やや満足」が 46.2％と高くなっています。 

 

（地域とのつながり） 

「やや満足」が 63.7％と高くなっています。 

 

（子どもや親子の遊び場） 

「やや不満」が 37.9％と高くなっています。 

 

43.6 46.2 6.4

2.0

1.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝597）

満足 やや満足 やや不満 不満 未回答

20.3 63.7 12.2

1.8

2.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝597）

満足 やや満足 やや不満 不満 未回答

9.0 37.0 37.9

14.2

1.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝597）

満足 やや満足 やや不満 不満 未回答
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２．子育て支援施策（保育園・幼稚園、相談体制、子ども医療、情報提供等）について 

（幼稚園・保育園等） 

「やや満足」が 46.9％と高くなっています。 

 

（相談体制） 

「やや満足」が 61.6％と高くなっています。 

 

（子ども医療） 

「満足」が 48.1％と高くなっています。 

 

 

 

42.0 46.9 6.0

2.0

3.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝597）

満足 やや満足 やや不満 不満 未回答

17.3 61.6 15.7

2.3

3.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝597）

満足 やや満足 やや不満 不満 未回答

48.1 26.0 14.4

9.7

1.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝597）

満足 やや満足 やや不満 不満 未回答
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（情報提供） 

「やや満足」が 58.6％と高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

14.1 58.6 20.1

4.7

2.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

（N＝597）

満足 やや満足 やや不満 不満 未回答



０歳

番号 分類 意見・要望

1 27 遊び場

雨の日でも赤ちゃんから小学生の子どもまで遊べる屋内レジャー施設がほ
しいです。←本当にほしいです。
あんずの丘でも、幼児向けの遊具がほしいです。
小学校なので、小さい子でも参加できる映画上映や人形劇してほしいです。
こう言うアンケートではなく、支援センターへ来てママの意見を直接聞いてほ
しいです。

2 58
遊び場
小児科

・雨の日に遊べる場所がない。日曜日が困る。少し前に菊池でボルタリング
ができる場所があった。閉店してしまったけど。山鹿にも室内で身体を動か
せる場所が欲しい。
・安心できる小児科がない。（市民医療センターくらい）検診も適当に感じる。
毎回意味がないなと思う。

3 81 アンケート
それぞれに合うアンケートを作るのは大変でしょうが、もう少しわかりやすい
アンケート内容にしていただけると答えやすいです。

4 100 オムツ券

・２人目ですが、子育て支援センターをよく利用させていただいていて、ママ
友や情報交換などとても助かっています。先生方が優しいので助かります。
・オムツ券がとてもありがたいです。２０００円一緒というのが、サイズアップ
する時期や微妙な時に使いづらいので、１０００円ずつの券にしていただけ
れば尚、ありがたいです。

5 22 休日保育
私は病院勤務のため、土、日、祝と仕事の時があるため、日祝があいてい
る保育所があると助かります。

6 28 公園

おむつ券や医療費無償、ランドセルの配布など、様々な面で山鹿は手厚く、
子育てに協力的でありがたいと思っています。ですので基本的に不満はあ
りませんし、今後も続けていただければありがたいと思うのみです。欲を言
うならば、子どもの遊べる公園が少ない（いくつかありますが、遊具がなかっ
たり、駐車場が少なく車が路駐でいっぱいだったり、小さい子が遊べるもの
がなかったり・・・）なので、安全にいろんな年齢の子が遊べる場があるとい
いなと思います。、

7 67 公園
山鹿市は、駐車場のある公園が少ない気がします。結局、車で１５分以上
のところまで行っています。もっと近くにあればと思っています。

8 88 公園
３歳くらいの子どもが遊べるような公園(遊具)をもう少し増やして欲しい。菊
池の方が公園が充実していると思う。

9 8
支援センター
ＢＰ

BP(ベビープログラム)等、他のママさんと交流できる機会が増えるといいで
す。BPに参加するまでも悩みましたが、担当の方がすごく話しやすく参加し
ようと思いました。そこで、他のﾏﾏさんたちと色々な悩み相談できて、育児が
楽しくなりました。1人目の子どもだけでなく、2人目・・・兄弟の場合もこういっ
たプログラムがあると助かります。支援センターへも行けるようになり、たくさ
んのことを教えていただきました。もっとHPやスマホを活用すると、情報を得
やすいと思いました。

10 106 授乳スペース
・街中に、授乳スペースを増やして欲しいです。
・医療費の助成はとてもありがたいです。

11 64 小児医療

小児救急医療体制の充実、夜間の小児医療体制の充実を要望します。子
どもは、特に夜間に発熱などしやすいと感じます。しかし、受診したくても、
市外に足を運ばないとならないことが多々あります。子どもも親も負担が大
きいですので、ぜひ改善をお願いします。

子ども・子育て支援事業計画ニーズ調査



12 65
小児科
公園、遊び場

・小児科を増やして欲しい。
・市民医療センターの小児科を常においてほしい。
・公園の遊具をもう少し増やして欲しい。
・雨の日でも遊べる室内遊び場がほしい。

13 75
小児科
病後児

・夜間等の小児科があると助かるなと思いました。
・病後児保育を利用することがあり、大変助かります。時々予約いっぱいで
利用できないことがあり、枠？先生の数？が増えるといいなと思ったことが
ありました。

14 114
小児科
病後児

・夜間等の小児科があると助かるなと思ったことがあります。
・病後児保育を利用することがあり、大変助かります。時々予約いっぱいで
利用できないことがあり、枠？先生の数？が増えるといいなと思ったことが
ありました。

15 10 情報提供
妊婦期間や子育て中における支援サービスがあることをもっとアピールする
と、利用者も増えるのではないかと思います。（支援センターを利用させてい
ただいてとても良かったので！）

16 94 情報提供
妊娠出産後、あまり外出することがなく、情報を得にくかった。市のホーム
ページやSNSをもっと充実させてもらうと手軽に情報を得ることができるので
便利だと思います。

17 104
相談
支援センター

・産前休暇に入ってすぐに、離職票を送りつけられ、解雇された。(育児休業
を取得する予定でした。会社とも話をしていました。）育児休暇を取得した
かったのに。・子持ちの人間はいらないということでしょうか。怒りと不満で何
もいえない気持ちでした。身内以外の誰かに相談したかったのですが・・・。
子育て中だけでなく、妊娠中から相談できる場が欲しいです。（あるのかもし
れませんが）相談でなくても、話を聞いてくれるだけでもいいと思います。
・子育て支援センターにおいても、利用したくても、グループができてしまい、
とても入りづらい。そんな状況で利用したいとは思わない。他のママ達だけ
でなく、職員の方すら、｢誰？」という顔をして、こちらを見られる。もっと笑顔
で受け入れたらどうですか？

18 15 つどい
4月からおさか童夢が週2日しか利用できないと聞いて、大変びっくりした。1
歳以上になると、部屋よりも外で遊びたがるので、できれば利用日数を増や
してほしい。



19 35 つどい

私は元々フルタイムで仕事をしていました。朝早くから夜22時まで保育園に
預けることもありました。昨年主人の地元である山鹿に移住し、仕事も退職
しました。今まで保育園に預けっぱなしの生活から一転し、下の2人を家で
見ることにしました。仕事ばかりの生活で、家で子育てすることへの不安、
初めての土地での不安、知り合いもおらず不安な日々でしたが、初めて子
どもと一緒に足を運んだ場所が支援センターでした。子ども達もすぐにな
れ、やさしく子どもや親にも声をかけてくださる先生方に、不安もすぐに解消
されました。上の子が3歳ということもあり、おさか童夢や他の支援センター
のことも教えていただき、最近ではおさか童夢で過ごすことがほとんどで
す。センター内の広さ、外でたくさん走って遊べ、どんぐりを拾ったり、川で遊
んだり、畑に野菜を植えたり、とても自然豊かでのびのび過ごせています。
先生方ともゆっくり話せて、子育ての相談もしっかり聞いてくれます。子ども
だけではなく、親も心穏やかに過ごせるところです。私が家で子育て出来る
のも、次の出産までギリギリまで家で子ども達を見たいと思えるようになった
のも、おさか童夢の環境のよさ、先生方や、そこにおられる地域の方、お母
さん方のおかげです。子どもも毎日「おさか童夢に行こう」といってきます。
そのくらいこの場所が好きなようです。そんな子どもの姿を見て、私も仕事を
やめて、家で子どもと過ごせてよかった。山鹿に来て良かったと思います。4
月から週2回の開所と聞き、とても残念に思っています。利用率の減少や、
老朽化があることは分かります。しかし、平日、おさか童夢を利用している
親子もたくさんいます。せめて、もう少し、平日の利用日を１,2日増やしてい
ただけないでしょうか？こんなにステキな場所を利用できる機会を減らさな
いでください。よろしくお願いします。長々と記入してしまい、すみませんでし
た。

20 71 病院

早急に、夜診てくださる小児科をつくって頂きたい。小さな子･急病の子を連
れて熊本市内まで行かなければならないのは大変で危険である。子ども宝
だと宣言しているのであれば、第一に命にかかわる施設を設置すべきであ
る。親が住みたい町と思うのは、一番に、病院・医療が整っている町であ
る。ぜひぜひ数年内にお願いしたい。

21 80 病院
小児救急医療が近くにないため、あると助かります。市民医療センターに常
駐してあるといいなと思っています。

22 95 病院 小児科や産婦人科の充実を図っていただきたい。

23 112 病院

・子どもの救急医療体制を充実させて欲しい。
（夜間や休日、診てもらえる病院がないのは、子育てをする中で１番不安で
もあり、不満に感じている）
（わが子の命を大切にしたいからこそ、充実させて欲しい。何かあるときは、
いつも日赤まで行っている。）
（休日当番医に、必ず小児科を入れたらどうか）
・オムツ券は、とてもありがたく使わせてもらいました。

24 33
病院
遊び場

･夜間に診てくれる小児科がないので、熱をだした時に不安です。日赤等に
いくのは遠い。
・雨の日（主に、土日祝）に子ども達と遊べる場所がなく、屋内のキッズス
ペースがほしいと他の母親たちよく話している。



25 59
病院
保育園

・子ども医療について
医療費助成はとても助かっている。山鹿市外に住む友人たちには「住みよ
い子育てしやすいよ」と伝えています。専門の小児科医が少ないのが不安、
小児救急医療体制が不安。市民医療センターがもっと充実して欲しい。（平
日毎日診療、外来受付など）
・保育園について
自分のところは大丈夫だったが、周りの親子で保育園にもれたところがい
る。保育士の処遇改善を市でも考えてほしい。（金銭的な）未就学児の保育
環境として、保育士や子を見守る、子と関わる人は、多ければ多いほうがよ
いのではと、子育てをして思った次第です。サポートの保育士でもよいの
で、先生を増やして欲しい。

26 133 保育園
公立の保育園に預けてますが、成長が遅いなど言われるので気分が良くな
い。本当に１歳未満を預けて大丈夫なのか不安。

27 2
医療
店舗

おむつ券、とても助かりました。高校までの医療費がかからないのもとても
魅力で、子どもがよくかぜをひいたり、体調をくずすのでとても助かっていま
す。欲を言えば、おむつ券の支給が更にあると助かります。市の政策では
難しい部分もあるかもしれませんが、子連れで行きやすい飲食店が増えて
ほしいです。(おむつ替えスペースがある、個室があるなど）

28 12 子育て支援

山鹿市は子育てがしやすい所だと、いろいろな方に言っていただけますが、
本当にそうだと思います。証拠に、山鹿市の子ども達を見ているといつも元
気でどの子も明るく、あいさつしてくれるので気持ちがいいです。町の方々
や、役場、施設の方々もとても親切にしてくださるので、県外出身の私(母
親）としては、心強くありがたいです。これからも、色々な制度や施設を十分
に利用させていただき、子育てを充実させたいと思います。

29 17
医療
イベント

子どもがまだ乳児なので今はあまり様々なサービスを利用する機会は少な
いですが、医療面やおむつ券、保健師さんの訪問などとてもありがたく思い
ます。今後、子どもが大きくなるにつれて町に小学校がないことは残念に思
うかもしれません。少子化なので仕方ないですが、その分色々なイベントや
行事に参加して親子共に楽しく生活できればと思いますのでよろしくお願い
します。

30 19
公園
経済的支援

・公園の遊具が少ない。
・多胎児へのサービス・経済的支援がほしい。2倍･3倍とお金がかかるの
で、経済的に不安です。（切実な願い）
・子どもとの時間を大切にしたいが、経済的に働かなければならない。子育
てと仕事の両立をするうえで、肩身の狭い思いをしなくてはならないし、昇
給･昇格も見込めない。経済的負担が少しでも軽減できる子育てや、理解あ
る職場づくりなどすすめてほしい。

31 20

子育て支援
保育園・幼稚
園・学校
遊び場
職場

私は、山鹿が大好きです。生まれ育った場所であり、大切な思い出がたくさ
ん詰まっているからです。結婚して家を建てるときには山鹿にと主人にもお
願いし、昨年ようやくその夢を叶えることができました。子宝にも恵まれ、今
は家族4人で楽しく暮らしています。しかしながら、不便に思うところや不安
に感じるところがあることも事実です。箇条書きでまとめてみました。以下の
4点について、ご検討いただければ幸いに思います。よろしくお願いいたしま
す。
①子育て支援サービスの充実をおねがいしたい。子育て支援センターを利
用しているが、お昼寝アートや地域の保育園の運動会への参加等、もう少
し色々なイベントがあるといいなと思う。
②魅力ある、幼稚園、保育園、小中学校、高校づくりをお願いしたい。保育
園では、一箇所に人数が集中していたり、高校は熊本市内へ行ってしまっ
たりして、親としては困ることが多いように思う。
③子どもをつれて遊びに行ける場所や、子ども服、おもちゃ等が売ってある
お店を増やしてほしい。
④学校の働き方改革を進めてほしい。私も主人も学校に勤めているが、多
忙すぎて、子どもとの時間が確保できない。



32 26
支援センター
公園

支援センターをよく利用させてもらっています。先生方がとても優しく子ども
に関わってくださり、私にも色々な情報を教えてくださったり話を聞いてくださ
るので、とても助かっています。これからも続けてほしいサービスです。
小さい子どもが遊ぶ公園が増えるといいなと思います。遊具が充実する（特
に小さい子がのれるブランコ）と、もっと子ども達が外で遊ぶことができると
思います。

33 30 保育料

子どもはたくさんほしいけれど、保育料や授業料、おむつ、下着などお金が
かかるので、やはり一番はそこの支援があるのはすごく助かります。保育料
無償化バンザーイです！今悩んでいるのは、下の子と上の子同時に（上の
子が卒園するときに）違う保育園へ入れないと良く聞くます。となると、違う
保育園にばらばらに預けないといけないのかかなーと・・・預けられるだけい
いのかも知れませんが、大変だなーと思っているところです。山鹿市も何人
目以降産んだら給付金がもらえる制度があるといいです（笑）

34 31
家計
予防接種

おむつ券、ブックスタート、ランドセルの支給などは、どの家庭にも経済的な
負担を減らす良いサービスだと思いますので、続けていってほしいです。
子どもの予防接種が種類も多く大変なので、忘れないように何か対策があ
ればいいなと思います。

35 44
医療
イベント

・いろんな方（お医者さんや、教育評論家や自然派子育てのプロなど）の講
演会などをしてくださるとうれしいです。
・夏はキャンプ体験など参加できるなにかがあるとうれしいです。

36 47
支援センター
医療費助成

・支援センターは日曜日はお休みなので、３歳未満児の子ども達が安心して
遊べるような室内パーク（遊具などの設置）があるとよいと思っている。
・山鹿市はすごく子育てに力を入れてくれていると感じる。オムツ券を始め、
医療費控除などのサービスとてもありがたい！

37 48
オムツ券
病後児

・オムツ券はすごく助かりました。ただ、２０００円だと、さいずUPしそうな時
に、まとめ買いはしたくないな・・・というときが困るので、１０００円単位くらい
だと使いやすいです。
・病後児保育は助かっていますが、病児保育があれば、かかりつけ以外で
もDrやNsに相談できるので良いかと思います。

38 49
医療費
公園

・医療費の無償化など、とてもありがたく助かっています。今後も続けてもら
えるとありがたいです。
・地元の公園等にトイレがあると良いです。

39 57
保育料
医療費助成

周りからも聞いてはいましたが、保育園へ通い始めるとすぐに熱を出した
り、病気をもらってきたりと１か月分の保育料を払っても実際には月の半分
も保育園に行けなかったりするので、日割りでも保育料の計算ができるよう
にしていただきたいです。（その度に親も仕事を休み、給料も出ないので）例
えば、他のお子さんにうつるような登園停止のレベルのはやり目、インフル
etc・・・などなど。この期間は家で絶対に見なければいけないとわかるような
病気の時だけでも、その対応になってくれると助かります。
３歳からの無償化もうれしいですが、小さいときほど病気にかかりやすく、休
みがちで病院ばかり行かないといけないので、精神的・体力的・経済面的に
もかなりの負担です。子ども一人ならいいのですが、子どもが多い家庭ほど
思っていると思います。

40 60 医療費助成

山鹿市は１８歳まで医療費がかからないところや、子育て支援も充実してい
るので安心して子育てができます。子育てをして、改めて山鹿市のすばらし
さを感じることができました。本当にありがとうございます。これからもよろし
くお願いいたします。

41 63 オムツ券 オムツ券とてもありがたいです。

42 76
医療費助成
オムツ券

少子化のため、近所に子どもがいません。そのため、友達の家に遊びに行
くのにも送り迎えが必要になります。今後が心配です。
医療費やオムツ券、ランドセル支給など、子育て支援の面では助かっている
部分もあります。しかし雇用がないため、若い世代は市外へ行くしかなく、自
分の子も山鹿市には残らないだろうと思っています。
そして、産婦人科や小児科のサービスが充実しておらず、ショッピング等も
市外へ行っています。熊本市の病院を何度も利用しました。子育てではな
く、市全体でもっと発展が必要だと思います。(介護や観光など）それともっ
と、公園をきれいに管理してもらいたいです。使えない遊具が多いか、草が
ボーボーの公園ばかりです。今後よりよくなっていくことを期待しています。



43 78
公園
オムツ券

小さい子、大きい子も遊べる公園が欲しい。
オムツ券などあり、山鹿は子育てするのにとても助かることはたくさんありま
す。

44 89 公園
・下分田の公園(農村公園）をきれいにしてほしい。遊具等を新しくしたり、広
場の整備。

45 90 公園
・遊具のある公園を増やしてもらいたいです。今ある遊具の公園の整備も。
・経済面で子どもの人数に応じてもっと負担を減らして欲しい。

46 111 子育てサークル
まだ子どもの集いに参加したことがないため、今後参加する機会を増やし
て、子どもと自分のママ友を増やしたいと思います。

47 113
オムツ券
医療費助成

オムツ券や医療費免除はとてもありがたいです。予防接種や妊婦の受診権
もありがたい制度です。

48 116 保育園
現在育児休暇中で、家にいて子どもと過ごしていますが、職場復帰も考えて
いますので、１歳前に保育園に預けたいと考えています。ですので、保育園
に早めに預けられるようになっていただきたいです。

49 120 公園
・公園を増やして、小さい子どもでも安心できる場所をつくってほしい。
・なかなか希望の保育園に入れない。見学に行く意味がない。入れないの
で市外に預けている人がまわりに多い。

50 121 子育て支援

１１月に山鹿に越してきました。支援センターを利用させていただき、保育園
の情報などを教えていただいています。初めての子育てで分からないことも
多いのですが、保育園の情報や資料など、一括して見ることができるものが
あればと思っています。直接園に言っての情報収集は時間的にも難しく、ど
のあたりにどの園があるのかも分かりづらいので・・・園の特徴などを確認し
て直接園に見学にとできればいいなと感じています。また、一時保育事業に
ついて、親のリフレッシュでも利用可能と市役所で聞いたのですが、園に手
続きに行くと、「なぜ利用したいのか」「通院などの緊急対応で利用できま
す」との話があり、とてもその場でリフレッシュのためにと言える状況ではあ
りませんでした。現場の先生方も人手が不足していらっしゃると思うので、受
け入れ自体が負担になられているのかなあと言う感じでした。子どもと日中
ずっと一緒は多少精神的にきついこともあるので、気軽にリフレッシュのた
めに利用できるようになると、もっと子育てに前向きになれるのかなと思い
ます。

51 124 子ども服
パチンコやドラッグストアなどが多く、子供用の洋服など売ってる店が少なす
ぎで、もっと子供用店を増やして欲しい。

52 131 学童保育 子どもの放課後対策や学童保育等の充実を強く希望いたします。

53 132
子育て支援セ
ンター

子どもが３人いますが、大変と言うより楽しめています。市の子育て支援セ
ンターやつどいの広場など、未就園児でも遊ばせれるところがあるので助
かっています。保護者同士仲良くなれて、交友関係も作ることができました。
県外からの私にとって、こう言う場はとてもうれしく、ゆっくりすごしたり、わい
わい集まったり、おかげで子ども達も人が好きな子に育ちました。利用が少
なくても、先生がいて話が出きる！というのはとても安心です。１人目のとき
は家にこもりがちでしたが、３人目の今ではとても利用しています。３歳まで
家で見るので走り回ったり、運動したりできるところがあってとてもありがた
いです。場所によっては小さい子が多いとヒヤヒヤして見なきゃいけないの
で・・・。山鹿で子育てができてよかったと思えます。

54 135 就労

子どもができて、切迫早産と言われ、会社を辞めることになりました。夫の
給料だけだと、やっていけないと思い、他のパート探しをしました。妊婦だ
と、どこも雇ってくれなかった。妊婦でも少しかせげるような環境、もしくはて
あてがあると、ありがたい。

55 138
子育ての店舗
施設

子どものおむつ交換できるお店や施設をもっと増やして欲しい。(授乳室な
ど、落ち着いてできるところがあるとなおいい）

56 139 オムツ券

一意見として、出産時にもらえるオムツ券はとても助かりますが、母乳だけ
ではダメな時のミルク代もすごく高いのでオムツ券をオムツでもミルクでも使
えるようにしてもらえたらすごく助かるのになーと思います。あわよくば、金
額が上がるとなおうれしいです笑

57 140 イベント
もっと月齢が近い赤ちゃんとのイベントなどたくさんあってほしいです。保育
園など預けなくても参加できたり、幼稚園に行く前の年齢などのイベントもた
くさんあってほしいです。



58 141 公園

鹿校通公園のように駐車場があって、子どもと気軽に行ける公園が増えて
欲しいです。子どもが歩いていける場所に安全、きれいな公園が増えると小
さい子連れで行けるのはもちろん、小学生も家でゲームばかりでなく、外で
元気に遊びやすくなるので･･･。以前すんでいたところは、遊び場が家の回
りしかなく、ボール遊び等危険でした。

59 144 オムツ券

子育て支援の、オムツ券やランドセル、１８歳までの医療費助成等、とても
手厚い支援があり、ありがとうございます。特に子どもが小さい頃はよく病気
になるので、自己負担なく病院にかかれるのは本当に助かります。医療機
関の充実を希望します。

60 145 保育料

市と言うより、国の問題かもしれませんが、保育料の無償化より他の方面か
らの支援が必要だと思います。保育園時期(０～５歳）だけでなく、全ての期
間への支援が必要なので、児童手当の値上げなどのほうが良いと思いま
す。
無償化によって、保育園によっては、保育の質の低下が起こったり、希望し
ない園への入園が増えると思う。



１歳

番号 分類 意見・要望

1 80 医療
子どもは、休みの日や夜に病気します。なのに、近くに安心してみてもらえ
る病院がありません。困ります。不安です。

2 83 医療 小児科、入院の病院の充実させてほしい。

3 108 医療

現在1歳の子どもを育てている側としては医療費の無料なことはとても有難
いです。ただ、医療機関で働いている側の意見としては、最近小児科や内
科、耳鼻科を一日に2件ほどはしごしてくる親が多い。（薬をもらったが効き
目がないような感じ、インフルの検査をしてくれなかったから、こちらで希望
など）。内科系の症状であるのに耳鼻科を受診し再度小児科を勧められ行
き来きしている話をよく聞きます。親に初めてなると病気の子が心配で受診
したくなる気持ちは分かりますが。県外で小児科に勤めていたころは、小児
科医が耳鼻科通院が2～3ヶ月続くと母親に対して、よく「子どもの病気はま
ず、小児科受診すること。小児科医なら全般的に診ることができる。中耳炎
などで鼓膜切開の必要があれば専門医へ紹介します」などと受診について
アドバイスされていました。何が言いたいのかというと、子どもの症状に対
し、耳鼻科なのか皮膚科なのか・・・よく迷うという意見を周囲の親から耳に
するので、健診等の機会を利用して医療機関の受診方法を医師から助言
していただけると母親も安心することができるのではないか思います。医療
費削減にもなるのではないかと。看護学生時代の友人も今では多く医療機
関に勤めていますが、同じ事を考えている人も多かったので記入させてい
ただきました。

4 22 公園
山鹿の公園に行くにも車で行かなきゃなのでしっかり広い駐車場がほしい。
もっと子どもが遊べる場所が欲しい。

5 110 公園
山鹿市に小さい子供向けから小学生まで遊べる大きな公園を作って欲し
い。遊具が少ない公園が多い。

6 113 公園
総合遊具のある公園をもっと増やして欲しい。駐車場がなかったり、遊具が
古くなっている公園が多く安心して遊べない。

7 20 保育園入園

保育園の途中入園も落ち、4月からの入園も落ちて、菊池の保育園にいくこ
とになりそうです。共働きでフルタイム、菊池までの送り迎えを考えたりする
と母親の負担が多すぎるので、もっと保育士さんをふやして、受入れをして
ほしいです。

8 23 保育園入園
保育園に途中入園が出来なく、半年育児休暇延長したが第1希望の保育園
に入園できなかったので、不満に思っている。もう少し保育園に入れるよう
にしてほしい。仕事したくても出来ない。

9 43 保育園入園
保育園の利用契約決定通知書等の返信の遅さが第１子を持つ親として、と
ても不安になります。もっと早めに返信してもらいたいです。

10 15 保育料 経済面で大変なので保育料など考えて欲しい。

11 4 保育料

保育無償化を認可外の保育園でも適応してほしい。認可に入れる可能性も
100%ではないし、フルタイムの為認可だと時間がどうしても短いので選択肢
から外れてしまう。かと言って就労時間を短くすると収入が減ってしまう。確
かに子どもとの時間は大切にしたいが、医療費が無料であろうとオムツ券
を一年分もらおうと、何かとお金がかかるので収入が減るのは困る。子ども
には何の心配もなく元気に大きくなって欲しいと思うので仕事は必要な事な
んです。山鹿市は子ども達にとても良くしてくれている、ずうずうしいとは思
いますが検討のほど宜しくお願いします。

子ども・子育て支援事業計画ニーズ調査



12 9 休日保育
カレンダーで休日が多すぎると園が休みになり仕事を休まないといけなくな
るので、クビになる事が多いです。子どもがいる事で仕事を見つけるのに困
ります。

13 10
休日保育
雨の日の遊び
場

もう少し稼ぎたいけど職場のシフトにより稼げません。また、子どもが感染
症（インフルエンザ、ノロウイルス等）にかかった時にはあずけられる人がお
らず長期間働けず収入が減り経済的にかなり厳しくなります。そういう場合
に家庭で出来る仕事があったらなと思います。平日に子育て支援センター
を利用する事はありませんが、休日の雨の日などに利用できる室内の遊び
場があれば助かります。今度の10連休ですが飲食店で働いている為休め
ません。保育園利用できる日数が2日なのと一日の料金が3,000円で高い
のが不満です。2人だと6,000円、私が稼ぐ金額よりも断然高いです。

14 17
小児医療
雨の日の遊び
場

特に夜間の小児緊急医療体制を充実させて欲しいです。土日含め室内で
遊べる広い場所があると良いと思います。子どもと一緒に参加できるイベン
トや習い事があると良いです。あっても知らないことが多いので、もう少しわ
かりやすく宣伝してほしいと思います。

15 30 公園

先日、鹿本町来民の児童館隣のなかよし公園の遊具で遊んだ際、一歳児
の手に木のささくれが無数に刺さりました。注意書きで、注意はうながされ
ていましたが、あまりにも危険で無責任だと思いました。皮膚科にて処置し
てもらいましたが改善してもらえないと近所なのに二度と連れて行けないと
思い残念です。子どもの遊び場では万全の安全対策を希望します。

16 34 就労支援
言葉だけにならず、きちんと生かしていってほしいです。働きたくても思うよ
うに働けない方もたくさんいると思います。収入が少ない家庭にもっと市が
優しくなってほしいと強く思います。しっかりして下さい。不安ばかりです。

17 35 小児医療

家族温泉が子連れで使用しやすい設備をしている所がたくさんあると、とて
も助かるし利用したいと思う。赤ちゃんを着替えさせるベビーベットなどある
と助かります。子どもの医療関係があまり整っていなくて不便です。小児
科、耳鼻科、皮膚科など、小さい子どもの内はたくさん利用することが多い
ので、もう少し増えてくれると良いかと思います。子どもが夜に、ケガして山
鹿市民病院に連絡をしたら担当が不在だから今は対応できない、と断られ
てとても不愉快な気持ちになった。

18 36 保育料

保育料が無償化になり、利用する側としては、とてもありがたい事ですが、
無償化の前に、施設や保育士さんなどの環境（労働条件など）を整えてもら
うことを希望します。現に、3人目の子は、保育士さんが不足しているという
ことで、希望の期間に入園できませんでした。また、保育の質の低下につな
がるのではないかと心配です。全般的には、子育て支援していただいてい
ると、とても感じています。ありがとうございます。

19 38
一時保育
病後児保育

一時保育や病児保育などパンフレット等があるが利用したいがどうすれば
いいか分からない。分かりにくい。4月が保育園利用予定だが決定までに時
間がかかっている為説明会等が遅くなり、仕事復帰する人にとって日程が
立たない為困ります。もう少し早く決定して欲しい。支援センター等はとても
充実して利用していますが、地域の公園が老朽化していて危険もあります。
土日は特に公園で遊ぶ事が多いので充実した公園が出来たらうれしいで
す。



20 44 保育園民営化

来年は民営化になるという保育園も聞いています。時代のながれで仕方な
いとも考えますが、正直ともて不安です。園長、主任の先生方見ますと、ど
うしても公立保育園の方が安心して預ける事ができます。子どもたちにとっ
て何が大切か内面的なものを常に探っていかないと、保育が上辺だけのも
のになると思います。（このところが非常に心配しているところです。）学校
のように、公立保育園に正規職員を確保して頂いていたらと思うと、残念に
感じているところです。身なりは家庭ですべきと思います。保育園は集団生
活の中で仲間と育つ大切なところです。子どもを取り巻く環境が大きく変
わっている中、心の通う保育（子ども、親、先生）が益々必要になってくると
思います。保育の質を低下しないよう、又、行政の方々の力で、未来を見据
えて子どもたちが置き去りにならないよう切に願っています。

21 46 公園
遊具の揃った公園がほとんどないので困っています。草がボーボーだった
り、壊れたままの遊具がそのままだったりと、整備もされておらず改善して
下さい。子どもを遊ばせられません。医療費が無料なのはありがたいです。

22 48 保育料 保育に関する費用の補助を増やして欲しいです。

23 49
小児医療
ファミサポ

他の市町村の事は良く知りませんが子育てするには悪くはない環境だと
思っています。あえて困っている事といえば休日の当番医で小児科がない
事がよくあります。その時は周辺の市や町の小児科を新聞やネットで調べ
ています。もう少し調べやすいと助かります。出産後にファミリーサポートの
事を知りました。つわりがひどく主人が買ってくるパンやお弁当をたべるし
かできずにいました。家の中の事をしてもらえるファミリーサポートを知って
いれば利用していました。母子手帳を渡す時にでも教えてほしいです。

24 50 つどい
小坂童夢を週2日から、週3～5にして欲しいです。一番行きやすい支援セン
ターです。

25 54 親族との関係

祖父母との子育ての考え方や方針が違う時に、祖父母には嫁の立場から
だと言いづらい面があります。特に食事での好き嫌いがあることについてと
イヤイヤ期の対応の仕方です。祖父母の子育て方針が、すごくプレッシャー
で悩むことが多いです。祖父母向けの取り組みも是非おこなってほしいで
す。

26 55 保育料無償化

私は、子どもが3人いますが、3人目の保育料無償は大変ありがたいと思っ
ております。現在、少子化が進んでおり、対策が急務となっている状況です
が、やはり経済的負担により、子どもが増えない状況となっていると考えて
います。山鹿市においては、若者の流出を減らす取り組みをお願いしたい
と私は考えています。特に、若い家族は経済的に苦しい家庭が多いと思い
ます。山鹿市に移住したいと思わせるメリットを構築できるように宜しくお願
いします。

27 56 小児科

山鹿市には、安心していける小児科がない。予防接種は、市外へ。診察も
市外へ。ちょっとした鼻水は、山鹿市の耳鼻科へ。山鹿市の某小児科へ
行ったときに、「いつもは、違うところに行っているくせに」と聞こえるように言
われ、二度と行きたくありません。

28 60 地域医療

子育てしていた一番困ったことは、ケガや高熱の際の緊急医療の対応でし
た。夜間や日曜日に緊急性があるかどうかの判断さえもことわられ、一切
子どもの顔も見ることも無くことわられました。次の日でも大丈夫ならあらた
めて、熊本市内に連れて行くこともできます。夜中だとその子以外のお姉
ちゃんたちまで一緒に連れまわすことになります。地域の為になる医療セン
ターはないのかと怒りがこみあげてきます。初めての保育園さがしの際に
市役所に何度も相談しに行きました。何度伺っても、土曜保育、18:30まで
の保育園はなくどうしたらよいか、また他のお母さんたちは、どうされている
のか尋ねましたが、すべてのお母さんは、仕事をあきらめられています。と
のことでした。男性と同じ様に仕事をあきらめずに出来る方法を一緒に考え
てほしいものです。



29 61 情報提供
一年前、市外から引っ越して来た時、子育て支援事業（おさか童夢や子育
て街道ブックがあること等）についての情報がわからなかった。

30 69 家計

上の子（6歳）の出産の時は、おむつ券はなかったんですが、今回下の子の
出産後（1歳）の時は、おむつ券を頂けて大変助かりました。しかし、育休中
は金銭面で大変苦労したのが現実でした。医療費面ではお金がかからな
かったのでよかったです。子ども達が遊べる（とくに雨が降った日）場所が
もっと欲しいです。

31 73 小児医療

医療費の無料やランドセルの配布等、子育て支援に手厚いなと思いありが
たく思っています。ただ、小児救急医療が不十分で時間外の子どもの病院
や急変で日赤病院や地域医療は遠いです。山鹿市民医療センターにも常
勤の小児科の先生がいて欲しいなと思います。また、3番目の子どもの出
産後丁度姉が夏休みでした。産後自宅で休みたいのに学童に預けることを
断られました。産後10日後ごろから車を運転しプールの送迎や家から出れ
ないのに姉の相手をしないといけなくて体力がまったく戻らない状態でとて
もきつかったのを覚えています。良かったら、そういう場合は特例とかを設
けて欲しいと思います。色々上記思いはありますが外の市町村に比べると
とても子育て支援に力をいれてもらっているので感謝しています。今後とも
宜しくお願いします。

32 79 小児医療
救急で受け入れ可能な医療機関を増やして欲しい。小さな子どもが安心し
て遊べる公園を作って欲しい。保育料の無償化

33 90 支援センター

毎日ではありませんが支援センターを利用させていただいています。赤ちゃ
んや未満児を連れて行って遊べるので私自身いやしの場です。先生達にも
話しやすく相談にものってくださいますし、とてもありがたいです。市のポー
ムページの支援センター通信や行事予定をもう少し早めに掲載していただ
きたいです。いつもありかとうございます。

34 100
情報提供
公園
観光

子育て支援センターの場所や開園時間の情報が非常に分かりにくいので
山鹿市のホームページに分かりやすく載せて欲しい。遊べる公園が分かり
にくい（小さな公園を見つけても草がボーボーで遊べなかったりするので、
遊べる公園マップなどがあれば利用しやすい）桜や菜の花、ひまわりコスモ
スがとてもキレイですがマップに具体的に場所を載せていただければ子ど
もと見に行きやすい。ひまわり畑については、探しても探してもネット上で細
かい場所が分からないので大変困る。ネットで検索しますが、山鹿市の観
光地は大変分かりにくい、外の市の方々にも知ってほしい場所や良い風景
がたくさんあるのにもったいないです。ネットですぐに良いところが検索でき
る山鹿市になると大変便利です。

35 104 休日保育

身内にあまりみてもらえないので、土曜、日曜、祝日に子どもと遊べる室内
の施設（0から12歳まで対象）があると、とても助かります。雨の日は特に家
にいるとストレスなので遊べるところを探すのが大変です。プラザ5内に体を
動かせるところがあると、帰りにさくら湯によってお風呂に入って帰ったりで
きるといつも思います。山鹿にはもう少し室内で動けるイオンモールや映画
館、菊池にあるような１階で広く子どもも大きな声を出せる図書館があると
助かるなと思います。

36 118 休日保育

平日だけでなく、土曜日、祝日をフルタイムで働く人も多いと思うので、保育
時間を平日と同じようにしてほしいです。公園が少なく悪天候の日に遊べる
場所が少ないと感じます。夜間の救急医療も難しいと思いますが、現在は
熊本市内まで行かなければならない。18歳まで医療費無料、妊娠の検診
費負担などはとても手厚いと感じています。

37 120
公園
遊び場

子どもの遊び場を増やして欲しい。休日は山鹿の公園ではなく、七城のか
も川公園、菊陽町鼻ぐり井手公園、熊本の坪井川緑公園、玉東町ふれあい
広場などへ行っています。あかずの丘も利用させていただいています。大き
なアスレチック等は、小学生くらいかなぁとも思うし、離れの公園は小さいく
て飽きてしまう。雨の日の遊び場を増やして欲しい。英語でふれあいできる
場所があったらいいなぁと思います。



38 121 医療費助成

子ども医療の高校生まで無償化など、山鹿市の施策は外の自治体より優
れているところもたくさんあると思いますが、なかなかうまく周知ができてい
ない気がします。増え続ける一人親のフォローがこれからの大きな課題だと
思います。

39 122 医療費助成
高校生まで医療費が無料なことは大変助かっていますが、小児の救急外
来がないのはとても不安です。日赤や玉名まで連れて行くにも時間がかか
ります。ご検討して頂けるとありがたいです。

40 125 出産

子ども3人共実家に帰って出産したが、本当は熊本で産みたかった。夫や
夫の家族にはあまりたよれないので、もしこちらで出産となった時、安心し
て子ども達の事をみてもらえるサポートがあればよかったなと思います。そ
れ以外は、山鹿市の子育て事業には沢山感謝しています。山鹿にすんで
いてよかったなと思います。あと、小児科がもう少し充実してほしい。

41 126
小児検診
飲食店

いつもありがとうございます。子どもの成長スピードが遅いのか身体が小さ
いのですが、健診の時にしっかりチェック、医療機関の紹介までしていただ
き大変助かりました。すべての子どものフォローをというとなかなか大変だ
いとおもいますが、園や学校とも連携を取りながら何かと頑張っていただけ
ますと親としても心強いです。未就学児を連れて入れるごはん屋さんがもっ
と増えるとうれしいなぁと思います。もしくは、持ち帰りできるお店の種類が
増えれば家でゆっくり楽しく子どもと食事ができるかなと。やはり毎日の料
理は結構大変というか、負担おおきめです。お母さん、お父さんの心に余裕
があればいつもニコニコ、子どももニコニコでおだやかに健やかに育つと思
いますので親の支援というか、手抜き方を教えてくれる、手を抜かせてくれ
る場もあればうれしいです。宜しくお願いします。

42 134 保育園入園

保育園に途中入園させるとき、どの園があいていてに入れそうか等の情報
をもっと市が把握していて情報提供してほしい。個人で保育園毎に問い合
わせて探すのは大変だった。幼児教育に対し全面無償化するよりも、経済
的負担があってもやむをえないので、保育士さんの処遇や給与を改善し資
格を持っている人が保育士として働きたいと思えるような環境作りをしてほ
しい。子育て支援センターをもう少し大人も居心地のよい場所にする、大人
同士のコミュニケーションを促す工夫をして欲しい。

43 141
支援センター
オムツ券
離乳食など

山鹿市の子育て支援は、充実しているなあととても有難く思っています。支
援センター、サロン等よく利用させていただき、他の保護者の方と交流する
ことができました。また、オムツ券、ブックスタート、離乳食教室、ベビープロ
グラムなどは初めての育児いったので特に助かりました。ありがとうござい
ます。支援センターの行事予定をもう少し早めにウェブにアップしてほしい。
待機児童の解消。4月から仕事復帰の場合は、3月から慣らし保育をさせて
ほしい。4月から入園の場合は、保育園決定や説明会等を2月中に行って
欲しい。

44 142 公園 公園や遊具を増やして欲しい。子ども医療は本当助かっています。

45 144 支援センター

支援センターを利用しているので、いろんな場所でいろんなイベントがあっ
ていることを知ることができています。他の保護者や職員の方と話すこと
で、誰かとつながっている、孤独じゃないとも実感できます。センターに行く
ことに苦手意識がある人もいると思いますが、相談しやすい、気軽に行ける
場所しとて、もっと利用者が増えるといいなあと思っています。



２歳

番号 分類 意見・要望

1 77 一時預かり

市をあげての子育て支援に熱心にされているなあと感じます。1～2歳の大
変な時期、母親ひとりで日中育児をして息づまった時に一時預かりをしたく
勇気をだして（罪悪感と我が子は預けても大丈夫だろうか）と悩みつつも、
意を決して問い合わせしましたが、受け入れが職員不足でできずに不可能
との事、それから電話をして再び利用することは勇気がでずできませんでし
た。もっと気軽に利用できることができれば1人目育児でも気を楽にできた
と思います。また、新しい所ではなく日頃利用している支援センターと同じ
場所、または同じ職員の方が預かっていただければより安心感も親密感も
あり親としては安心なのではとも思います

2 46 医療

・妊娠時に平日に通える安心な産婦人科が市内にないため、１，２件あって
ほしい。就労中に妊娠したため、植木の清田産婦人科に通っていてつわり
時に遠くて大変だった。医療センターの診察は平日のため通えず・・・。
・医療費が高校生までタダなのはとても魅力的で今後も続けて欲しい。

3 48 医療
夜間子どもが病気した時、近くに救急病院がないので熊本市内まで連れて
いくのは大変です。

4 49 医療

子どもの医療費が１８歳まで無料なのはとても助かるが、夜間、祝日など子
どもが病気した時、熊本日赤や熊本地域医療センターまで行かないと診て
もらえず、その時入院になったりすると他の家族も遠いため、荷物を持って
きたりと(仕事をしながら）大変だった。なので山鹿でも診てくれるところ(入
院できるところ）があるといいなと思う。

5 51 医療 ・小児科や産婦人科を増やして頂きたい。

6 59 医療
入院した時も子ども医療受給者証で手続きが出来るようにしてほしい。外
来受診で月に2,100円上限とききますが、数日受診すると上限に達すると思
います。その時はどうしたらいいのですか？

7 117
医療
公園

・山鹿市には産婦人科、小児科、皮膚科などの医療機関が少ないのでこれ
から先増えると助かります。
・公園も少ないので子どもの遊び場なども増やしてほしいです。

8 62

医療
公園
学童
助成

・小児救急・入院施設がない。日赤や玉名までいかなくてはいけない。
・大きな公園が少ない。大きい子は遊べるが小さい子が遊べる公園がな
い。
・放課後学の学童について、預かってもらえる時間が短い。17：30までに迎
えに行けない
・保育料が高い。
・育児のため、おむつ券をもらったが少ないと思う。

9 94
医療費助成
公園

・山鹿市の18歳までの医療費がかからないということは、とてもありがたく
思っています。子どもを安心して病院に連れていけるし、少しの咳も気軽に
連れて行くことができます。
・要望として小さい子（１～3歳くらい）が遊べる遊具のある公園がもう少し充
実してほしいです。公園に行くのも車で行かないと近所にないですし、祖父
母宅近所の公園はとても高いすべり台しかありません。また、土日など、雨
の日にも利用できる室内の遊べるところがあるとありがたいです。よろしく
お願い致します。

子ども・子育て支援事業計画ニーズ調査



10 12 環境

・子どもが歩けるようになるといいけど、だっこして連れて行くうちは行く場所
に困る。買い物する施設、支援センター、図書館、どんなにたくさんあっても
雨が降ったら連れて行けない。立体駐車場があったり、屋根がある駐車場
がないので、光の森夢タウンまで行ったりする。１ヶ所である程度お店が集
まっているところ（例　ミスターマックスのとこ）に雨対策の駐車場ができれ
ば買い物しやすくなる。晴れた日に行けばいいと思うが、子どもの機嫌、病
気など自分が思っているときに行けるばかりではない。だっこして傘さして
行くことは大変なのです。施設を作っただけではなく、いろんな人がいつで
も利用してもらう施設にしてほしい。お店の話は別だと思いますが、山がで
お金を落としてもらうには大事なことだと思う。

11 41 環境

平日は保育園にお世話になっているので良いのですが、週末の土に地は
公園に連れて行くことが多いです。天気の良い日はそれでいいのですが、
雨の日に走りまわれたり、体を動かすような場所が近場になく不便に感じ
ています。室内でのアスレチックのような体を動かして遊べる施設を作って
ほしいです。土曜に開いている支援センターもありますが、日曜を開けても
らうと有難いです。夫が土日いない時など子ども２人連れて気軽に遊びに
行けるところがあれば助かります。例えば、廃校になった校舎を利用して室
内遊び場をつくる。各年齢ごとに部屋を分けて遊ばせる。利用者から低料
金をもらい安全管理者を雇う。保護者はカフェスタイルの共有スペースを津
くらい、息抜きもできるようにする。現在このような施設が山鹿市にないた
め、他所へ週末は出向いている人が多いです、検討よろしくお願いします。

12 61 環境

・山鹿市内でも天気が悪い日ような時も遊べる施設や遊具がある場所があ
れば良いなあと思います。
・市役所の中とかフリーマーケットが行われイベントで子ども服やグッズが
安く買い求められるよになれば良いなあと思います。

13 71
環境
医療

・山鹿は子どもの遊び場が少ないと思う。
・子ども医療はとても良い（18歳まで）
・インフルエンザの予防接種を無料にしてほしい。

14 123
環境
保育士問題

・幅広い年齢（0～12歳くらい）の子どもが同じ場所で安全に遊べる施設が
ない。遊具やトイレ（授乳室含）駐車場もあって、安全面に配慮された施設
が欲しいです。他の市に比べ、圧倒的に少ない、ないに等しいと尾見ます。
・保育園の保育士さんの処遇改善が必要ではないかと思います。

15 108 休日保育
・カレンダーの休日が多く、保育園は休日休みがあり仕事ができないです。
休みが多ければ仕事をやめる事になります。本当困っているので休日保育
を出来る制度をお願いします。

16 127
休日保育
病後児保育
環境

・日頃保育園の先生方には本当によくしていただいています。なかなか先
生（担任の先生）と話す時間がもてないが、連絡帳に普段の様子をお知ら
せしていただいているので知る事が出来てます。土曜日の保育時間も通常
よりのばしていただいて助かっています。祝日は夫婦ともに仕事なので連
休など特に開けていただけると助かります。
・病後保育も朝の時間帯を7：30からにしていただけると預けることが可能な
ので早く開けていただければと思っています。
・日曜日や祝日の天気の悪い日など室内で遊べる場所がほしいです。

17 73
教育
環境

・幼稚園が少ない
公園や遊具など遊ばせる場所が少ない・・・遠い。
・保育園が民営化になるが、先生方の変更はあるのでしょうか？やっと慣
れた頃の変更は不安です。
・とにかく子どものことを考えた支援をお願いしたい。



18 118
教育
環境

・山鹿市には小中学校、幼保育園で年１回ほどの芸術鑑賞の機会がありま
すが年に１回では少ないと思います。子どもの創造力を育むためにも、生
の舞台に触れたり、親子あそびなどの体験遊びが大切だと思います。体づ
くりも大切ですが“人との関わり”が１番大事だと思います。ぜひ、全ての子
ども達や親御さんも参加できる企画をして下さい。
・雨の日でも遊べる場所がほしいです。例えば、プラザの中に“遊び場”や
“学習の場”があれば子ども達のたまり場、居場所づくりになると思います。
また、子育て中の親の交流の場や出会いの場、老若男女が一緒に過ごす
場になり、全国でも注目されると思います。

19 7 公園 ・近くの公園等遊べる施設を充実してほしいです（遊具がさびていない）

20 60 公園 公園の駐車場がない。草が伸びすぎているところがある。

21 101 公園 ・子どもを遊ばせるところが少ない。設備の整った公園不足。

22 102 公園
・その時の状況に応じてサービスの必要度は変わるので利用したいと思わ
ないものにチェックしにくい。
・子どもが自由に遊べる施設や公園が欲しい。

23 105 公園
・小さい子が遊べる公園をもっと増やしてほしいです。鹿校通り公園のよう
な小さな子がのれるブランコを他の公園にも作ってほしいです。

24 137 公園

・子ども達と公園に行くのですが、タバコの吸殻やお菓子のごみなどが落ち
ていて、口に入れてしまわないかと心配だった。また、固定遊具もカビなの
かコケなのかわからないようになっていて不衛生だった。管理をしてほし
い。

25 50
公園
学校再編
ランドセル

公園が少ないので遠いところまで行かないと遊べない。(三岳校区）大小含
めて近くに施設があると良い。
・小学校の合併（三岳、平小城、八幡)問題を早急に結論をだしてほしい。
上の子が来春小学せいになります。あまりに少人数だと人間関係形成の
大事な学習の時期に充分な関わりが少なく、いきなりマンモス校の山鹿中
に行ってしまうと、子どもがとまどい精神的負担が増えると思います。一家
庭の考えかもしれませんが、合併を早目にお願いします。
・ランドセルを今頂いているようですが、大変助かると思います。ただ、ラン
ドセルを選択する楽しみがあるのも事実なので再検討しても良いのかなと
思います。

26 141
公園
助成

・公園や遊具を増やしてほしい。
・子ども医療は本当に助かってます。

27 75 支援センター
支援センターの時間を増やしてほしいです。16：00までは短かすぎると感じ
ます。土、日も利用できるとありがたいです。

28 70
支援センター

よく山鹿子育て支援センター（とことこ）を利用させ頂いています。初めての
子育てについての不安や喜び、楽しみを先生たちや子どもを通じてできた
お母様方といろいろなお話ができてとても救われています。また、子どもに
とってもお友だちとのコミュニケーションや遊び方等が学べて良い刺激に
なっていることと思います。これからの山鹿市の子育て支援策もまだ利用さ
れていない方も気軽に利用できるようなものであることを願います。



29 25
支援センター
一時保育

子育て支援センターでの１歳以上が参加できる行事が少なく、他県から嫁
いだものにとって、同級生の親子との出合いが少なく孤立してしまう。１歳ま
では月に１度「ねんねの赤ちゃん集まれ！」「よちよち赤ちゃん集まれ１」が
あるが、１歳過ぎると参加できる行事が少ないので、幼稚園に入るまで家
庭で子育てをする親にとっては不満です。
・私自身、他県から嫁いだので、あまり山鹿のことは詳しくなく自分が体調を
崩した時等に一時保育を利用したいと思うことが時々ありましたが、急な一
時保育に対応してもらえる施設が分かりづらく、調べて連絡しても当日連絡
での預かりが難しい、保育士の手が足りておらず難しいと断られたことがあ
りました。一時保育対応可能な園が増えることと、対応している園が調べて
すぐ分かるよう一覧でHP等に掲載する等して欲しいです。

30 134
支援センター
公園

・支援センターを日曜もしてほしいです。
・公園の遊具の充実、草刈の徹底（マダニ予防）

31 79
支援センター
保育園
保育料

・支援センターやつどいの広場、児童館などの月間行事をメールでも確認
できるといいなと思います。
・保育園に申し込んでも決定通知がくるなおが遅いと思います。
・所得に応じて保育料が変わると思いますが、税金関係で引かれる金額も
大きいので手取金額は少なくなるのでもう少し安くしてほしいと思います。
1ヶ月での給料では赤字になります。山鹿に実家、近場に実家がある方が
うらやましく思います。

32 107 小児医療

・休日の小児科対応が乏しい。在宅当番医が幼児をみてくれないケースが
多く、市外まで病院を探さなければならない。見つけた市外の病院も同じ事
情の人たちで溢れている。子どもはその移動また待つ間もきつい思いをし
ている。特に大型連休はひどい。大きな病院につながる可能性もある。市
民病院等大きなところ常に小児科医を配置する当対処できないか？

33 110 小児医療
・小児救急医療体制を充実させて欲しいです。夜間対応してくださるところ
（市民医療ｾﾝﾀｰなどで）をつくってほしいです。

34 121 小児医療 ・県北に小児の救急がない

35 126 小児医療
・小児科、救急を充実させてほしい。入院を山鹿の病院でもできると助か
る。

36 17
小児医療
公園

・子ども医療：夜間救急や入院施設のある病院と連携しているところがない
のか、紹介受診・入院とスムーズにいかず、重症化して入院することが続い
た。助成はありがたいが「小児科医」常在と救急に関しては不安が残る。誤
投薬されたこともあり、注意だけで終わり、謝罪も℡だけだった。
・幼児が遊べる公園が少ない。

37 138
小児医療
公園

・医療費が無料なのはありがたいが病院が少ない。（小児科）日赤や地域
医療ｾﾝﾀｰまで遠い。
・市民医療センターの小児科を毎日にしてほしい。
・きれいな公園が少ない。

38 99
小児医療
保育園

・夜間、日曜日、祝日に診せに行くことができる病院が山鹿にもあれば近場
で助かります。昨年、肺炎で入院になった時に熊本地域医療センターへ行
きましたが通うのが遠くて大変でした。子ども医療の対象が18歳までなので
大変助かっています。
・保育園料の支払い通知が1ヶ月くらい前に来た時があり、その時保育料が
2倍弱程上がっていたので、気持ちが焦りました。せめて翌月からではなく
2ヶ月前くらいの余裕を持った期間の通知がよかったです。

39 92 助成
・ランドセルのプレゼントはとても有難いですが、色が選べると嬉しいです。
・新生児のおむつ券プレゼントは是非続けてほしいです。

40 124
助成
公園

・子ども医療は、子どもが体調を崩すことが多いのでとても助かっていま
す。
・近くに公園がないので、子どもが安心して遊べる公園があるといいなあと
思っています



41 93
助成
公園
小児医療

・医療費免除やおむつ券など、とても助かります。
・ブランコやすべり台のある公園がもっとあるといいなと思います。（駐車場
もたくさんあれば・・・）
・夜間の救急外来が遠いので、近くにあればと思います。

42 47
助成
障がい児教育

・オムツ券制度はとてもありがたいです。
・最近は発達障がいというのをよく耳にします。どういう状態を発達障がいと
いうのか分からない親も私を含め多いと思います。発達障がいがどういうも
のなのか、どんなテストをして判断されるのか、対応している医療機関はど
こなのかなど教えてもらえる講座をしてほしいです。全体に広めていけると
親も受診させたりできると思います。よろしくお願いします。また先生方が、
そのような子どもにきびしいことばをかけているのを見かけたことがありま
す。先生方にも対応の仕方について知ってもらえる機会をつくっていただき
たいです。

43 89
助成
小児医療

・不妊治療からお世話になりました。何にしてもお金はたくさんかかり、助か
りました。おかげ様で2人授かる事ができました。子育て中も治療費（医）無
料にしていただきました。ありがたいです。
・休日当番医の充実を願っています。必ず小児科医のいる所が1ヵ所あい
ていればと思います。よろしくお願いします

44 98
相談
保育園
防犯

・相談があっても市役所が関わっているので相談できない。
・保育園の申し込みがおかしい。（兄弟がいるところからとか）先着順が普
通だと思う。
・もっとパトロールをしないといけないと思う（特に３～6時だい）

45 6

図書館
相談
公園
保育士問題

・図書館はとても利用しやすく、充実していて良いと思う
・もっと相談できる場所を増やしてほしい。
・公園や子どもが遊べる場所を増やして欲しい。
・保育士が不足していると聞くので保育士が増えるように市でも保育士の処
遇を改善することが子育て支援につながると思うので是非行ってもらいた
い。
・待機児童が山鹿でもあるので保育士不足に悩む保育園を助ける動きをし
てほしい。

46 52 ひとり親

母子家庭になったのは、親(私達）の責任です。今から(４月～)仕事復帰し
ます。祖母が病気で入退院を繰り返しています。祖父も介護をしなければ
いけません。しかも高齢でいつまで子(２人）を見てもらえるか分かりませ
ん。仕事もサービス業の為、土日祝日は仕事になり、不安は大きいです。
小学生になっても仕事と子育ての両立が不安です。山鹿に子育てしながら
でも働きやすい現場（職場がほしいです。復帰をして会社には協力してもら
うつもりですが、ひとり親として収入も気になる所です。

47 33
保育
アンケート

・病院勤務(主に透析）のため土曜や祝日でも関係なく仕事があるため、保
育園がないときも多々ありとても困っている。子どもも一人ではないため、
祖父母に預けるのも心苦しい時もあります。特にゴールデンウィ－クなどの
長い休暇の時、｣祝日だけでももっと子どもを見ていただける機会があると
助かります。保育士の先生方が大変なのは十分承知ですが、土、日、祝だ
けでも預かってもらえる施設があってもいいのではと思います。特にゴール
デンウィ－クに１日３０００円も取られるのは少しどうかと思います。お金に
困るので仕事しているのに・・・。有給もそんなにたくさんあるわけではない
ので・・・。
・アンケートも一家庭に１部くらいにしていただきたいです。２人兄弟で２部
届いたので・・・。

48 113 保育園 ・認定子ども園を増やしていただきたいです。

49 130 保育園

・未満児クラスは人気のところだとなかなか入園できないので保育士を増
やすよう努力してほしいです。
・公立保育園は山鹿市からお給料が出ているのでそれなりの仕事をしてほ
しいです。
・途中入園より、新規で入園する方の方が入園しやすいことに納得がいか
ない。転勤などで4月新規の申し込みがしたくても申し込みに間に合わない
こともある。



50 140 保育園

・保育園、幼稚園等の待機児童の情報や保育園、幼稚園等の入園の方法
等を市のHP上とか広報とかのみでなく他の方法でも情報が広く伝わるよう
にしてほしい。上記の点は山鹿市はかなり他の市町村に比べ遅れているよ
うに思います。

51 68
保育園
医療

・小学校の校区内の保育園に入る事が出来なかった。
・夜間に子どもが体調が悪くなった時の救急病院が遠すぎる。市民病院や
再春荘は夜間の小児科医がほとんどおらず日赤まで行かねばならず大
変。

52 80
保育園
防犯
医療

・入りたい保育園に入れないし、通知が来るのが遅くて、入れるのか入れな
いのか、ヒヤヒヤして待っていなければならない現状、ツライです。
・変な人が最近多いので、とても怖いです。夕方の放送などで情報を得た
り、警察のゆっぴーメールに登録しているので色々と今後も情報を発してほ
しいです。
・オムツの補助券は助かっています。

53 56 保育事情

保育士不足の為希望する保育所に入れなかった事はとても残念でした。放
課後児童クラブの先生も不足しているとの事でしたので、保育士や先生側
の仕事環境の見直しをした方がよいのではないかと思います。安心して預
けられる環境が増えることを願います。

54 58 療育
保育→療育の流れがもっと簡単だと良いなと思いました。熊本市のように
保育園に伝えるだけでスムーズに進めばもっと良いなと思いました。

55 29
イベント
保育士

・行事ごとを日曜にしてほしい。
・保育者養成（年配の方が多いので若い方も・・・）

56 109

・私は祖父母と同居で、市のサービスがたくさんありますが利用したことは
ないです。利用したことないですが私には必要じゃないだけでいつも利用、
必要としている人はたくさんいると思います。ただ、子どもと一緒にいる時間
はすごく大事だと思うので利用される方の心情を優しく読み取ってほしいで
す。私は今、入院中でこのアンケートを病室で書いています。家のこと、子
どもの事は主人、祖父母に任せっきりですごく感謝しています。子どもと離
れた今、子どもと一緒にいた時間がすごく大事だと思えます。

57 133 行政
・保育料の控除、減額など手続きが必要な場合はもっと積極的にお知らせ
してほしい。
・他の課との連携が取れていない



３歳

番号 分類 意見・要望

1 30 遊び場
山鹿市の発展子ども子育て世代の方々の希望という意味をこめて、ぜひと
も山鹿市に大型アドベンチャーパークの建設をしていただきたいとお願い
申し上げます。

2 116 アンケート
自分は小3のほうでも書いて、2回こちらのアンケートに答えました。各家庭
1枚でよいのでは？

3 138 一時保育

保育園に入れない場合でも、一時保育等もっと気軽に利用できるサービス
の充実を期待します。一時保育もどうして物時(自分の通院や人間ドッグ）
以外や美容室などでも1日預けられるような柔軟な対応があるといいと思い
ました。

4 6 医療体制

医療費は満足ですが、医療体制については不満です。小児いりょうの充実
を希望します。
アンケートは面倒でしたが、自分の子育てを見つめ直すことができたので
良かったです。

5 91 公園
校区に公園がないのでつくってほしい。子どもの遊び場がないので、友達と
遊べない。

6 112
公園
病院

・山鹿市中心部に遊具が充実した公園があればよいと思います。
・小児救急医療体制が充実してくれればよいと思います。

7 26 病院 小児救急医療体制の充実を早期に取り組んでいただきたいと思います。

8 38 病院

土曜日、小児科等の診察が終わってから、休日当番医以外、夜間など救
急病院がない。熊本市内まで車で行かなければならず、一番きついところ
です。1時間かかるのは子どももきついし、すぐに診てもらいたい時、山鹿で
はないほかの地域に住んだ方が医療も充実しているし・・・と考えることもあ
ります。

9 62 病院 夜間の小児外来病院・入院病院を強く望みます。

10 120 病院
山鹿に大きい小児科がなく、緊急時に困る。夜間にはどうしても市内のほう
まで行かないといけないので大変。

11 132 病院

子ども手当てや医療費の無償化などたくさんの恩恵を受けて大変感謝して
います。山鹿で暮らして子育ての中でよく悩むのは小児救急医療に関して
です。小児の救急ダイアルに電話して相談をし、山鹿の医療機関を調べて
もらっても、夜間や日祝日の急な対応には結局熊本市内や玉名の病院を
案内されて、山鹿で対応できないものかと不安になりました。少しでも安心
して受診できる病院をと思いますが、小児科専門病院や専門医の存在など
求めても、常駐というのは難しいのでしょうか・・・。大きな病院となると、熊
本市内に通院しています。個人の選択とは思いますが、山鹿に小児医療が
充実していれば・・・と願っています。

子ども・子育て支援事業計画ニーズ調査



12 110
病院
サロン
行政

・夜間医療への対応が遅れている。
・信頼でき、幅広く対応できる小児科がない。
・子育てサロン（いつでんどこでん）に行ってみたが、スタッフの対応が悪く、
2度と行かないと思った。
・市の子育て支援課の対応に出た職員に愛想のなさと知識不足を感じ不
快な思いをしたことがある。（保育園に入れたいと相談しに行ったところ「ど
こに入れたいか」と何度も聞かれたが、県外から来たのでどこに保育園が
あるかわからず、相談すると「入れたいところを教えてもらえないと対応でき
ない」と言われ、とりあえず近所を言うと「いっぱいで無理」いわれた。どこな
ら入れるのか、最後まで教えてもらえなかった）

13 25 保育園
利用させていただいている保育園が遊具など古いので、安全な新しいもの
に早くしていただければと思います。いろんなところが老朽化しています。

14 35 保育園

長男の時、就労していたのに保育園に入園するのが大変で少しの間、高齢
（70代後半）の私の祖母がみてくれていましたが、本当に大変でした。預け
ている私も心配でしたし、祖母も活発に動く幼児の相手は大変だったと思い
ますが、市に相談してもポイント制や、兄弟が園にいらっしゃる方が優先と
しか言われず理不尽でした。長子の場合、又、下の子と上の子が我が家の
ように年齢があいたら入れないのでしょうか？ギリギリまで分からず、上の
子の時も仕事をしながら不安でたまらず、下の子の時はもうそんな思いをし
たくないと、本当は親の介護や就労希望をしているのに幼稚園にしてしま
い今も入園前ですが、少し後悔しています。そういう体制を変えていただき
たいです。実際、子育て支援センターでお話を聞いていても、同じ歳で、家
に祖父母が同居でお母さんも休職中で保育園に入れた方、家に同居の祖
父母もなく仕事が決まっている方が落ちたりと、理解できず引越しされた方
もいらっしゃいます。改変が必要です。

15 40 保育園

・第2子以降の保育園入所について
満1歳になると預けるか、第1子も園を辞めさせるかという選択は酷だった。
法律や制度があり、そう決まっているから仕方ないのかもしれないが、上の
子は園でたくさん遊び色々学ばせたい。下はもう少し自分でしっかり見て、
接して愛情を注ぎたい。でも「それは出来ません」と言われ・・・。かといって
遠い幼稚園へ通わせることも難しかった。もう少し、子育てニーズにあった
制度になるといいなと思います。
・保育士をやめる方が多い。
せっかく免許を持ち現場で働いていらっしゃるのに、年度変わりに辞められ
る。休憩時間の確保（交代でとるとか）等負担を減らしたり、給料を上げたり
等行っていかないと、せっかくの人材が更に減っていってしまうと思います。
預ける方も不安です。民間は特に、現場は厳しいと思います。

16 85 保育園
家族が正社員のため、仕事もパートタイムで働くことしかできない。日･祝な
ど、安心して預けるところがあると、母親も正社員として働くことができるた
め、市や企業ともに改善できると良いのではないか。(シフト制のため）

17 89 保育園
希望の保育園になかなか入れないという人が多い。これから仕事をする人
が、安心して仕事を見つけることができない。

18 90 保育園

第2子は保育園に入園できず（父・母フルタイムで就労中）仕方なく幼稚園
に入園させました。その後、仕事を辞めざるを得ず、無職状態(母が）。第3
子が生まれ、家計も苦しかったため、仕事と保育園を探し始めました。その
時第3子1歳。しかし、職安に行くと、「保育園から探してもらわないと仕事も
見つからない。」と言われ、市役所に行って保育園の申請をする際に「仕事
から見つけてもらわないと、保育園には入れない」と言われ、結局保育園が
空くのを2年近く待ちました。奇跡的に保育園に入れて、仕事もその月から
始められましたが、両者の対応には今でも不満を覚えています。当時は
「じゃあ、どうすればいいの！？」ととても悩みました。



19 92 保育園
・各保育園ごとによって受けられるサービスや内容が違うのに保育料が一
律で同じなのは違和感を感じる。

20 93 保育園

･保育園不足
・地元の保育園に入園できない。
・待機児童の解消
・山鹿市と保育園の連携不足（保育園が入園OKでも市でNGと言われる)

21 109 保育園

・自営業のため、土日祝日が絶対休むことができないけれど、保育園が休
みのため、ベビーシッターをお願いしている。毎週利用したいが、金銭的に
難しい。
・保育園の土曜保育利用者には奉仕作業があることがいやです。他、保護
者の方が土曜保育を利用する人は土曜に仕事をして収入があって、子ども
の面倒を見ないのは不平等だと思う方がいること。好きで土曜日に仕事を
しているのではないのに・・・そのように思われていることが悲しいです。土
曜日に仕事をしている人がいるから、仕事休みの方が土日に買い物ができ
ること、わすれてるみたい・・・その辺のことを保育園のほうから保護者に伝
えてほしいです。まだ、延長保育のようにお金を支払ったほうがましです。

22 53 保育料 保育に関する費用の補助を増やしてほしいです。

23 1 医療費助成

山鹿はとても子育てしやすい所だと、ママ友さんと集まると話しています。
高校生までの医療費無償化、おむつ券配布は、山鹿市外の方に伝えると
驚かれます。ただ、少子化が厳しく、子どもの友達が減るんじゃないか、永
住させられるか心配にもなります。子育てにやさしい山鹿市をもっとわかり
やすいネット、インスタｅｔｃを駆使して、アピールする必要があると思いま
す。（若い世代に！）
山鹿市の子育ての一番の魅力は、赤ちゃんや幼児を連れているだけで、知
らない人が声をかけてくれたり、助けてくれることと思います。「子は宝だ」
宣言が活きているな～と感じます。
来年度10月～3歳以上幼児教育無償化となりますが、3歳以下の第2子、第
3子・・・の支援はどうなるのか気になっています。早く教えていただければ
幸いです。

24 13 医療費助成

・ランドセル支給はずっと続けてほしい。
・医療費を負担してもらえているので、安心して病院に連れて行くことができ
る。少し気になっていることでも病院で診てもらえるので、不安の解消にも
なる。

25 23
職場環境
防犯

･仕事と子育ての両立が職場であまりわかってもらえない。（小さな子どもが
いるところは働きにくい・・・残業ができない。→使えないと思われる）
・変な人が多いので犯罪対策を強くしてほしい。（登校・下校がとても心配）

26 54

支援センター
児童館
保育園等情
報

・支援センター、児童館の充実。
・いろいろな場所へ、キッズスペース設置。
・保育園・幼稚園の口コミが知れるもの。

27 63
公園等
医療費助成
ファミサポ

・カルチャースポーツセンター等広い場所に、大き目の遊具、アスレッチク、
屋内で遊べる場＋カフェ（大人向けゾーン）がほしい・・・プラザ５とかでも◎
・ひだまりさん土曜開いてほしい（鹿本総合支所のとこ）
・医療費無料はすっごく助かっています！！
・ファミサポについて・・・面談の時間がとれないのが悔しい。利用をあきら
めないといけない。

28 66 就労支援

自営のため、なかなか入園ができず、ファミサポを利用したり知人に預けな
がら仕事をしていた。仕事をしている現実を考えると、会社勤めと何ら変わ
りはなく、かなり母親の負担が大きく大変だった。そのようなことを考える
と、子育ても大変であったし、出産もかなりハードルが高すぎる。



29 71
小児医療
学童
公園など

・夜中の小児対策の充実。
・学童の年齢引き上げ。
・公園の充実、遊具の老朽化。
・夏は暑くて遊べないので、室内活動施設の充実。
・市民プールに屋根つけてください。

30 72 医療費助成
・医療制度(無償）は、本当に役に立っています。
・病後児保育のサポートが充実すると、心身の負担が軽くなります。

31 73 児童の友達

自分の住んでいるところに、同世代の親子がほとんどいないので、今後子
どもが成長したときにすぐ近所に遊べる友人がいないため不安。合併した
小学校の子ども達はどのように遊んでいるのか？（小学校低学年の場合、
まだ一人で遊びに行かせたりするのは心配。でも自由に遊びに行ってほし
いとも思う。）

32 101
職場環境
公園

・育児休暇が希望者だけでも少なくとも2歳になるまでできれば未満児期間
中までとれる制度を望みます！職場の穴は大きく実際迷惑になるのかなと
思いますが、そうすることで親子のかかわりの増え、早くから保育所に預け
なければ行けない子も減り、待機児童減につながる気がするのです
が・・・。
・山鹿保育園付近に住んでいます。長田公園？がボール禁止で困っていま
す。近隣への迷惑を考慮してのことと思いますが、幼い子がちょこちょこ投
げたりけったりするのもNGと言われました。近くの小学生は、アパートの駐
車場や道でキャッチボールをして、そちらの方が危険を感じます。迷惑をか
けない配慮は親には絶対必要だと思いますが、事故がおきないようにフェ
ンスを高くするなどして、どちらも気持ちよく過ごせるよう、市としてご配慮い
ただけるとありがたいです。

33 103
支援センター
保育園

私が山鹿で子育てができてよかったなと思ったのは、支援センターの充実
です！利用料もなく、居心地もよく、遊び道具もそろっていて先生方もすごく
親身に接してくださいます。今は育休制度もあり、保育園入園も1歳すぎか
らが多くなっていますが、私は山鹿市内にある支援センターのおかげで上
の子は3歳半まで自分でみることができました！山鹿以外の土地で子育て
しているお友達にも山鹿の支援センターの利用しやすさをうらやましがられ
ます。これからも利用しやすい支援センターを残してください。
山鹿幼稚園が年少々からの受け入れ、預かり保育が始まるのですごく助
かります！！私は山鹿幼稚園の雰囲気が大スキなので、もっともっと園児
数が増えますように・・・！

34 118
遊び場
飲食店

・雨の日も身体を動かして遊べる場所がほしい。
・子ども連れでも入りやすい飲食店がほしい。
・幼児食のことが学べる場がほしい。（幼児食メインのれすとらんなども？）
栄養が足りているか心配なので。
・住民票を不正に取得（親戚や知人の家などを利用）して、居住地ではない
学区の小学校に通っている人が多い現状は何とかすべきでは？黙認して
いるようだが、緊急時どうするのか？校区外の学校にも自由に通える（学
校を選べるようにする）などいっそ制度を見直したらより細かなニーズにも
対応できると思う。
よろしくお願いします。

35 121 小児医療
・小児科が少ないと感じます。
・雨天時（土日）の遊び場があるとありがたいです。



36 122
オムツ券
小児医療
支援センター

山鹿市は子育てしやすい場所としてとても好評です。熊本市内又は県外に
引っ越した友人、帰省した方から聞きます。自分は偶然にも地元で子育て
を開始し一年間のオムツ無料券の配布にはすごく感謝しました。18歳まで
の医療費の無料だけでなく、ある小児科医院は時間外(夜間）でも快く対応
してくれるので心強く助かっています。子育て支援センターも利用しやすい
雰囲気ですが、自由に動き回る年齢の子ども達はつどいの広場、おさか童
夢の利用が多いです。4月から、老朽化に伴い開所日が減るとの事でショッ
クを受けている方がとても多いです。園庭があり、自然に触れ子ども達が楽
しく自由に遊べる活気あふれ、温かみがある場所、地域の方との交流がで
きる大切な場所です。夏場は傍に川があるため学童保育他、保育園などの
来訪者も多いです。可能な限り週3回、長期休暇などには開所日を増やし
てください。子育てしている親から癒しの場所を奪わないでほしいと切に
願っています。このアンケート、意見などは無駄にしないでください。

37 130
学校の統合
関係

第1子のときは、何もかもが初めての子育てだったので、本当に不安でいっ
ぱいでした。保育園の先生、支援センターの先生、保健師さんに、たくさん
助けていただき、本当に感謝しています。山鹿市はとても子育てがしやす
い環境だと感じていますが、将来の進学について少し心配しています。中
学が統合したり、高校の選択など子ども達がおおきくなってから、やりたい
ことにうちこめる環境であってほしいと思います。

38 134 回答の返信が大変遅くなり、申し訳ございませんでした。



４歳

番号 分類 意見・要望

1 98 遊び場 雨の日に遊べる室内の遊び場があるといい。（子育て支援センター以外）

2 117 遊び場

年齢差の子どもを同時に安心して遊ばせられるところが少ないように思いま
す。あんずの丘は広すぎて、片方が目がはなれてしまうし、小さい公園だと上
の子は物足りなさを感じ、下の子は大きい子ども達が遊具で大胆に遊ぶので
近づけないということもあるようです。

3 142 遊び場
公園がたくさんあり、きれいに整備されているところが増えよいと思う。休日、
雨の日など、子どもと過ごせる場所があるとうれしい。小さいと図書館で騒いで
しまったり、長時間は過ごせない。

4 131
遊び場
病院

山鹿市に子どもを遊ばせる場が少ない。大きなアスレチックの場など。後は、
夜中でも救急で行ける病院がほしい。夜中に日赤など遠くに行くのは心配だし
不安！

5 102 遊び場・環境

子どもの遊び場は少なく感じます。公園だけでなく、子どもが身体を動かして遊
びつくせる施設がほしいです。施設があれば、他の町や市の方々も身近に感
じ、足を運ばせてくれるのではないでしょうか？
保育料金が不要になったことで、負担は減り、感謝しています。しかし、そのお
金は他（熊本市内）で利用しており、山鹿市財政には協力できていない現状で
す。生き生きとした場は、子どもにとっては、まず、「楽しく動き回れるような場」
であってほしいと思っています。窮屈な社会を感じない、開放感を与える場の
提供をご検討いただけると幸いです。

6 30 医療費
医療費に関して、他市町村と比べ非常に充実していて満足しています。ありが
とうございます。

7 85 休日保育

今年3人目を出産予定です。どうしても仕事の都合上、土･日・祝日も出勤しな
くてはなりません。子どものためには退職も考えますが、経済的には厳しくなる
ので、このまま続けていこうと思っています。土･日･祝日に仕事にでても子ども
を預けられる場所があったら
なーと思います。それと同時に子どもとの時間をつくってあげられてないのかと
不安も感じています。

8 29 行政

子ども課なら、子ども･子育ての知識がない人を担当や窓口にしないでほし
い。すべて「知識なくて･･･」の前置きなので不信感しかない。誰にも相談でき
ずに頼ったが、情報をばらされてしまった。個人情報の管理に不手際があった
と説明されたが、同時に「おたくが言わないように言わなかったから」「身寄りが
ないんだから仕方ないでしょう」「たよるしかなかったんでしょう」と逆恨み扱いさ
れました。保育園にもいけなくなったし、結果市の支援は受けられず。過ぎた
出来事は訴えることで解決することですが、生活はできない。医療のことや利
用できる施設などは良いですが、本当に助けてもらわないといけない時に逆に
生活をうばわれるような制度ならやめてください。

9 52 公園 各地域に、たくさん人が集まるような魅力的な公園等々がほぼ無い。

10 69 公園

子どもの遊べる場所を増やしてほしい。
休日は、山鹿の公園ではなく七城の鴨川公園、菊陽町鼻じり井手公園、熊本
の壷井川緑公園、玉東町ふれあい広場などへ行っています。もっと近くにある
とすごく利用が増えます。あんずの丘とは違った公園を。
雨のとき遊べる室内遊園地みたいなのもほしいなって思います。ユウベルキッ
ズランドみたいな施設です。
英語で触れ合える場所があったらすぐに行きたいと思います。

11 72 公園 公園が多くありますが、駐車場がないため利用できないところが多々あります。

子ども・子育て支援事業計画ニーズ調査



12 107 公園 滑り台やブランコなどの遊具をつくってほしい。

13 144 公園
熊入里温泉近くの公園の遊具が古くなっていて危ない感じがします。広くて良
い所なので、鉄棒・ブランコ・すべり台があるといいなと思います。

14 65
公園
支援センター
他

まず一つ目に、山鹿市中心部に駐車場が完備された公園が本当に少なく非常
に困っています。駐車場がある公園も台数が少なく、車が停められなく、路肩
に停まっていることをたまに見かけます。徒歩で行くのにも限りがあるので整
備を希望します。
それと、温泉プラザの中の遊具などが置いてある遊び場ですが、清掃がなって
ないと思います。アイスクリームやお菓子などの残りがついたままです。定期
清掃は行っていないのでしょうか。あれでは観光客もがっかりすると思います。
子育て支援センター利用してくださいと言われますが、基本あいているのは平
日で、土曜日あいているのは菊鹿など、少ないのでなかなか働いている母親
には利用は難しいと思います。
それから、山鹿市はほかの市に比べ、社会保険料や税金等の負担が大きいと
思います。それに加え、職種は医療、福祉が中心で雇用の機会が少なく、低
所得、十分な職に就くことができず、私の主人も熊本市内ですし（勤務）親戚も
そういった理由で熊本市在住です。このままでは人口減少は否めないと思い
ますし、対策が必要と思います。
母子手帳交付の際の栄養士さんの詳しい指導はとても丁寧と思い感心しまし
たし、助かりました。それと、地域の皆さんと子育て世代がもっと交流できる場
をたくさんもうけてもいいのではと思いました。

15 46
公園
病院

・もっと公園を増やしてほしい。
・夜中に見てくれる病院がない。

16 127
子育て応援の
店
授乳の場

｢子育て応援の店」の情報を見ていますが、授乳できる場所の数が全く足りて
いないと感じています。一定時間、その場をお借りすることになるのでやっぱり
難しいのでしょうか・・・。市役所も、本来の用件（子ども課とか）とはあまり関係
ない長寿支援課の奥にありますよね。正直、行きづらさを感じて先日も利用を
あきらめました。市役所やプラザなど、公共的な所にもおむつ替えだけでなく、
授乳スペースを設けてほしいです。トイレ内で授乳しているママが多いのが現
実です。
子連れで一定時間を必要とする場所には、ぜひお願いします。図書館なども
上の子をゆっくり連れて行きたくても赤ちゃんが授乳でぐずると思うとあきらめ
てしまいます。子連れでももっと利用しやすい公共の場を増やしていただきた
いです。

17 41 子育て支援

ファミリーサポートセンターなど利用したいが、実施に利用している人はいるの
か？利用したくてもうちだけかな？とか、まわりの目が気になる。他人に預け
て・・・みたいな。
子育て支援センターつどいの広場とかもどれくらいの人が利用しているのか？
言ったところで誰もいなかったらどうしようと躊躇してしまう。

18 73
支援センター
病院
病後児

・山鹿には子育て支援センターが何ヶ所もありますが、その多くが土日は休館
です。日･祝に開館しているところが1ヶ所でもあると助かります。雨の日に思
いっきり遊べる場所がなく本当に困っています。有料でもいいからあけてほし
いです。商業施設に行くしかないです。熊本市の子ども文化会館は土･日･祝
は開いていて平日に休館日です。
・玉名市の病児・病後児保育施設ひだまりキッズのように、食事代300円、おや
つ100円、持込可、持込の場合無料というふうにしてほしいです。
・子ども医療に関しては本当に助かっていてありがたく思っています。ただ山鹿
には、きちんと視て下さる病院がないと感じています。予防接種は山鹿で済ま
せるけど、病気の時は菊池の小児科に行く人もたくさんいらっしゃいます。信頼
できる病院が近くにないかなあと感じています。山鹿市の問題ではないとわ
かっていますが・・・



19 61 自然体験活動

山鹿に住んでいてもなかなか自然と触れ合う機会が無い子どももいるので、自
然とのふれあいのツアーなどあれば良いなあと思います。
例えば、
・カブトムシとりツアー・泥だらけで遊ぼうツアー･菊池川水質検査（水の生き物
探し）ツアー・たけのこほりツアーなど
もうあるものがあったらすみません。
小さいうちに自然とたくさん触れ、遊ぶ大切さを（化学的な視点から見ても大切
だといわれているので）学ぶ機会があればよいと思う。

20 7 病院 小児夜間救急外来がないので大変困る。山鹿にもできてほしい。

21 16 病院 夜間に日赤まで行くのは大変すぎます。

22 23 病院

山鹿市は子ども医療費、18歳まで無料など、子育て世帯にとって、とてもあり
がたいと思います。今後も山鹿市で子育てをしていきたいと思っております。
要望として、夜間の医療機関がなく、日赤まで行くのが現状です。市内に夜間
診療が可能になれば･･･と思います。

23 63 病院 小児救急医療体制を充実させていただきたいです。

24 81 病院
・ランドセルの無料は今後も続けてほしい。
・休日の小児科を常にどこかあけてほしい。

25 86 病院 小児科など、子どもの病院を増やしてほしい。

26 88 病院

我が家は昨年9月に引っ越してきましたが、生活してみて思ったことは、公園が
少なく、あっても遊具が少なく、古くてボロい。小児科医療（産婦人科）が不十
分。
人口が多く、色々充実しているのに小児科が少なすぎる。今通院している小児
科もしっかり診てくれずアテにならない。
子どもが気軽に通えるスポーツクラブ（スポーツ施設）を作ってほしい。（水泳、
たいそう、ダンスなど様々なスポーツができるもの）

27 89 病院

・小学校区内の保育園に入ることができなかった。
・夜間に子どもが体調不良になったときの救急病院が遠すぎる。市民病院は、
いつも小児科の先生がおらず山鹿から日赤までは遠すぎる。運よく小児科の
先生がいたとしても再春荘までいかなければならない。

28 90 病院
・子ども医療の助成は大変ありがたいが、市内の小児科の充実を図ってほし
い。緊急時、心配。民間をどうするかはできないと思うので、市民医療センター
の小児科を平日全日あけてほしい。

29 99 病院

・病院にかかったときの医者の対応の仕方に不満があるときがある。こっちか
らの質問や要望に無反応な時があった。
・病院にかかるとき、受付時間に間に合わなさそうなときは、事前に電話をした
後、申し訳ない気持ちであり、「すみません」と謝意を見せたが、病院側の最初
の一言が「受付時間にこられないと職員が困るから次回からは遅れないで」と
言われ、最初の一言がそれだったため、お客様第一ではないのだと実感して
残念だった。
・病院の受付時間内で間に合っても、少し不機嫌そうな態度を取られる職員が
いたため不愉快に思えた。
・医者から診察結果を述べられ、薬をもらいに行く時に、薬剤師に結果はどう
だったかを私に尋ねられ、連携が取れていないと思った。薬剤師に尋ねられ答
えた後、医者が述べられてた対応と異なった対応をされたときがあった為、不
信感を感じたときがあった。



30 130 病院
山鹿市には夕方以降に小児科がないため、日赤まで行かないといけないの
で、夜中でも対応してもらえるよう、夜間小児救急医療してくれる病院があると
とても助かるのですが。検討してほしいと思います。

31 133 病院
夜間や日・祝日の病院受診の際、小児科対応が少ないため熊本市内のほうま
で行かないといけないので大変なため小児科対応を拡大してほしい。

32 134 病院
休日在宅当番医は、なるべく小児を見てくれるところが、２つのうち１つはあっ
てほしいです。中央hpなどは小児は受け付けてもらえないので、その日は和水
や菊池で小児をうけつけてくれるよう割り当てしてほしい

33 143 病院

1年前、かかりつけ医の先生の都合で小児科を閉められた時は困ってしまいま
した。植木でしたが、現在は、坂本医院に通っていますが、又閉められたら・・・
とは思っています。小児科が少なくて、「次は・・・」とはならないと良いです
が・・・。

34 48

病院

ファミサポ
遊具・施設

・夜間病院の子ども受け入れが少ない。予防接種の病院＋小児科など市内の
どこに平日・休日何時からなど詳しい一覧表がほしい。
・公園の整備〔幼稚園、保育園なども）、防犯を強めてほしい（害虫駆除、監視
カメラ、フェンスなど）。
・ファミリーサポートセンターの安全性を確立できないか？
・ベビーシッターを含め、保護者がいないところで第3者と幼児が触れ合ってい
るのは危険もあるのではないか？（個人情報の漏洩、虐待、わいせつ行為な
ど）
・夏の猛暑、一年間の雨、風などをさける室内遊具施設を希望。

35 129
病院
遊び場
応援の店

・山鹿市民医療センターで小児の救急医療をお願いしたい。
・雨の日でも子どもが遊べる施設があるといいと思う。（有料でも）
・「子育て応援の店」は見たことはあるが、少なすぎて使えない。(実際は充実し
ているのに、のってない店が多い）

36 71
病院
公園

・子どもが乳児の頃、夜間診療が近くになく困った。山鹿でも視てもらえる病院
があると安心できると思う。
・公園の遊具が古く、撤去された後新しい遊具が置かれることなくそのままに
なりさびしい。もっと遊びたくなるような公園作りをしてほしい。

37 22
病院
子育て支援

・夜間の子どもの急な病気等に対応する場を作っていただきたい。
・一時預かりの場所の充実を図っていただきたい。

38 4
病院
通学路

・山鹿市内に安心してかかれる小児科がなく、合志まで通っています。もう少し
小児科専門医があるとありがたいです。
・小学校までの通学路が歩道と車道の区別がはっきりしていなかったり、暗く
心配です。
菊鹿は全体的にくらいのでもう少し街灯などを増やしてほしいです。

39 45
病院
保育料

・休日や夜間、対応してもらえる医療機関（小児科）が近くにあればいいと思
う。
・保育料については、保育園や市の決定により登園を自粛しなければならない
時は、その時間分の返金はしてもらえないのかと思うことがある。仕事をして
いるため園を利用しているが自粛をお願いされたときは仕事を休んで子どもを
見るようにしている。しかし収入も減るので経済的に厳しくなる月も発生してし
まう。

40 96 病院・防犯
・子どもの夜間受付できる病院がたくさんあれば。
・幼稚園、保育園、児童館、支援センターなどの防犯。



41 37 病後児保育

仕事をしながら子育てをしていて一番困るのは、子どもが病気をした時です。
父親か母親どちらかが休まねばならず、インフルエンザなどの数日休まねば
ならないときが特に困ります。病後児保育も高熱があるうちは預けられません
し、（確か回復期のみ）・・・ファミサポにもお願いできません。連続して休むこと
の非常に難しい仕事のため、遠方から私の親に来てもらうしかないのが現状
です。一番助けてほしい時に助けてもらえないというのが本音です。今はまだ
私の親も元気なのでなんとかお願いできますが先のことを考えると不安です。
（病気きつい時くらい傍にいてやりたいのは山々ですが･･･。）看護師さん常駐
の病気の子どもを預かってもらえる保育サービスがあったら・・・と思ってしまい
ます。

42 59 保育園
待機児童や、保育士不足をなくすための対策を早急に取るべきだと思います。
人数の少ない園に、どうにか子どもと保育士を増やし、活気のある環境にして
ほしいです。

43 47
防犯
通学路

・宛名の子が持病があり、定期的な病院への通院が必要なため、子ども医療
費の無償はとても助かっている。ぜひ、続けてもらいたい。
・長男が小学校入学の際のランドセルプレゼントはとても助かった。
・小学生下校時に不審者が度々目撃されるので、その時間に合わせて警察へ
のパトロールを強化してもらいたい。
・通学路の歩道をきちんと確保してほしい。

44 87
無償化
病院

・認可外保育園も無償化にしてください。（ここが無償化にならないと保育園を
代えないといけない）
・小児医療救急の充実を急速にお願いしたい。（夜中対応してもらえないと本
当に困ります）

45 146
幼稚園・
保育園

山鹿幼稚園も子ども園にしてほしいです。様々な理由から、保育園ではなく幼
稚園に預けたいと思っていますが、保育時間が短く、また平日に行事や集まり
ごとがあるので仕事をするうえで負担となっています。
仕事をしたい、でも保育園ではなく幼稚園で教育を受けさせたい、と考えてい
るご家庭は少なからずいらっしゃると思います。そのあたりのニーズにあって
いないと思われる方がひまわり幼稚園（和水町）や鹿本幼稚園へ流れ山鹿幼
稚園の児童数減少につながっているのではないでしょうか。ぜひよろしくお願
いします。

46 67

子どもの人
権
小児医療
遊具施設

・園によって、子育て、保護者支援が差がある。子どもの人権を大切にしてほ
しい。
・信頼できる小児科が無い。
・アスレチックや自然を生かした遊具施設を増やしてほしい。

47 79 保育園入所
質問が多く、回答が大変です。育休に関しては県によっても違うため、2人目を
出産した後の復帰を早く会社には言われるが、預かってくれる保育園がなかっ
たため大変だった。

48 91
リサイクル
おもちゃの修
理

・子育て支援策になるか分からないが、不要になった育児の物（ベビーカー、
おもちゃ等）を無料回収し、修理、クリーニング後格安で提供してもらえるシス
テムがあると助かる。昔に比べて、子育て支援は充実しているが、子育てが家
計を圧迫していると感じることが多い。
・おもちゃの病院を定期的に開いてもらい、こわれたおもちゃを修理してもらえ
る機会があれば、ものを大切にする子どもを育てることができるし、経済的負
担も少なくなると思う。

49 93

赤ちゃん交
流
保育料無償
化

・通わせている保育園に、よく中学生の訪問があるようで、とても楽しいみたい
です。大きい子どもと関わらせることってなかなかないので、続けてほしいで
す。
・保育料、無償化はすごく助かります。

50 94

ランドセル配
布
医療費助成
公園
学童クラブ

・ランドセル配布はとてもありがたいのでこれからも続けてほしいです。他の市
にはないのでうらやましがられます。
・あと、医療の無料が高校3年生の3月31日までというのもとても助かります。
・公園や遊ぶ場所もたくさんありますし、とても喜んでくれます。
・宛名の子どもに兄がいますが、学童クラブに入れています。30年度から値上
がりしたのは仕方がないと思いますが、前年度までのままがよかったです。



51 97
支援センター
つどい

子育てを長くしたいので、子育て支援センターやおさか童夢はとても大切な場
所です。友だち作りにもなるし、なくなるのは嫌です。もっと皆が使いやすく、活
用できるようにすれば良いのにと思う。今は保育園に早く行く子が増えている
し、ゆっくり子育て出来る環境ができればよいのに、と思う。お金も大事だけ
ど、子育ても大事！！

52 111 小児医療

・山鹿には小児科がほぼないので安心して子育てできるように充実してほしい
です。充実している小児科に行きたいが、フルタイムで仕事をしているため(往
復2時間ほどかかる＋待ち時間も長い）なかなか行けない。近くにあると、今よ
りもっと安心して仕事が出来る母親も増えると思います。
・ひとり親家庭で、世帯主の所得が一定額を超えると支給停止になるのはお
かしいです。世帯主の給料をもらったり援助してもらっているわけではないと思
うので。（保険料の免除停止も）
・私は保育士をしていますが、今の保護者は子どもを園に預けすぎです。私に
も4歳の息子がいますが、親の仕事が休みの時は基本保護者がいるという事
でお休みします。時々のリフレッシュは分かりますが、土曜日など、育休中の
保護者も平気で預けています。平日も17:00迎えです。私には理解できませ
ん。山鹿市役所の方からもっと強くご指導をしていただきたいです。子ども見な
い親ほど、クレームも言ってきます。このような保護者がたくさんいるので潜在
保育士がたくさんいるんだとおもいます。（これだけではないですが）
私も、経済的に余裕があれば絶対に保育士はしていません！！今後の山鹿
市子ども課子育て支援様もご活躍に期待しています。最後まで読んでいただ
き、ありがとうございました。

53 113 税金

山鹿市は税金がとても高い！経済的に子育てするのが厳しい！もっと子育て
しやすいように子育て世代の負担を減らしてほしい！今の山鹿市で子どもを増
やすことは難しいと思う。小学校も、一つの学校にお金をかけて後はお金がな
いからできませんでは親としてはふざけるなと思う。どんだけ山鹿市の財政は
へたくそなんだと思う。何のための税金か！

54 123
小児医療
保育園
オムツ券など

・子どもの救急医療体制が全くない。（市内まで夜中に行かないとない）
・お母さんが仕事をしやすい保育体制（現在は共働きは当たり前）
・おむつ券はすごく助かりました。続けてください。
・街灯が少なく、学校帰りの子どもが心配。
・地元企業と子ども達のつながりをつくるなど・・・
　→企業の幹部のかた（男性）に小さい子どもや小学生の子育ての忙しさや大
変さを理解し、女性スタッフへの思いやりにつなげてほしい。

55 126 経済援助

私は、ひとり親家庭で家族にお世話になっている身ですが、それでも山鹿市で
子育てで来ていることがとても経済的にも助かっています。ほかの市に住んで
いる知人などと話していて、「あ～、私は住んでいる場所にも助けられているん
だなぁ」と思うことがたまにあります。

56 148
医療費助成
こども園

子ども医療に関しては、手厚い支援をしていただき感謝しています。しかし、子
どもは減る一方で、どうにか若者が多い街にならないかなと思っています。
また、幼稚園を利用する上で、3人目は保育園のほうが全て無償になるという
のは納得がいきません。せめて給食費くらいは納める必要があるのではと思
います。しかし、幼稚園利用者も減少し、働く人が多い中で、ニーズにあってい
ないのは事実であると思うので、子ども園に移行する必要があると思います。



５歳

番号 分類 意見・要望

1 15 学童 学童を小学校の近くに作ってほしいです。

2 7 公園
山鹿市はには、子供たちが遊ぶ公園や施設が全くなさすぎる。外や室内で
遊ぶ施設を考えてほしい。

3 134 公園

山鹿市は、他の地域にくらべて子育ての環境が整っていて本当にありがた
いです。（子ども医療、支援センターの広さや多さ、公園の多さ）もし可能で
あれは、あんずの丘のソリスキーの人工芝の所、実際に市の方はすべった
事あられますか。スキーの最後の部分がジャリのようになっていて、よくケガ
をする子を見ます。せめて最後の部分の所は一本松公園のようにマットに
するか、芝をもうすこし長くするかしていただけたら、ケガを防げるかと思い
ます。県外や遠くからもあんずの丘に来てる方がたくさん（日曜など）に見ら
れます。ぜひ「また、来たいな」と思ってもらえるように、安全に注意してくだ
さればうれしいです。一本松の遊具もずっとロープがかけられてあそべなく
なり子どもが減っていますので、早めに開放してくだされば、花見のお客様
が喜ばれるかと思います。予算等あると思いますがよろしければご検討お
願いします。

4 142 公園
山鹿市には、公園（整備がととのった所）が少ない気がします。もっと、子ど
もたちが遊べる場所が出来るとうれしいです。遊具が古いところも多いよう
な気がします。

5 145 公園

公園で遊ばせたいのですが、子どものお気に入りの遊具が老朽化などで撤
去されて遊具で遊べなかったり、壊れかけていてもそのままで危険な状態
の所もあります。公園の整備にも力を入れて欲しいです。母親は男子トイレ
について行くのが難しいです。女子トイレにも、子供用の立って小便をする
ためのトイレをつけてほしいです。手を洗う場所も一箇所は低く作ってもらう
と、子ども一人で手が洗えます。全て大人の高さの手洗いだと子供を抱っこ
してあらわせないといけないので。

6 28 児童館

以前、児童館を利用しようと見学に行きましたが、職員の方のあいそや態度
が非常に悪く、遊具も貸してもらえませんでした。今後使用したくありませ
ん。（熊入の児童館の方です）
公園がすくない

7 10 図書館

いつもお世話になっております。身近に図書館がたくさんあるのがとても良
いです。ブックファーストなどの取り組みも大変有意義だい思います。お蔭
様で兄弟みんな本が大好きです。生きる力は、想像力に直結する部分もあ
ると思いますので、読書を通してそれらを身に付けていってほしいです。ま
た、せっかく自然豊かな地域ですので、子どもたちが自然とふれあえる行
事、イベント、（川下り、虫取り、キャンプ山登り、などなど）がもっとたくさんあ
ればいいなと思います。雨の日にも身体を思い切り動かして遊べる場所が
ほしいです。習い事や塾も大事ですが、まずは遊びから、だと思います。たく
さんの子どもたちの笑顔があふれる山鹿市でありますように、今後とも宜しく
お願いいたします。

8 3 病院
現在、小児科が少なく、夜間の病気なとせの時は熊本市内など遠方へ行く
しかない状況です。医療の充実をお願いします。

9 11 病院 夜間帯　診察してくれる小児科病院がない。

10 12 病院
夜間、診察してもらえる小児科があるととても助かります。日赤に行っている
が、遠くて大変。小さい子どもがいるので、一人体調を悪くすると全員連れて
行かないといけないので。

子ども・子育て支援事業計画ニーズ調査



11 18 病院

山鹿市に小児科が少ない。他県では、中学生までの小児科対応が充実して
いて、月～金の１９：００～２２：００まで、各クリニックの医師が輪番制で健康
福祉センターで対応していました。子どもは、保育園や小学校から帰ってか
ら調子悪くなったりします。山鹿市は、小児科が少なすぎると思います。

12 23 病院
子ども医療費はすごく助かりますが、夜間の小児科が山鹿市に居ないのが
大変です。近くても玉名か合志までいかなくちゃいけないし、日赤や地域医
療まで行った事もります。毎日じゃなくても当番制でもあれば安心します。

13 36 病院

休日、子どもの具合が悪くなりグッタリしているときに、在宅当番医に連れて
行っても「子ども用の薬が無い」と熊本市内の病院に連れて行くように指示
されました。嘔吐、下痢で脱水のため、点滴だけでも休日当番医でしてもら
えると助かります。（子どもが０～１才くらいだと、こわくて仕方ありませんでし
た。）休日の小児科問題が無ければ、とても子育てしやすい地域で満足して
います。市民医療センターに、土日に研修医でもいいから小児を応急処置
だけでもしてくれる方がいればと思います。

14 44 病院 時間外（夜間）など受付可能な病院が無くて困る。

15 53 病院 休日診療病院は、小児科が必ず入るようにしてほしい。

16 123 病院
病院の時間外の対応が悪い、小児科当番医がいないのか。結局日赤など
市外病院を進められる。

17 124 病院
休日子どもを診療してくれる病院が山鹿にはほとんどないので増やしてほし
い。（玉名か遠い時には日赤に行かないといれないので。）

18 131 病院
休日や夜間の子どもが急病の時には、市内まで行くのが大変。山鹿にはそ
ういう病院はない。医療の充実。

19 144 病院
山鹿市にも、小児救急医療体制をもっと充実させてほしい。幼稚園の預かり
保育を17:00くらいまであったら助かります。

20 66 病後児

日頃保育園の先生方には本当によくしていただいています。保育園での様
子等連絡帳でお知らせしていただいて何をしているのか先生方と直接話す
時間がないので、そこで知ることが出来ます。土曜日の保育時間も本来１７
時のところを仕事の都合で１７時５０分までのばしていただいたりと助かって
います。祝日は夫婦共に仕事だったりするので、保育園が開いていればと
思っています。病後児保育も利用したいものの、８時からの受付で仕事に間
に合わず預けれないため、もう少し早く開けていただければと心より思いま
す。雨の日や天気の悪い日、夏場の暑い時など室内で遊べる場所が日曜
日や祝日あってほしい。

21 54 保育園

病院勤務（主に透析）のため、土曜、祝日、正月でも関係なく仕事があるた
め保育園がない時とても困ります。子どもも小さく２人のため祖父母に預け
るのも心苦しい時もあります。特に長い休暇の時。保育士の先生方が大変
なのは十分承知ですが、土日祝だけでも子どもをみてもらえる施設があれ
ばもっといいと思います。今の時代土日祝が仕事の親も多いと思います。お
金が無いからみんな働いているのです。有給だってそんなにたくさんありま
せん。子どもの行事でほとんど使ってしまうのです。このアンケートも１２００
人選んだのかもしれないですが同じ家族で二部書くというのはとても時間の
かかることというのを分かっていただきたいです。ましてや子どもが起きてい
る時間にはとても書けないですよ。

22 106 保育園 土日祝も平日と同じように保育園に預けられるようにしてほしいです。



23 1
運動施設
緊急医療
学童保育

子どもたちが運動できたり、遊べる施設を増やしてほしい。
夜間救急にみてくれる医療機関があればいいなと。
入学時のランドセルをいただけるのは助かります。
小学校・中学校の入学式は別々の日に出来ないのでしょうか。
放課後児童クラブに入所するとともに、その役員など話合いなどはなくすこ
とはできないのか。仕事をしているのに負担が大きい。
トイレ（小学校）和式→洋式に変更できないのでしょうか。

24 2
緊急医療
学童保育

山鹿にも夜間・休日等に緊急対応してくれる小児科が必要だと思います。
小学校４年生以上の学童保育もはじまりましたが利用者は学校によって違
うとおもいますが、子どもが通う学校では少人数です。部活動もなくなり、帰
宅時間が早い時もあるかと思いますが、高学年については、学校で図書室
の開放をするといったことでも対応可能なのではと思います。
部活動が無くなることも親にとっては負担になることもあると思います。

25 5 小児医療

様々なサポート・支援を頂きながら子育てが出来る環境に保育園の先生方
のサポートに、ありがたく思います。
小児科がない事について、車で行けばかかりつけ医まで４０分程かかる所
にしかないので、小児科医が山鹿にも充実してくれるといいなと思います。
乳幼児医療制度が１８歳までというのは大変ありがたいです。ただ、それを
良い事に救急でない子どもが救急を受診しているのを見ると、その時本当
に急を要する方が遅くなっている事を見かけます。実際、私も子どもが「腕
が痛い」と言って救急を受診しましたが、制度は本当にありがたいです。
雨の日でも子どもが楽しめる施設があればいいなと思います。
山がの名湯「さくら湯」は段差が大きく階段も多く、小さい子どもやひいばあ
ちゃん世代はとても大変でした。

26 8 学童保育

上の子ども２人の時、学童が１８時まででした。それまでの保育園は、１８：３
０まで預かってくださっていたので、３０分短くなり大変きつかったです。職場
での仕事も増えてくる年代になるのに、子どもを預けられる時間が短くなり
困りました。忙しい時は、一度迎えに行き、子どもを連れて職場に戻ることも
ありました。来年、末っ子が入学を控えており、また、１８時の迎えになるの
かと思うと不安です。学童を利用せず自宅に帰そうかとも思います。同じ山
鹿市内でも、１８時過ぎまで預かってくださる学童もあるようです。学童も１
８：３０頃まで預かって頂けるようになると有難いです。

27 16 公園整備

子育てをする環境はかなり整備されていると思います。休日に親子で遊ぶ
場所が旧山鹿市に少ない気がします。カルチャースポーツセンター等に大
規模な遊具施設を作り幼少期から外で遊ぶ、活動するような場所があれば
もっといい環境になると思います。

28 26 家族

同居していても、とても子育てに非協力的で大変だと感じることばかりです。
核家族ではないので、ひとりぼっちのさみしさになるときがあります。自分だ
けがんばっている気分です。という悩みがつきません。めぐまれているはず
なのに。自分らしく、私たちらしく子育てをしていきたいです。子ども、孫、ひ
孫は家族の宝物、地域の国の宝物という視点で、みんなで子育てしたいと
思います。子どもがいる家庭に啓発してもらえるとありがたいと思います。

29 27
これからの未来が明るく輝き子どもたちが安心してすごせる街になっていた
だければと思います。

30 32 医療費助成

子どもの医療費は特に助かっています。いつもありがとうございます。子ど
もの人数が増えると経済負担も大きくなります。特に人口減少が気になるの
でしたら。第三子、第四子の給食費など考えていただけると助かります。子
どもが多い分、少し負担に感じています。



31 69 小児医療
子連れで入りやすい飲食店の充実。小児科の充実。クリニックや医療機関
の予約制（インターネット等で）の充実。病児・病後児保育の充実。子育てを
しながら働ける環境（仕事の選択の多様化）

32 71 支援センター
子育て支援センターが土曜日もされていたらいいなあと思います。小学校入
学まであと１年なので、学童保育のことなど早めに情報が知れたら助かりま
す。

33 79
遊び場
小児医療

休日子供たちが楽しめる施設を増やしてほしい。両親が共働きの場合、子
どもの急な体調不良が一番こわい。もっと利用しやすい保育体制があれば
うれしい。小児医療体制をもっと充実してほしい。（土日祝などの時間外医
療、高度な医療設備など。）経済的支援の充実を希望。（保育料無料化、手
当てなど）

34 81 医療費助成

子どもの医療費負担が軽減されるのは有難い。公園等はあるが閑散として
いるので遊びがいが足りない。子どもを含めて人が集まってくるような施設
になれば利用したいが。子どもを産んではじめて子育てが始まることを考え
ると安心して子どもを産める環境整備、子育てによって経済的負担がかから
ないようになればよい。

35 97

子育てをする環境について、私は満足しています。しかし、満足でない人も
多くいるように感じるので、それらの不満を解消して今より子どもも増やして
も良い、増やしたいとかんがえる人たちが増えればより環境も良くなっていく
と思う。

36 101

子育ての負担をなくしたりするのはいいと思いますが、子どものストレスが
心配です。安らげる場所り確保は必要だい思います。制度が充実するのは
いいことですが、例えば月～金までは保育園、土日も家庭では見ない、とい
うことが起きないようにしてほしいいなし思います。親の毎日、仕事をしてい
るわけではないと思うので、子どもと一緒に楽しめるイベントなどあるといい
と思います。また、子育てについて気軽に相談できたり子どもの人権につい
て学ぶ機会は必要だと思います。虐待防止のためにも。子育てが楽しい、で
きるだけ子どもと一緒にいたいと思うようなサポートがあればいいなと思い
ます。一人親家庭や配偶者が仕事で忙しくてほとんど一人で子育てされて
いる方、頼る人がいない方などは、家事のサポートなどあるといいと思いま
す。

37 103 医療費助成
子ども医療大変助かります。色々手厚く子育て世帯にして頂きありがとうご
ざいます。ランドセルもありがたいです。

38 114 公園
パチンコ屋とかスーパーはいらないから、公園を増やしてほしい。雨の日遊
べるもの所を作ってほしい。

39 115 祖父母向けに、孫との接し方、立場をおしえてあげてほしい。

40 118 家族
子ども手当てを世帯主の名義に振り込むのはおかしい。世帯主か母親その
子の通帳などどちらにも選べるようにしないと。世帯主にしているので必要
な時に使えないです。

41 136 制服を作る等無駄にお金を使わせないでほしい。

42 143
医療費助成
等
一時保育

医療費助成やおむつ券、ランドセル等、子育て支援は力を入れておりとても
助かっています。一時保育の充実や医療機関がもっと充実していると助かり
ます。



６歳

番号 分類 意見・要望

1 80 医療・教育

　緊急や夜間に見てくれる小児科が山がにないので、本当に困ります。どう
にかして欲しいです。
　八幡小学校の校舎が古すぎます。体育館だけでも建て替えて欲しい。特
に証明が暗すぎて行事等が薄暗くて、ほんと残念です。

2 1 医療関係

平日の夜間、時間外、土曜午後、日、祝、（当番医の時間外）の小児の医療
体制が全く整っていない。特に連休（ＧＷ・正月）、病気したときは様子見とこ
う…ができない。消防署に問い合わせましたが「うちの管轄にはありません」
の一言。（日曜の午後７時。次の日祝日)４歳の女児高熱・腹痛で℡。日赤に
いくか、坂本医院といわれたので、坂本医院に行きましたが、少し不機嫌な
対応。山鹿市民医療センターという立派な病院を作られたのなら、毎日、２４
時間小児医療できるようにしてください。産科があるのにその後のフォロー
はどうするのか。山鹿では子育てを安心してできる状況ではない。今後も結
婚して山鹿から出て行く人は増えると思います。
　他、平小城保育園を過ぎたところの交差点に、信号をお願いします。カー
ブミラーが曇って見えないときもある。死亡事故が起きてから作っても遅い。
近くには小学校もありますね。

3 3 医療関係 山鹿市に夜間小児科医を配属させて欲しい。

4 8 医療関係
深夜帯などの子供医療への対応が甘すぎる。日赤まで行かなければならな
いことが多すぎて困る。

5 19 医療関係
山鹿市は小児科が少ないと感じています。できれば安心して子育てができ
るよう、小児科医の補充にちからを入れていただきたいです。（夜間の救急
体制についても）…日赤や熊本市内まで行くのは大変です。

6 22 医療関係
日・祝日や夜間など緊急時に行ける小児科が欲しい。インフルエンザの予
防接種が高い。

7 37 医療関係
子ども医療の助成については満足しているが、肝心の医療機関が市内には
少ない。専門の小児科がほとんどないし、緊急で診てもらえる所は更にな
い。（医療センターでも子どもは緊急時、無理だといわれたことがある。）

8 77
医療関係
小学校統廃
合

　夜間、急病になったときの救急病院に小児科がなく、救急車で日赤まで行
きます。小児科を充実させて欲しい。
　数年前から小学校合併の話があり、そのための準備をしていましたがまっ
たく進まず、前から危険箇所もわかっているはずなのに全く作業もなしで怒
りを感じます。いい加減進めてください。

9 87 医療関係
　小児科や産婦人科がとても少ない。特に、休日・夜間など熊本市内まで行
かないと行けないので大変。子どもは、様態が急変しやすいのでちかくにな
いと不安。

10 96 医療関係 小児科・夜間診察が山鹿にあって欲しい。

11 108 医療関係
　夜に開いている小児科がないため、何かあったときに熊本市まで行かなけ
ればならないのが大変です。

12 124 医療関係 　子どもの夜間救急病院があれば急な体調不良でも安心できます。

子ども・子育て支援事業計画ニーズ調査



13 58 園内のこと

　熊本市内に比べると、園内のしくみなどもガチガチでもっともっと自由であ
れば良いと感じる部分があります。わがままにさせるということではなく、家
庭の一部であって欲しいなと思います。家庭を支えるための子育て支援で
はないでしょうか？支援側と家庭との間に壁があって入りにくさを感じまし
た。私だけではなく、小さい子どもを持つ友人達も同じようなことを言いま
す。働きずらさ・預けにくさを感じます。昔ながら祖父母の預けてが成り立て
ば、今の山鹿市のやり方でよいと思いますが、昔とは随分家庭が変わり、子
育てがしずらいし、こどもとのかかわり方がうまくできない、仕事はしなくては
ならないという生きずらさがたくさんあります。本来なら、家庭に居て子どもを
「おかえり」と迎えてあげたいと思っている友人たちがほとんどです。子ども、
また親の居る家庭に早く帰りたいが本音ではないでしょうか。子どもと親、両
方にとってほっと出来る山鹿市になって欲しいと心から思います。よろしくお
願いいたします。

14 63 園内のこと

　保育園勤務です。病後時保育の施設が知っている保護者が少くなく、熱が
あっても保育園に平気で預けます。各園によって、病後時保育の情報提供
にバラつきがあると思います。。必ず保護者へ説明することを徹底してもら
いたいです。それから、保護者のニーズにこたえすぎていると思います。うち
の園だけかも知れませんが、熱が３８度になっても保護者に連絡してはいけ
ません。園のしおりには連絡すると記してありますが、園長が連絡を渋り、
結果入院した子も居ます。親としては、すぐにでも連絡をもらいたいと思いま
すが…。園長がそうなので、保護者の方も熱があっても預けるのが、当たり
前になって、結果的に保育士に負担がかかり、大変きついです。そういう
諸々の園内の状況を市はどれだけ理解されているのか、実際に園に来て、
園長、主任以外の職員の本音を聞くべきだと思います。
　調査と関係ない意見で申すわけありません。子育て支援も大切なことで
す。が、それに携わる職員にも目を向けてもらわないとしごとはしづらくなる
ばかりです。この意見が今年度に反映されることを心から願っています。

15 10 学童

放課後クラブ（学童）について　　長期休みのときが8：00～ＯＰEＮは遅いの
かと…仕事が8：30　ＳＴＡＲＴなので、7：30　ＯＰＥＮになると余裕を持って送
り届けれると思う。
　学童→保育園（下の子)→仕事なので…（通勤に３０分）

16 41 学童保育

子育て支援として、保育園や学童の存在意義について、今一度かんがえて
いただきたいです。今回のゴールデンウィークが１０日もありますが、すべて
の職種が休めるわけではありません。病院や消防、警察、お店等が１０日間
も休みになると考えるととても恐ろしいと思いませんか。その現場で働く親の
子どもを支援（保育園や学童の開放）することを今一度考えて頂きたいで
す。市役所の方は、祝日・正月と休みがあるのでお気付きではないかもしれ
ませんが、その休みの間、働く人がいるから安心して過ごせているのではな
いですか。？上の子が学童に行っていたとき、休職である保護者から「夏休
みのときの開所時間を、８時から早めて欲しい。」と要望がありましたが、そ
の場で、学童からは「本来、子どもはは家庭でみるものです。」と答えられた
時は、愕然としました。同じ条件で働く中で、子どもがいるから遅く出勤しても
良い職場はないと思いますし、子どもを見たくないから、預けている訳では
ありません。職場が遠い人にとって、８時~１８時は厳しいと思います。なぜ学
童保育が存在するのかを、再認識して頂く必要があると思います。ある保育
士の方から、「皆が仕事をされるおかげで、私たちは保育士という仕事がで
きています。」と言われたことがあります。まさしくその通りではないですか？
色々なしごとで働いている人の立場に立って考えて下さい。

17 42 公園・医療
　近くに子どもの遊び場がないので、広場・公園が欲しい。医療面に関して
は、大変感謝しています。ありがたいです。



18 95 公園その他

　山鹿市に大きな公園が少ないので作って欲しい。まだまだ子育て親が安
心して働く会社がない。理解してもらえない。保育園・小学校、地区の役員に
なったとき、話し合いに出かけるときに子どもだけ家においていけないので、
連れていくしかないけど、子どもを連れていくと話が全くできないので、子ど
もたちだけで遊べる場所があればいいなと思います。

19 66 公園について

　地域の方とのふれあい等はありますが、小学校低学年で、放課後に子ど
もたちだけで公園など遊びに行かせるときに不安になります。私（母）の時代
より、犯罪やつれさりなど、今は色々ある時代なので…子どもたちの好奇心
をとめるようで、少し心苦しいなと思うところがあります。安心・安全な山鹿市
になってほしいです。

20 75 公園について
　山鹿市にも１つ遊具が沢山ある１歳～２歳向けの遊具が安全な公園。３歳
～５歳以上が遊べる大きな公園ができたら遠くまで行かずに助かります。

21 79 公園について 　近くの公園の設備を充実して欲しい。（遊具がさびしい）

22 113 公園について
　子どもが１人なので、山鹿でのびのびでき、広い公園があれば、お友達と
遊んだり出来るのでるので、作って欲しい。遊具も充実して、皆が集まるとこ
ろを作って欲しいです。よろしくお願いします。

23 128 公園について
　大道校区に住んでいますが、公園が近くにありません。どうしてもくるまで
乗せて行ってあげないとならず、困っています。増やしてくれるとうれしいの
ですが。

24 82 支援関係
　子どもに対して、もっと優しい市になるために、支援策がこれからも受けら
れるといいと思います。一人ぼっちの子や、食べ物が食べれないといった子
がいない世の中になったらと思います。

25 92
市の対策
公園について

　市がどのように子育て対策をしているのか見えてこない。ただただ　たんた
んと子育てしている。一人親に重点を置いた対策をされているが、二人親で
も生活で一杯いっぱいな所はあるし、ましてや、３人以上の子どもがいて高
校生～小学生がいる子育て世代の方がお金ははるかに必要だから、両方
にまんぞくできる対応策が欲しい。
　ボールを使って遊ぶところなど、放課後、友達と遊べる環境がない。友だち
と遊ぶならゲームしか選択しがない。もっと自由に子どもを、のびのびと走り
まわらせたい。普段の生活の中で。（車で行けば遊ぶところはあるが、親が
連れて行かないとあそべないので、意味あるのか？）

26 9 社会体育

部活がなくなり、社会体育になるが学校がおわってから、家に４年生からカ
ギっ子にするのに不安がある。家庭の事情で18：00頃までは家に帰れない
ので、部活があることはとても心強いと思う。先生の負担もよくわかるので、
社会体育という制度は理解できるが、社会体育にどんな種類があって、何
時からなど案内や説明は今のところ一切ない。どちらにせよ、下校から社会
体育の時間まで時間があったり、送迎が必要ならば行かせることができな
い。部活を廃止するのであれば、もっと学校の子と遊んだり・学んだりするこ
とができるコミニティーが欲しい。
　学童があるのはわかるが、小学校の低学年と高学年の子供の成長に合っ
た場を考えてもらわないと、子供の行き場はないし犯罪のリスクが上がると
思う。

27 61 手当てのこと
　シングルマザーでパートですが、実家住みのため、一人親の手当てなども
らえず、学童の代金も高いなと思っています。実家住みでも、手当てなどが
もらえると不安も少しは軽減するのになと思います。

28 103 習い事

　共に働いているため、子どもが習い事をしたくても、させてあげれない。保
育園によって、習い事の送迎があったりがあるため、其の園に通わせている
と習わせやすい。共働き世帯の子どもも普通に習い事に通わせてあげた
い。祖父母に預けれる人と預けれない人のことも考えて欲しいです。



29 85 保育園・小学校

　待機児童や保育士不足をなくすための対策を早急に採るべきだと思いま
す。人気のある保育園はどんどん人数も増えているのに、一方で閉園や合
併する園があったりなど、差がありすぎるように感じます。
　小学校の校区の区切りがおかしい。６年間通わせる親の身になって、通学
路を考慮した上で決めて欲しい。（うちは八幡校区ですが、明らかに山鹿小
の方が近いし、安全な道を通れます。）車の通りや犯罪の面でも、とても心
配しています。

30 117 窓口について

　県外から引っ越してきて、山鹿市の子ども医療の充実、図書館のイベント・
支援センターのイベントなどが充実していて、子育ての環境は良いと感じて
いますが、公園が少ないと思います。すぐに歩いておける範囲に公園があっ
たら良いなとおもいます
　保育園の入園に関して、一度入所したら転園することが（山鹿市内）かなり
難しいのはのは人の出入りが少ないので（４月の時点で）他市は必ず転園
可能なので保育所入所に関してが不満です。待機児童は居ないが、定員に
満たない園は統廃合して、サービスの充実を計って欲しい。市経営の園でも
他市は日曜でも開園しているそうで、そこまでは求めないが、私立・公立の
園、どこに入所しても同じようなサービスが受けられるよう、市で統一しても
らいたい。（同じ金額の保育料を払うのだから、サービス内容に大差ないよう
にしてもらいたい。希望の園に入れないのならなお更です）・市内の人気園
の定数を増やして欲しい。（市の財源を投入してでも）定員に満たない園は
統廃合をすすめる。無駄な所はなくして欲しい。ニーズのある所に市税を
使って欲しいです。
　子育て支援係りの窓口に行っても、対応する職員が、質問した内容につい
て知っていないこともあり、時間がかかりふまんです。窓口に出るのであれ
ば必ず内容を把握した人が対応すべきです。子育て支援の内容は充実して
いるが、窓口の対応と大差あり、ギャップあり、驚きます。把握しきれないの
であれば、職員を増員して保育所関係・教育関係に就いていた人を配置し
ておくべきだとおもいます。そこに人件費として市税を使っていると考えた
ら、話もわからない人を置かないで欲しいと思うのは市民としてあたりまえで
す。アンケートの結果を反映できる人に就いてもらい、少しでも改善して頂き
たいです。

31 4
公園
長期休暇

子供たちが遊べて、親も安心して見守れるような公園が欲しい。自転車道の
近くにすんでいるけど、全然ない。自転車道も公園が欲しい。沢山の人が
ウォーキング-などで使っているのに、夜になると真っ暗になって、ぶつかり
そうになる。
　長期休暇の、子供の預け先がなく、自分の仕事を制限しなければいけな
い。

32 14 習い事 習い事やクラブ活動に関しての何らかの支援があれば。

33 15 療育

療育に行きたいが（放課後デイサービス）空きがなくて行けない。週１くらい
になる。
学童も併用するとなると金額的にだいぶ苦しい。学校の教科書など体が小
さい子は荷物が重い。給食費、引き落としにして欲しい。学童費が高い。

34 20 公園 鹿央町に公園を作って欲しい。遊具いっぱい！

35 24 学童保育

生活に関わるコストが増えていく中、若い家族は経済的負担が大きくなって
いると考えています。経済的不安が少しでも軽減されるような取り組みをお
願いいたします。また山鹿市に移住したいと思えるような政策を練っていた
だけたらと思います。
　最後に学童保育について、安全の観点から小学校で見ていただけないか
と考えております。学童の先生方は、地域の方が多く教職員がいない状況
です。共働き世代は学童に頼らざるを得ない状況ですので、学校の方が安
心です。



36 25 経済支援

今後、ひとり親家庭は増加していく一方だと思います。私もそうですが、経済
的にとても厳しいです。市独自の支援の充実をもっとしていただけたら…と
思います。又、支援に甘えるのではなく、ひとり親の自立へに手助けをして
いただけると、なお嬉しく思います。
　子供のために学校行事等１つでも多く行きたいのですが、休めば給料が
減ってしまうのが現実です。お金がないので、遅くまで働く。子供との時間が
取れない。コミュニケーション不足となり、なんのために頑張っているのか、
時々わからなくなります。精神的な支えは、とても有難いですし、心にゆとり
が持てるようになるのではないかと思います。

37 27 行政
やることは普通でいいから、ちゃんとやるべきことをやってください。検診を
忘れられたり、相談しても的確な回答がなかったりと、対応がよくなくあまり
よい印象がありません

38 28 防犯
子どもが狙われる事件も多いので、安心して登下校できる環境つくりをして
欲しいと思います。

39 32 経済支援

子育て支援金をもう少し増やして欲しい。年齢の応じて金額がだんだん減っ
ていきますが、やはり高校くらいまではお金がかかります。長男が先日高校
を卒業しましたが、お金の面で大変苦労しました。もう少し子供を育てやす
い環境だといいと思います。

40 34 医療費助成
子育て支援は他市に比べると充実していると思います。ありがとうございま
す。子どもが病気がちで毎日の通院等で、負担が大きく感じることがありま
すが、経済的な負担がないだけでも助けられます。

41 35 イベント等

仕事が忙しい親へのサポートと同時に、親と子が過ごす時間が減っていると
思うので、仕事が休みの日は「親子のふれあいでー」のように保育園に預け
るだけじゃなく、親子で参加できる施設や行事ごとなどあればいいなと思う。
産休中の短時間の保育もよかったと思う。三玉保育園の病後時とあすなろ
の値段も同じにしたほうがいい。

42 43 職場環境

　市の子育て支援も、山鹿市はよく取り組んでいると思いますが、一人親に
なり思うのは、子どもの病気で休むときなど職場に相談しずらい。誰かにお
願いするのも手ですが、できれば病気のときは一緒にいたいので、そういっ
た職場作りも必要だと思う。

43 67 雨の日の遊び場
　雨の日でも、子どもたちが自由に遊んだり、スポーツしたりする場が欲し
い。一人親家庭ばかり特別扱いしている気がする。

44 72
　山鹿市は他と比べても支援が多くて助かっています。ありがとうございま
す。

45 74 緊急医療

　緊急で時間外に子どもを見てもらえる医療機関がない。子育てに関するイ
ベントとかがない。地元の公園の遊具が古く、津各で遊べず、わざわざ車を
使っていかなければならず、もう少し、改善されれば、子どもも遊びにくるの
ではないかと思う。
　他市町村は、英語教室が無料とのこと。「山鹿はうらやましいな…」と思え
ることがあるともっと子どもが増えるのではないでしょうか。

46 93
防犯
職場環境

　登下校時の犯罪対策を充実して欲しい…心配です。
　室内パーク的な、雨天時でも遊べる場所を充実して欲しい。
　子育てと仕事の両立をもっと企業へ啓発して欲しい。（子育て中の女性は
働きずらい）子どもの病院やお迎え等で時間が限られる。上司や一緒に働く
人にもう少しわかって欲しい。

47 98 緊急医療
小児科・夜間診察が山鹿にあって欲しい。医療の充実をお願いします。夜間
も診てもらえるよう医師の確保。小児科を開業してもらえるように。

48 115
　まだ就学していない状態でアンケートの提出を２０日までといわれても、小
学校の環境もわからないので、アンケートをされても答えられません。

49 119 相談する場所等
　平日は仕事をしているので、学校などの相談員と時間が合わず、仕事を休
まないといけないので、気軽に相談が出来ない。

50 126 障がい
　発達障害などの個人差がある子どものことを、周りの子どもやその保護者
にもわかりやすく、理解してもらえるような環境作りをして欲しいです。

51 130 緊急医療
　夜間など、急な病気でも子どもを受け入れてくれる病院が１つあって欲し
い。日赤はやはり遠く、何かと不便です。



７歳

番号 分類 意見・要望

1 39 アンケート ・アンケートが分かりにくく、書きにくかったです。

2 116 安全 登下校中の安全を確保するための取り組みを望みます

3 72 医療
・子どもの予防接種の種類が多くて分からなくなります。医療機関よりお知ら
せが届くとか一目でわかるようなスタンプｶｰﾄﾞを作成してほしいです。

4 73 医療
・医療費は１８歳までと他の市町村にはない取り組みがあり他の地域の人
からうらやましがられています。このまま継続して欲しいです。住みやすい地
域だと思います。

5 82 医療

・子育て支援策ありがとうございます。休日の小児医療の充実を考えてもら
えたらいいなあと思います。当番医でもみてもらえなかったりしたので、うまく
組んでもらいたい。よろしくお願いします。救急のときが市内まで行かないと
いけなかったので、すみませんよろしくお願いします。

6 102 医療

・小児医療の充実をお願いしたいです。小児科専門医８１名、救急体制など
心配なことが多々あります。オムツの補助、医療費無料、学童保育その他
のサービスの充実などいい所がたくさんあります。しかい、医療面が残念で
す。

7 117 医療 子ども医療費が無料なのはありがたいです。

8 105
医療
体力

・夜中や休日に急な病気の際小児を診てもらえるところが少なく（特に0～3
歳のとき）とても不安である。熊本市内へ行けば見てもらえるだろうが、具合
が悪い子供を連れて行きたくないしできれば近医でみてもらいたい。山鹿市
の医療の充実をお願いしたい。
・子供たちが体をしっかりと動かして遊べる施設が山鹿市には少ないと思
う。屋内、外を問わず遊べる環境が少なく、室内に入り込みになる。
小学校では部活動もなくなり、クラブチームだけの運動する環境が少なくな
るのは子どもたちの体力の低下も心配である。遊ぶ環境の中で充実した環
境があれば親としても安心である。（小学校内でも屋内、外に遊びながら体
力をつけれる遊具などあれば子どもたちも昼休みなどに利用できるのでは
ないかと思います）

9 87 医療・安全

・子どもを連れて行く小児科、皮膚科がない。
・子どもが学校に登校するのに歩道ががたがたしていたり、道がせまく危険
な所が多い。
公園はあるが駐車場がないのでなかなか遊びに行けない。
・学校行事、地域行事の日程が重なって参加できない事がある。

10 7 学童

・山鹿小の学童が１８：００までなので、正社員で働くのにとても苦痛な思い
をしている。仕事終了時間が１８：００までなので学童のお迎えが１８：００な
のでその後お迎えに行くとどうしても18：00を過ぎてしまう。他の学童は１８：
００～も大丈夫なのにとても不平等だと思います。今後、改善していただける
と助かります。山鹿市で違うのもおかしいと思います。

子ども・子育て支援事業計画ニーズ調査



11 115 学童

・放課後児童クラブは以前利用していましたが、指導員の方へ少しずつ不信
感がつのり、退所した経緯があります。表面上は穏便に退所しましたが、二
度と預けたいとは思えません。不満だった点としては
児童に対して感情的に「馬鹿」等と声を荒げる。
不機嫌なときは表情や態度に表れている。
出欠の連絡できる時間帯が勤務中であり、連絡ができない。メールは特定
の形態メーカーでしかできず非常に不便であった。
迎えに行くとTVが子守のような状態だった。
以上のような点です。宿題を終わらせて頂いたりと助かった部分や指導員
の方も高齢で仕方ない部分もあるかと思いますが、研修会等を通して安心
して預けらえるようになればと考えています。

12 133 学童

・学童の項にも記入しましたが、山小校区の学童を6年生まで預けれるよう
にしてほしいです。4月よりフルタイムの仕事が決まり1年生の子は預けるの
ですが、上の子が家で一人なのが心配です。（長期の休みの時等）ゲーム
ばかりして1日を過ごすのではないかと不安です。学童に預かってもらえれ
ば友達と安全に過ごし社会性も身につくと思うので残念です。

13 135 学童

・山鹿市に転居してまだ1年たたないので山鹿市の子育て支援策がどのよう
な取り組みなのかまだよく分かりません。
・平日の学童保育を利用していますが月～金に祭日、祝日があることが多く
てそのときは少し困ります。熊本市の実家に送迎するのが一苦労です。5月
の連休もどうしょうかと考えています・・・。学童のおやつですが大変ありがた
く思っていますが、特に体に安心なもの（おむすびとか）であればもっともっと
嬉しいです。毎日のことでたくさんの子どもの分ですから大変だと思います
が、ひそかな希望です。

14 146 学童

・山鹿市に小児救急がないので困る。市民医療センター等何の為にあるの
か分からない。そういう場所で子育てをしたいとは思わないと思う。
・学童にしても今のこの時代、両親共働きが多く、時間も曜日も様々な中、
18時迎えは間に合わなかったりするし、長期休みは8時～18時まで働いてい
ると間に合うわけがない。保護者から何度も声をあげても聞き入れてもらえ
ないのが現状。保育園の方が融通が利いて遅くなってもお金を払えばみて
もらえる。学童になるとそれが無理なのは負担。親の職場状況にあわせて
迎えに行ければ安心して仕事ができると思います。

15 98 学童保育

・放課後児童クラブは現在保護者が常勤で３年生までしか利用ができませ
ん。パートタイムの保護者は夏休み等の長期休みの時が預ける場所がなく
一人で留守番させたりと大変困っています。今はいろいろな犯罪があるので
高学年になっても家で一人にするのは不安があります。パートでも利用でき
るようにして欲しいし、６年生まで利用できるようにして欲しいです。
・社会全体で子育てしやすい環境にして欲しいです。
・部活もなくなるので子どもの居場所がさらになくなり心配しています。
・習い事もさせたいのですが送迎問題もあり学校発着でバスが出てカル
チャーや地域の体育館などで習いごとができたりするといいのにと思ったり
もします。

16 41 学校
・学校内での活動での保護者の負担が多い。人数少ないのに役員ばっかり
だと思う。

17 106
環境
医療

・大道地区で子育て中ですが小学校の周りは交通量もあり公園もなく休み
の日の学校への出入り（運動場）が禁止な貯め、近場で安全に遊ぶ場所が
ないです。
・医療制度はとても満足していますが、緊急の小児科が山鹿にないので不
便です。



18 112
環境
教育

・小学校に通学するとなかなか親子で気軽に屋内で遊ぶ場所がなく困る。
雨が降り親子ともどもつきあいがある過程でもやはり遠慮してしまうことがあ
るので市内に2～3ヶ所でも屋内施設があると助かります。例えば、旧鹿本
町の（通称）体育館のように低コストでそこに行くとバドミントンや卓球などの
遊具の貸し出しがあり遊ぶ場所が欲しい。月に1，2度の休み場合なら出費
も負担を感じないが長期休暇などのとき｛今日、どこ行く？」といわれプール
→公園くらいでは限界ある。近所付き合いがないとなかなか隣の家庭事情
がわからず「遊びたい」といっても学童へ行っていてって留守で子ども同士
遊ぶ時間（？）がない。長期休暇に自宅bで過ごす者も学童で過ごす者も一
緒に遊べる場所がほしい。
・先生方の「自閉症スペクトラム」と診断を受けた子どもの知識工場、山鹿市
全体に平等な対応のできる人材育成を望む。「ぐんぐんロケット」に勤務され
ている有働先生のように知識が豊富な方を増やし、保護者が子どもに教育
を受けさせる環境を望む方向性をともに考え、一人でも多く「学校が上手く
対応してくれなくて困る」と嘆いている人を減らしてほしい。子どもが「学校は
楽しい」と喜んで行ってくれるような環境づくりを望む。

19 140 クラブ

・部活がなくなり、子ども達がサッカーやバスケットを続けたいと言うのでどこ
かのクラブチームに入ることになると思いますが、そうなると送迎が必須に
なり、部活よりもお金もかかる為、時間的にも経済的にも負担が大きくなりま
す。

20 50 クラブ・医療

・経済的にもさまざまな支援をしていただき、ありがたいです。子どもの成長
と共に、親の悩みや要望も変化していくのだな・・・と感じています。
・今の我が家では、小学生。中学生が勉強以外に打ち込めるスポーツや習
い事についてよく考えます。何かしてほしい・・・と思う反面、部活がなくなる
と、経済的、時間的に困難さが出てきます。でも夫婦で相談しがんばってみ
ます。
・小児科の充実も希望します。

21 84 公園
・子どもの遊び（公園）が近くにあればいいなと思います。子どもが遊べる遊
具がないので遠方まで行っています。

22 79
公園
支援センター

・公園を増やしてほしい。
・室内で遊べるような（無料で）場所を作ってほしい。日曜日でも
・子育て支援センターでの昼食以外でのおやつの時間を作って欲しい。

23 3 公園・クラブ

・気軽に行ける公園などが少ない。
・小学校が今後社会体育になるが親の身体的経済的負担がどうなるか。ま
た、子どもの身体的負担（時間が遅い）参加しなければ体力的な衰えが今
後、成人した時などに及ぼす影響など

24 6 公園・図書館

・公園やイベント会場に無料の駐車場を併設して頂きたいです。（車が無い
と不便なのでよろしくお願いします）
・図書館の内装が古くさいデザインで残念です。（自然と調和するモダンな感
じであれば情操教育にもよい影響があると思います。地元出身ではないの
で八千代座近辺以外、山鹿市全体の田舎のあか抜けない感じが好きにな
れません）

25 37
子ども医療
学童

・子ども医療が１８歳まで助成されることについては大変ありがたく思ってい
ます。
・山鹿市での在住歴が短く、子育て支援については詳しくありません。
学童を利用してみたいという気持ちもありますが、学童ではどんな風に過ご
しているのか様子がわからず・・・。一般的な学童での様子を紹介していただ
けると嬉しいです。

26 33
子ども医療
公園

・子ども医療費の負担やオムツ券まど、ほんとうにありがたいです。
・子育てをしやすいですが、菊鹿には子どもが外で遊べる場所が少なく感じ
ます。遊具のある小さな公園が歩いて行ける場所にあるといいなあと思いま
す。でも住んでいる場所によりますね。



27 130 就学前保育

・就学前教育（保育）の充実を図るべき。家庭環境や就労状況によって大き
く差が表れる中子どもの心身の安定を図ることは大変重要だと考える。特に
保育園は10時間／日以上の時間を預けるため、子どもの人格形成への影
響は多大である。関係する大人の心身の状態が与える影響は多きため、い
かに適切な生活リズムの上で十分なやりがいと満足感を得られるかは重要
な課題。公私立の別ではなく、就学前教育全体として重きを置いて考えるべ
き。

28 51 障がい
・発達障がいなど小学校入学前に発見できるように就学前に健診など実施
できればいいのではないかと思う

29 129 小児医療

・子育て支援に関して、いろいろと対応していただいていると感じます。あり
がとうございます。しかい、子どもの夜間、休日診療についてもう少し充実し
ていただけたらうれしいです。昨年も休日の夕方、山鹿市内の救急病院へ
TEL（子度もが耳の下が痛くて泣きさけんでいたため）したところ、対応出来
ないということで隣の市の病院を紹介してもらいましたがTELすると対応出
来ないといわれました。結局、安心できる言葉を掛けて、その後の対応方法
を教えてくれたのは♯8000の看護士さんでした。施設（診療科など）の充実
も希望しますが、環境を整えたうえでのスタッフの方の意識向上を願いま
す。

30 125
小児医療
クラブ活動

小児の夜間の救急等の受診や軽い肺炎や1日の軽度入院など重い病気で
なければ小児の受け入れができる病院が地域にあればいいなと思います。
・H31年4月から部活がなくなり、クラブ、社会体育へ移行しますが基本的に
は試合がなく練習だけだったり、クラブだと送り迎えが週に２～３回もはむず
かしいと思いました。

31 42 助成
・高校までの医療費無料やオムツ券の配布など助かります。ありがとうござ
います。

32 45 助成
・ランドセル事業は続けてほしい。
・１８歳までの医療費補助も続けてもらえるとても助かる。

33 136 相談
・子ども総合窓口・・・役場などが行っているのは、あまり的確な返答がない
イメージです。

34 151 図書館

・山鹿市はこども医療だったり、ランドセルを貰えたりと子どもを育てていく上
でとてもありがたく助かっています。また、自然や公園も多く、こどもたちを遊
ばせる場所もあると思います。ただ、菊池市立図書館に初めて行った時、正
直羨ましいなと思いました。あんなに整った施設は無理かもしれませんが、
読書通帳（図書通帳）は導入してほしいなと思いました。

35 5 病院
・緊急時の病院受け入れ態勢の充実を図ってほしいです。近くに安心できる
病院があれば・・・と思う為

36 23 病院
・夜間時、子どもの体調が悪くなったときや入院が必要になったとき、山鹿に
は診てくれる病院がなく、熊本市内まで行かなくてはいけない。山鹿にも夜
間診療、入院できる施設を整えてほしい。

37 60 病院

・山鹿市は子育て支援に力をいれてると思いますが、子どもが休みの日や
夜中に体調が悪くなったときなど、小児救急がなくやっぱり市内のおおきな
病院まで行かないといけません。特にうちの子は病気があったりしてつこけ
て頭を打ったときなど、山鹿市の病院では診てもらえず日赤まで高速で行っ
たりなどしました。子育てに力を入れるならば、、いろんな施設もですが医療
に力を入れてもらえたらと思います。

38 38
病院
学童

・まともな小児科が少なすぎる。
学童の時間が短かすぎる。



39 30
病院・子ども
医療・保育園

・小児科の病院がない。市民医療センターに期待していたが、残念。遠方ま
で行くのは大変です。
・小中学校の統合は子どものことを考えていないと思います。菊鹿はいいで
すが（町に２コなので）八幡小や鶴城中の統合は子どものことを考えていな
いと思います。
・子ども医療には感謝しています。しかし、その財源のために他の施設がで
きないなら少しの負担は親としてすべきかなと思います。
・保育園の土曜保育の制度見直して欲しい。前月の１５日なら間に合わない
ときがある。１６：００までだと間に合わない。
・どの支援も本当に必要としている人に伝わっているのか、支援の必要な家
庭が利用できているか、と思うことがあります。
・山鹿の子育て支援考えて頂きありがとうございます。

40 26 病院・助成

・夜間子どもが具合が悪くなった場合に熊本市内まで行って受診しないとい
けないので充実してほしいです。休日在宅医や土曜の午後に受診できる小
児科が増えるようになるとうれしいです。
・子どもが産まれたときのおむつ券は大変助かっています。２０００円ずつよ
り1000円ずつの方が使いやすいかなと思います。

41 149 保育園 もう少し保育園に入りやすくしてほしい。

42 52
放課後
公園

・核家族世帯で子どもはすでに鍵っ子状態です。両親共にフルタイムで働い
ているのでとても心配です。今のところ、どうにか１人で留守番をしていま
す。身近に公園もなく遊ぶ場所も無いので公園などの施設もできるといいな
と思います。

43 62 宅地

・山鹿小学校に通学しているので特に学校に低学年も無理なく歩いて通学
できる距離、山小校区に家を建てようとおもっているが土地があまりなく土
地さがしで止まっている。子育て世帯が生活しやすく（周囲に子育てしている
人が多い）住みやすい分譲地などがあれば今後も山鹿に家を建てて住みた
いと思うが・・・。桜町に店が沢山できるよなので、分譲地をお願いしたい。

44 67 遊び場
雨の日に遊べる所がありません。広い遊び場があるといいなと思います。プ
ラザの中とか

45 70 遊び場 子どもが遊べる施設・場所があったらうれしいです。

46 86 行政

・山鹿市の子育て支援策は多方面に於いて充実しており保護者として大変
助かっています。私自身も持病をもち、仕事を休まなければならないことも
多く、収入も減り経済的に厳しいですが、市の厳しい財政での対策に感謝し
ています。今後も継続していただくようにお願い致します。

47 93 学童保育

・現在、八幡小学校に通っております。１１月まで八幡の学童保育（カンガ
ルー、なかよしクラブ）に通っていました。本人に発達障がいがあり、小学
校、保護者、学童保育の三者の話し合いを療育センターの他にもうけて頂
き、本人のサポート方法等について話しあいました。しかい、学童保育の担
当の方の理解がなく対応できないと言われ、学童保育に通えていません。
ので、現在は放課後デイサービスを週２回利用しています。しかし、空きが
なく週５日の利用を希望していますが難しい状況です。学童保育という環境
はありますが子どもへの理解が無い為、ただの環境でしかありません。理解
のある環境の整備が必要と考えます。現状としては週２日以外は父母、祖
父母が放課後みている状況です。とても支援が整っている体制ではないの
でとっても困っております。よろしくお願いします。

48 126
・特にありません。上の子（兄、姉）が中、高校生なので安心して預けていま
す。



８歳

番号 分類 意見・要望

1 13 遊び場

子どもを遊ばせる公園など、あまりきれいではない。むしろ、危険がいっぱ
い。遊具をふやすなどしてほしい。山鹿の公園では遊べないので遠くまで行
くことが多い。温泉プラザの中など、空きの空間に、雨でも遊べるような室内
遊遠地があればいいと思う。

2 104 遊び場

子どもたちが歩いて通える距離で広場、公園等がなく、人の家の庭や家の
中で遊ぶしかなくなっていて、トラブルも少々あります。遊具などは無くても
良いので自由に遊べる広場があるだけでも安心します。夏休みなど、長期
休暇に日中子どもが車で送ってもらわなくても、ちょっと行ける場所がほしい
です。

3 124 遊び場

いつもありがとうございます。子どもの遊び場については「問２０」で記入しま
した。外で遊ぶことを子どもたちも望んでいると思います。親が家に不在時、
では、どこで一緒に遊ぶかとなると実際、遊ぶ場所がないのです。特に夏休
みなど、長期休みは不自由ですね。親も仕事で日中いない家庭が多いのに
ですね。小学校などを夏休みなど一日開放していただけると本当にありがた
いと思います。先生方のご負担もあろうかとは思いますが、一番安心な場所
は学校だと思います。ぜひ、検討していただければと思います。

4 126 遊び場
子どもを休日に遊べる場所をもっと増やしてほしい。
子育てに関する情報が伝わってこない。（聞かないとわからない）

5 133 遊び場

雨の日でも遊べる公園（屋根つきの公園）があると嬉しいです。どうしても雨
の日は家かお店で過ごすので、ケータイやゲームになってしまったり。お店
に行くとお金を使ってしまうので。体を動かすのが大好きなうちの子にはそう
いった場所があるととても助かります。できれば、大道地区に・・・。

6 49
遊び場
土曜保育

安心してボール遊びなどができる広場が近くにあると友達とも寄りやすく、運
動もできるので、ゲームする時間も減ると思います。
保育園利用についてですが、土日に働く親も増えています。土曜に万が一
利用するときは、先生方に気持ちよく引き受けていただくとうれしいと思いま
す。土曜だけでも働ける先生が増えるといいですね。

7 107 医療費
子ども医療で入院に係る助成が償還払いなので、今後、入院も申請を行わ
なくても良いようになればと思います。

8 36 学童
学童保育の経費が上の子より上がっている。
以前に比べ、親が参加し、一緒に楽しむイベントが制限されている。
子どもを育てる親の育成も必要ではないか。

9 50 学童 放課後児童クラブ、もっと増やしてほしい。帰宅時の防犯対策の強化。

10 138 学童保育
仕事をする上で、両親が遠方に住んでいる場合に、祝日、子どもを一人で
家においておくのが不安なときに、学童があいているとすごく助かります。

11 2 学校 授業料無料などあったら助かる。

12 117 環境

問２０でも書きましたが、もう少し街灯を増やしてほしいです。明る過ぎると
遅い時間に子どもの集まる場所ができてしまい、非行防止の面においては
逆効果かと思われますが、現状では暗すぎて下校時間や放課後遊びに
行った際、心配でなりません。また、来年度から部活動はなくなりますが、昔
に比べて送迎の頻度が多く、４人の子どもを持つ者としては正直、負担が大
きいです。すぐに改善するのは難しいと思いますが、山鹿市の未来を担う子
ども達のためにどうぞよろしくお願いいたします。

13 120 環境
保育園や学童など子どもを預けてくれる施設を日曜、祝日関係なく開放して
もらえると仕事も幅広く選べると思います。

子ども・子育て支援事業計画ニーズ調査



14 88 給食費

保育料の無償はとても助かる制度ではあるが、義務教育期間中の給食費
等の軽減の措置を考えていただけると助かります。子どもの数がい多い所
には特に軽減してもらえると助かります。あと、ランドセル支給の制度はなく
してほしくないです。

15 38 教育
不登校(登校拒否）への関心がうすいと感じています。教育が変われば、子
どもが変わると考えます。多様な学びの場を提供してもらいたい。適応教室
にも適応きない児童が増えています。取り組みを考えていただきたいです。

16 81 公園
山鹿市には子どもたちが遊ぶ公園がとても少ないです。あったとしても遊具
が少なすぎる！

17 19 子育て支援

フルタイム共働きなので、祖父母の協力がないと、今の生活は成り立たない
と思っています。以前住んでいた市に比べると山鹿市は子育て支援に力を
入れていると思います。
個人的にはランドセルの支援がいつまでなのか(下の子がいるので)気にな
ります。（なくても大丈夫ですが、準備が必要なので）

18 52 子育て支援

子どもに優しい市でとても住みやすく助かっています。一人親で育てている
のでサービスを利用する際などの費用がとても気になります。1番下がまだ
小さいので、いろんなサービスを利用しないと仕事もなかなかやりずらいと
思うので、そこも悩みところです。
病気になるときに、預ける所など内容は、もう少し充実してもらえるとたすか
るなあと思います。

19 57 子育て支援

次男が発達が気になって、自分から動かないとどうしようもなく、はじめは情
報がなく困った。今は、コーディネーターさんがいらしてとても助かっている。
保育園→直接つながれるともっと良いなと思いました。（色々なところに電話
したり、はじめは四苦八苦でした）山鹿市の支援は手厚いので助かっていま
す。ありがとうございます。

20 137 子育て支援

私は実家がすぐ近くであり、親も健康であり、緊急時は対応策が考えられる
ため、まだ、仕事が不安定なくできていると思います。実家が遠方にある方
は本当に大変だと思います。子育ては親だけでできるものではありません。
周りを巻き込みながらしないと子どもは健やかに育てず、親も十分な親にな
りきれないと思います。家族以外で心から、信用できるサポートしてくれるよ
うなサービスがあれば実家に遠い親たちはとても助かると思いますね。ま
た、子育てをしている母親の悩みの打ち明けしやすいようなフレンドリーな
サービスがあるといいですね。

21 128 こども園
認定こども園はこの先、山鹿市内で増えるのでしょうか？現在、鹿本にあり
ますが、この先認定こども園が市内各所とはいいませんが、あると就労しや
すくなると思います。

22 3 支援 色々な場面での支援をお願いします・

23 34 少子化対策
少子化対策に力を力を入れてほしいと思います。若い人たちが山鹿市に残
りたいという魅力在る町作りが必要だと思います。

24 11 情報 ホームページにたくさんの情報をのせてほしい。

25 90 情報
子育て支援策などについて広報などお知らせで見たりするが、忙しくてよく
（詳しく）見る時間がとれないので、一目で短時間でも内容がよくわかるよう
な説明（記載）にしてもらいたい。



26 85 将来

今までお年寄りの方の福祉は充実していたと思いますが、これからの1０代
２０代、今の子どもたちを大切にしないと日本の人口は減る一方だし、市か
らの人口流出止められないと思います。山鹿は自然も豊かでよい所なの
で、若者を大事にしていることがわかれば、逆に人が集まってくるのではな
いかと思います。

27 122 制度
一人親家庭への助成が本当に子どものためになっているのか考えてほし
い。（母子手当てなどが子どものために使われていない家庭がある。両親そ
ろっていても大変な家庭があるのに不公平を感じる）

28 62 地域

地域の集まりや児童会など役員にあると夜の出方が増えたり、、家のことも
出来なくてストレスを感じています。上の子の部活でも試合や役員があり、も
ちろん子どものために頑張っています。でも、地域も大変な役をしても「行
事」に不参加する家庭が多く、何とか人数をかき集めている状態です。
高齢化する中で、不参加が増えていく中で、どこまでするのかを考えていく
必要があると思います。核家族ばかりで仕事仕事の家は夜も家は出られま
せん。こういう家が多いです。

29 1 病院
時間外、夜間などの受付可能な病院がなく、とても困った。下の子(小さい
子）
連れての遠方の病院はかなり大変です。

30 12 病院
山鹿市には、時間外に診察していただく小児科医療機関がなく医療を充実
して安心して子育てができるようになることを願っています。

31 111 病院

山鹿市の子育て支援のおかげでとても、子育てしやすいと感じています。子
どもたちも、のびのびと楽しみながら成長しているようです。それも、保育
園、学校はじめ、関わって下さるスタッフの方の御尽力のおかげだと思いま
す。
そんな恵まれた環境の中、少し不安に思う事があるとするならば、緊急時の
小児科受診です。日中の、緊急性のない受診は問題なく安心しております
が、市外へ時間かけて緊急時に行くのが、負担でもあります。消防署の方
へ電話をすると、丁寧に対応して下さり、病院等を教えていただけた事があ
り、助かりました。
また、家族形態の多様化や、様々な勤務状況の中、それぞれがやりくりしな
がら子育てしていると思います。その為、ニーズも多様化し支援も多岐にわ
たると思いますが、小さな声にも耳を傾け、固定観念にとらわれず、柔軟に
対応して頂けると、より困り事を相談しやすくなるのではないでしょうか。子
育てをしている側も、支援して下さる側も、どちらにも心に余裕を持ちなが
ら、協力、連携していけると良いですね。今後の山鹿市での子育てがより充
実したものになるよう、しっかりと子育てを楽しみたいと思います、このような
機会をいただき、ありがとうございました。

32 119
病院
学童保育

・休日の病気になったとき休日当番医が小児科ではなく「小さい子はみれま
せん」と断られたときがあります。（２つとも）病院の持ち回りで当番医になっ
ていると思いますので、小さい子でもしっかりみてもらえるように小児科や小
児対応の大丈夫の病院を２ヶ所のうち１つでもあけてもらえると助かります。
・学童保育の時間をせめて１８時３０分くらいまでのばしてほしいです。

33 112
病院
公園
学校の規定

・山鹿市には夜間診察や入院できるがない。高熱で苦しんでいるのに長時
間かけてわざわざ遠くの病院まで行かなくてはならない。保護者にもかなり
の負担がかかる。山鹿にも夜間診療や入院ができる医療施設を整えてほし
い。
・また、子ども達が遊べる公園も少ない。休日は大型遊具のある他の市の
公園に出かけなければならない。カルチャーセンターあたりに大型遊具のあ
る公園を作ってほしい。
・同じ山鹿市の小学校でも学校ごとにルールが違う。（防寒着の色に指定が
ある学校、指定のない学校。冬にタイツやスパッツをはいてよい学校、ダメ
な学校など）できれば、ルールを統一してほしい。



34 83

病院
公園
健診
学童

・保育園の申し込みは、先着順にしてほしい。（兄弟がいるところからとかは
なしにしてほしい）
・救急で診てくれる小児科病院が山鹿市にはないため、不便です!（市民医
療から断られたので）
・広くて安全な公園がないので、安心して子どもを遊ばせられない。
・不審者が多い時期は、朝の挨拶運動みたいに市役所と警察が夕方も巡回
してほしい。
・3歳児健診などは、きちんと3歳でしてほしい。（上の子の時，ズレて受けた
ので）
・オムツ券はありがたいが、せめて1歳の誕生日までほしい。（すぐなくなる
のであまり意味がない）
・学童の先生は教員免許を持っている方にしてほしい。（一人言うこと聞かな
いからみんなおやつ食べれないとかありえません）
・子育て支援してもられるならば、パートやアルバイト、内職などの求人情報
を情報誌にして各家庭に配布してほしい。（子ども連れての仕事探しは大変
です）

35 10 病院(情報） 病院に関しての情報が少ない。

36 18 病院･遊び場
子どもの病院が少ない。山鹿市に越してきて不便なのは、小児科と皮膚科
が少ないこと。あと、熊本市のように児童館が充実にしていないので子ども
を遊ばせる場所が少ないこと。

37 93 部活動

部活動の社会体育移行について、市、教育委員会がもっと関与すべき。
指導者確保を学校に（ＰＴＡ）に丸投げ。保護者では長続きが難しい。(共働
き・負担大・わが子の創業後など)。山鹿市全体でスポーツ倶楽部などの組
織をつくるなど取り組んでほしかった。指導者をやとい、カルチャーセンター
を活用するなど。
子どもは宝・・・。あまりそれを感じない。ランドセル支給より大切なものがあ
るのでは？

38 95 部活動
部活動がなくなるので、スポーツセンターでのクラブチーム等をもっと充実さ
せてください。子どもたちが遊べる施設を山鹿市内にもっと充実させてくださ
い。カルチャーセンター内に遊具施設を作ってください。

39 108 保育園環境

下の子が通う保育園(私立）で、保護者が様々な意見を出しても、改善しな
い。
私立なので市は介入できないと聞きました。
第３者(相談窓口）も保育園の先生・・・改善しないのは当たり前ですよね。
少しでも市から指導などできる体制ができればよいかなと思いますが。
処遇はあまり良いとは感じません。先生の入れ替わりも早く子ども達にとっ
ても良い環境だとは思えません。

40 139

子どもの通学路の整備、白線と車の止まれのラインなど整備してほしいで
す。自転車と車のスレスレなところ（稲田の下高橋～津袋あたり）が危ないで
す。
不審者情報もしっかり、流してほしい。安心して通える道路にしてほしいで
す。



９歳

番号 分類 意見・要望

1 139 医療

夜間や時間外等、急に体調が悪くなった場合、山鹿市内で見てもらえること
がほとんどなく、玉名市や熊本市内まで行かなくてはなりませんでした。今
は、子どもが大きくなり、以前ほど病院へ罹ることは殆どありませんが、乳幼
児の頃、当時はとても大変でした。今も、もし、救急で行かなくてはならなく
なったらどこへ頼ればいいか問い合わせる度、不安になります。受け入れて
もらえる(山鹿市で)情報が確実にほしいです。

2 140 医療 ・夜間も対応してくれる小児科の病院を作ってほしいです。

3 150 医療 ・夜間救急受け入れ先がない。日赤とかは遠すぎる。

4 19 医療費
･子どもの高額医療時、一旦、医療機関に支払い、後日払い戻しの請求をす
るが、とても負担に感じます。ただでさえ入院時は慌しく経済的にも負担が
大きいので、より簡単になれば助かります。

5 97
医療費
クラブ

・医療費の無料、ありがとうございました。
小学校の部活動がなくなるので残念。水泳記録会は、続けてほしい。(他校
とのふれあいにもなる。中学校になった時、顔見知りができると安心するの
ではないか)
今後も山鹿の発展につながる企画をよろしくお願いします。

6 5 学童

･以前住んでいた地域は、放課後、学校の教室で18:00迄遅れる時は電話
(学童)するようになっており、年間保険料の500円以外、長期休暇を利用す
るときのエアコン代のみ利用者のみ支払うシステムになっていた。おやつが
あると、夕食の摂取量に支障が出るので困る。

7 12 学童

・"小１の壁”の解消。保育園は１８:３０分以降延長料金を支払って預かって
くれるが、学童保育は１８:００までで延長なし。毎年のように運営委員への要
望としているが、明確な回答はない。山鹿市(山小校区）には、３施設+新設１
か所あるので、１施設でも延長可能な施設を設けてほしい。

8 14 学童

･神奈川県(横浜市)には、放課後育成事業として、放課後に小学校の施設を
利用して、その学区の子どもであれば参加できる体勢があります。今ある学
童保育では、就労している親がいることが条件です。横浜では、時間帯に
よっては条件なく参加できます。ドッジボールやゲーム大会、工作教室等イ
ベントもあり、放課後だけでなく、土曜日、長期休暇中も参加できます。異学
年間の交流もあり、終えの子達は下の子を思いやり、下の子達は、上の学
年の子どもたちを尊敬できるきっかけにもなると思います。横浜と山鹿では
環境も違うのでまったく同じ体制は難しいかと思いますが、そのような事業
があったらいいと思います。

9 65 学童保育

･仕事をしているので、学童保育はとても助かっています。
　インフルエンザや台風などで、学校が急に休みになった時は、仕事がどう
しても休めないので困ったことが何回かありました。兄弟が多く、学校の行
事・面談・通院等で、平日に仕事を休まなければならないことから、フルタイ
ムの仕事になかなか踏み切れません。子どもは大学まで行きたいようなの
で、悩みが増えて行きます。

10 77 学童利用料金

･保育料の無償化、子ども医療費の助成対象か１８歳までということが大変
助かります。
･以前、学童保育を利用していましたが、１日、１～１時間半の利用で(受診
や習い事、親が仕事休みの時利用しない日もあるので)毎月の保育料が高
いため利用していません。祖母に見てもらっていますが、留守の時は独りで
夕方まで過ごすことも多く心配です。利用日数に合わせた保育料となると利
用しやすいです。

子ども・子育て支援事業計画ニーズ調査



11 57 環境

･小学校入学時のランでセル贈呈や、子ども医療費の助成等大変感謝して
います。
･小学校の部活動が廃止になりますが、運動をする機械が減ることや、放課
後の子どもたちの過ごし方など、心配するこ面も多々あります。子どもたち
が安心して、地域の中で遊んだり、過ごしたりできる場所等があればともい
ます。

12 60 環境
･登・下校中の交通事故や犯罪に巻き込まれることが無いような取り組みを
もっと行ってほしい。（スクールバスや自転車通学の範囲拡大など）

13 75 環境

･･うちの地区の子ども会は６年後には０人になってしまいます。(老人世帯し
かないので)交通の便があまりよくない(いい意味で静か)新興住宅地がない
(左に同じ)ので、仕方ないかもしれませんが、若い人たちに魅力に思っても
らえたりできる｢何か｣があれば･･･(何かは思いつきませんが)
　もしくわ、一極集中にならないようにできれば･･･(方法は思いつきません
が)
　山鹿市はすごくいいところだし、とても愛着があります。いつも見守ってい
ただく皆様に感謝です。

14 3 行政

･私は、母子家庭で現在子どもを育てています。仕事上いろいろな家庭を見
ることが多いのですが、本当の意味での母子家庭が少ないように感じます。
ですが、山鹿市では、児童扶養手当のときに、パートナーがいないか聞いて
紙に丸をつけるだけですよね。手間かもしれませんが、家庭訪問をするべき
ではないでしょうか？
　毎日子どもと触れ合う時間を削って仕事をして、金銭的にもきつい中で生
活している人のことをわかってほしいです。

15 30 行政

･就学時前及び９歳までの教育は、子どもにとってとても重要であるという文
献を拝見したことがあります。親はもちろんのこと、市や地域が今以上に子
育てや教育に力を注がれることを願います。
　また、ピンポイントでの（就学前から９歳まで）教育(子育て)のプロの育成に
も力を入れていかれることを願います。

16 36 行政

・回答者個人の特定がされやすいアンケートではないでしょうか？
校区と、生年月で検索すればすぐに誰だかわかってしまうと思います。特に
私たちが住む地域は、人数が少ないので、ある程度わかってしまいます。特
定されて困ることはありませんが、このアンケートを実施されるのであれば
（無記名であることをうたうこと）生年月は、生まれた年のみか学年のみかの
記入だけで良かったのではないかと思います。今後の参考にしていただけ
れば幸いです。
　今後とも、子育て・教育の内容がもっとよりよいものとなることを願っていま
す。

17 45 行政

･図書館によくいきます。主にこもれび図書館を利用しますので、平日１９時
まで利用できるのは大変ありがたいです。菊池市で導入されている読書通
帳(図書通帳)を山鹿市でも導入してほしいです。通帳が有料でも自分が借り
た本の記録にもなるし、金額が印字されれば得した気にもなって、読書意欲
にも繋がるのでいいなとも思いました。

18 46 行政

・私たちは幸い祖父母も山鹿市在住で健在、子育てにも協力的であるため、
両親フルタイムで働いていても安心して任せられています。長期の休みも、
朝から晩まで見てもらい、病気の時も預けることができるので助かっていま
す。周りの友達は、一人親だったり、祖父母が遠方だったりで、学童に預け
たり、子どもだけで留守番させていたりする人も多いです。学校であれば、
役員になったら夜の会議や行事の準備にも行かなくてはならず、負担は相
当なものだと思います。それぞれの家庭環境が違うため、必要な支援も異な
るので、どこを充実してほしいのか意見をまとめることも難しいと思います
が、前頁問い２０の項目は、必要なことだと思います。子どもの年齢でも求め
る支援は異なると思います。山鹿に生まれ山鹿に育ちずっと山鹿に住みた
いと思っていますが、これから先、若い人達が住みやすい、住みたいと思っ
てくれる魅力ある山鹿ではないと思っています。これからの山鹿に期待しま
す。



19 162
行政
(街づくり)

・学校行事への親の参加が多く、会社を休むことが難しいときがあり、子ども
に寂しい思いをさせることがある。
　小学校の閉校、統合、保育園の閉園等、少子化で仕方のないことだけど、
他の地域から山鹿に住んでもらえる魅力的な町になれば、人口も子どもも
増えていくのではないか。
　夢タウンのような大規模施設があれば子ども達は喜びます。(映画館)

20 16 クラブ

･来年度より小学校の部活がなくなり、クラブなど利用するに当たり、親は仕
事をしないといけないため、クラブに入っても送迎ができず、子どもを入れて
やることができない。近くである子ども向けのクラブ等に頼るしかない。子ど
もが本当にしたいスポーツではなくなり。今後どうなるのか心配している。

21 98 クラブ

・子育てサービスの関し認知度が低いので、さらに情報の提供をお願いした
い。
・部活動に対する指導者をニーズに応じ各学校への派遣など支援してほし
い。他校などへ通わせることは困難である。

22 35 経済的支援

･専業主婦になって、子育てに専念していと思っても、経済的にとも働きをし
なくてはいけない現実。一人親のほうが十分な支援を得られるのではない
かと思うこともある。まじめに夫婦でとも働きをして、家事、育児の負担は母
親のほうが大きい。一人親でない母親への支援に、経済的支援を充実させ
てほしい。せめて、母親自身の病院受診費の負担額(割合)は同じにしてもら
いたい。

23 48 経済的支援

･児童扶養手当を主人がなくなってから頂いていますが、一人子と４人兄弟
となると人数が多いほうが経済的にきついのですが、人数が多いほうが加
算額が低いと思います。もう少し、３,４人目に対しての加算額が増えてくれた
ら助かります。このままでは、子どもたちを家に残して夜も仕事に行かないと
行けないのかなと考えております。

24 143 子育て環境
・校区内に公園を作ってほしい。遊ばせる所が近所にないので、子ども同士
や親同士のコミュニケーションをとり難い。

25 129
子育て環境
（公園）

・山鹿市はとても暮らし易いと思いますが、子ども達にしてみれば安心して
遊べる公園が少ないと思います。家の近くで公園がないので遊ぶところがな
く、家の近くの道路や駐車場などで遊んでいることも見かけます。車など危
険なので、外で遊ぶことも少ないです。近所には子どもに「うるさい」｢ここで
遊ぶな｣等、厳しい大人も多いので、最近の子どもは遊び場がなくて可愛そ
うだと思ったこともありました。自分の小さい頃にはいくつも公園があり、近
所も子どもに対してもっと思いやりがあったと思います。だからこそ子どもが
のびのびと外で遊べる公園は必要ではないかと思います。

26 119
子育て環境
(住宅)

・ランドセルのプレゼントは大変助かっています。本当にありがとうございま
す。子育て中の人の支援が手厚く、ありがたいなと思っています。田舎の方
にも、もっと市営住宅を増やしてもらいたいなと思います。

27 127
子育て環境
(住宅)

・子どもたちが小さい頃は夜間の急な発熱で、熊本市内の病院に行って下さ
いといわれる事が多々あり、とても心配な思いをした。現在でもその状況は
変わっていないと思う。また、自転車の乗り方についても、低学年：庭、中学
年：町内、高学年：校区内の縛りがあり、庭や町内が狭い人たちはとても不
便である。

28 100 子育て支援

・ファミリー・サポート・センター料が高くて一度も利用しなかった。他の市は
半額の３００円(一時間)くらいだが山鹿市は７００円。(一時間)(自己負担額)
・子供が感染症の病気で、数日間やすまなければいけない時、仕事を数日
休むのがとても心苦しく、安心して預かってもらえるところがあれば…と何度
も思って。病後時は幼児から小１までくらいなので、高学年でも預かってくれ
るところがあればうれしい。兄弟が次々に感染してしまい、見てもらう人を確
保するのが大変でした。



29 102 子育て支援
・第３子・第４子の出産にはお祝い金など出してもいいのでは？車の買い替
えなどいろいろ大変でした。

30 149 子育て支援
・休日は仕事上必ずしも、土・日・祝日だけでないところでのサポートが必要
ではないか。核家族の家庭であれば、要望されるサービスは多いと思いま
す。

31 107 小児医療

・医療費無料、ランドセル配布等大変助かっている。子育てをしながら山鹿
で生活ができるよう、仕事が多くあるとよいと思う。また、子どもを連れて食
事に行ける場所が多くあると助かる。
　小児医療・小児科がアクセスしやすくなると助かる。例えば…マイチケット・
予約制の充実。

32 125 小児医療
・夜間・日・祝日に子どもを見てもらえる病院がない。山鹿市民医療センター
に電話しても子どもだとわかったら断られる。

33 70
小児医療 ･熊本市から２年前に引っ越してきましたが、子ども医療が高校生まである

ので助かっています。(早めの受診ができて、病気も悪化することなく治癒し
ています。)

34 59
小児医療

学童保育

・現在４人の子育て中のため、金銭的に大変ではありますが、医療費の無
償化などのサービスがありとても助かっております。ありがとうございます。
　要望として、小児医療、特に、夜間救急医療体制を充実させていただきた
いです。夜間の急病時一刻でも早く受診させたいと思っても、熊本市内の大
きな病院まで約時間かけて行き、しかも、患者が多いときは、何時間も待た
なければなりません。万が一、命に危険を及ぼすような病気、事故の場合救
急車で対応していても、山鹿市内の病院で初期対応ができず、熊本市の病
院に運ばなければならないケースも多いと思われます。救急対応ができ、入
院通院のできる小児科があればとても安心します。入院できる環境が困難
であれば、まずは初期対応をしていただける体制を整えていただけると、子
どもの重症化を防げ、子育ても安心できます。医師の確保も難しいと思いま
すが、切に願います。
　もうひとつ要望として、学童クラブの利用についてです。次年度から部活も
なくなるため、高学年は地域スポーツクラブに入会したり、習い事をしたりさ
れる方もいると思います。しかし、家族の仕事の都合等で、できない子もい
ます。また、家族の帰宅時間も遅いので、子どもだけで過ごすにはとても心
配です。祖父母もいない家庭もあると思います。安心して子どもたちを預け
られるよう、学童クラブ入所枠を増やしていただきたいのと、時間も延長時
間を１９時まででも延ばしていただけると助かります。個人的な意見で申し訳
ありません。

35 61 情報提供

･就学時前になると、どの保護者さんも不安になってきます。ましてや、発達
障害等、人とのかかわりで悩む保護者さんも多いようです。多くのママ友と
か、同じ悩みを持っている人との集いの場があればいいと思います。
　インクルーシブ事業等、あらゆる人の目につく場所に、パンフレットなどを
作っていただくと、少しは悩みも減り、私だけ悩んでいるのではないと分かれ
ばいいのではないでしょうか？
※保護者間の縦の繋がり、横の繋がりが充実してくると子どもたちのあらゆ
る悩みなど、早く解決してくると思われます。
　成長過程に応じた情報提供を事細かにまとめ上げていただくと私たちも心
強いです。今後の山鹿市の子どもたちの成長楽しみです。

36 86 保育
･待機児童ゼロはぜひ実現してもらいたい。自営をしていますが、保育園に
入れず、半年近くファミサポや知人に見てもらいながらやりくりをした。自営
も勤めも仕事は変わらずあるため大変だった。



37 42
保育・子育て
環境

･日ごろから、子ども･子育て支援等について様々な策を考えていただき、あ
りがとうございます。これから、保育の無償化等、子育てに係る負担も減り、
より子育てし易くなっていくと思いますが、各園の保育し不足もあり、延長保
育、休日保育等、ニーズにこたえるだけでなく、環境を整えていただけるよう
な工夫をお願いしたいと思います。また、悩みを話し易い環境つくりや保護
者の学びの機会を多く作っていただくとで、虐待などが増えている今日、親
子の関係がよりうまくいき明るい未来につながるのではないかと思います。
色いりたい変化と思いますが、よろしくお願いします。

38 13
･使わなくなったランドセルや、学用品を海外へ寄贈する取り組みを進めても
らいたい。

39 17 ･もっと子どもたちが思いっきり遊べる施設や公園などを作ってほしい。

40 26

･３人の子どもを持つ母親です。
９歳、５歳、１歳と都市が離れているので年齢によって求めるものも違いま
す。
　９歳･･･学校から案内があったイベントに参加したりします。なので、市で幼
児から小･中学校向けの催しなど、イベント等が増えるといいなと思います。
　５歳･･･よく風邪を引くので、病後時保育サービスの場所がほかの地区にも
できるといいなと思います。子どもの急患を診てもらうときは、日赤か地域医
療センターに行くしかないので、山鹿地域医療センターもどうにかしてほし
い。
　１歳･･･オムツをつけているときは、オムツが絵ができる場所がほしいと思
います。

41 90

･支援をしてくださる方(教師等)から、一人で４人を育てている為仕事をして
いたら「祖父母にばかり子育てを丸投げして自分は仕事をして」と言われた
り、宛名の兄弟の保育園入園先を探していた際、母親の疾病名を伝えた途
端に園長先生の表情が変わり、入園大丈夫？と言われた。翌日、入園でき
ないと連絡があり、よく聞いてくださる先生方や役場の職員の方もいらっしゃ
いますが、元々山鹿市の学校等信用できていないのに、余計に信用したく
ない部分があります。
　支援を頼みたくても偏見や逆に傷つくことをされるのであれば、支援を受け
たくないと思います。人権を大切にと子ども達に教えているのに、大人が偏
見で人を判断するのは矛盾していませんか？相談しても「そんなことはない
と思いますが･･･。」と言われるので･･･。

42 113

意見や要望と考えている余裕はない。自分でどうにかするしかない。私の勤
務する病院は、北朝鮮みたいな所。「水曜日はＮＯ残業デー」etc言っている
が、毎日毎日出勤する度に残業。超勤も管理職(事務長や看護部長etc)が
許可しないと書けない、日勤してから深夜勤務へ入りますが、家に帰るのが
１９：００から２０：００時過ぎなのに、寝ないで２２時頃にはまた家を出て出
勤。労働基準や保健所の監査がありますが、あれはただの帳面けしです
ね。私たちスタッフからすれば、きっと賄賂をもらっているからって言う意見
がず－っとありますね。

43 130

・山鹿市は子育てに力を入れていると感じますが、年々子どもの数は減って
きています。せっかくこれだけ力を入れているので、子育て支援施策以外の
魅力をアピールして、人が集まるようにして、できればもっと子どもの数も増
えると思います。具体的案はありませんが、山鹿市の更なる発展のために、
一市民として努力していきたいと思います。お互いがんばって行きましょう。

44 133

・子ども医療について、受診の際の窓口払いが無くなった事で助かっていま
す。子どもが小さいうちは、よく熱を出します。その為、受診回数も多いで
す。４日分の抗生剤処方されても、解熱しないからと、翌日また受診される
方が多いと思います。発熱している子ども達にとっては、家出の安静が一番
の薬ですが、寒い中、受診のための２～３時間の外出。母親が安心するだ
けの行為にしか思えません。解熱しないからと、休日診療や夜間、熊本市内
の病院受診したとか聞きます。病気のときの対応教育や、相談窓口の活用
を勧めるなどできないでしょうか？
　小児科で中耳炎と言われ４日分抗生剤を処方されたのに、当日中に耳鼻
科受診をする等の梯子受診や午前中、インフル(－)また、当日夕方受診しイ
ンフル希望する等あります。


